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	VIIMSI VALLAVOLIKOGU

	

	OTSUS

	

	

	Viimsi
	              10. aprill 2018 nr

	

	

	Viimsi alevikus asuva transpordimaana kasutatava Aiandi alajaama tootmismaa kinnistu omandamine
	

	

	Elektrilevi OÜ on esitanud Viimsi Vallavalitsusele ettepaneku (reg.17.10.2016                              nr. 11-10/5523) võõrandada Viimsi vallale bilansilise jääkväärtusega 1411,53 eurot transpordimaana kasutuses olev Aiandi alajaama tootmismaa kinnistu (katastritunnus 89001:010:8220) pindalaga 102 m2. Eelnimetatud kinnistul asus aastatel 1967-2007 Aiandi alajaam nr 658, mis 2007. aastal lammutati kergliiklustee rajamisel ja ristmiku laiendamisel / ohutumaks muutmisel. Seoses võrgupiirkondade korrastamisega toonaste energiaettevõtete – Viimsi Elekter AS (Imatra Elekter AS eelkäija) ja Eesti Energia AS vahel – teostati võrkude ja alajaamade vahetusi ning alajaama alune maa jäi riigi omandisse. Alajaama kui vallasvara omand tuli üle praegusele Imatra Elekter AS-i eelkäijale ja alajaam lammutati koostöös võrguettevõttega, uus alajaam rajati Pargi põik teemaale. Endise Aiandi alajaama kinnistu puhul oli vaja riigil lahendada võrgupiirkondade korrastamise ajal omandiküsimused ja sellega seoses ei tulnud üle kinnisomandit. Aiandi alajaama omandas 2009. aastal Eesti Energialt MKM-i käskkirja alusel Elektrilevi OÜ maksumusega 1411,53 eurot. Käesoleval aastal on kavas alustada Vehema tee rekonstrueerimisega alates Aiandi tee-Vehema tee-Pargi tee ristmikust, mistõttu on oluline korrastada antud ristmiku maaomand ja omandada Viimsi vallale transpordimaana kasutuses olev endine alajaama kinnistu.

	Võttes aluseks "Viimsi valla põhimääruse" § 127 lõike 1 ja lõike 2 punkti 1 ja Viimsi Vallavalitsuse ettepanekut, Viimsi Vallavolikogu 

	o t s u s t a b :




1. Omandada Viimsi vallale Viimsi alevikus asuv transpordimaana kasutuses olev tootmismaa kinnistu Aiandi alajaam (registriosa number 13231102, katastritunnus 89001:010:8220, tootmismaa 100%, pindala 102 m2) maksumusega 1411,53 eurot.
2. Anda volitused vallavanemale (edasivolitamise õigusega) punktis 1 nimetatud kinnistu omandamise lepingu sõlmimiseks.
3. Otsus jõustub teatavakstegemisest. 

4. Otsust on võimalik vaidlustada esitades kaebuse Tallinna Halduskohtusse (Pärnu mnt 7, Tallinn) või vaide Viimsi Vallavolikogule 30 päeva jooksul arvates otsuse teatavakstegemisest.
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Seletuskiri 

Viimsi Vallavolikogu otsuse eelnõu

"Viimsi alevikus asuva transpordimaana 

kasutatava Aiandi alajaama tootmismaa 

kinnistu  omandamine" juurde

Käesoleva vallavolikogu otsuse eelnõuga teeb vallavalitsus ettepaneku omandada Viimsi vallale Viimsi alevikus asuv Aiandi alajaama tootmismaa kinnistu. Antud kinnistul asuv alajaam on lammutatud 2007. aastal, kinnistul paiknevad Aiandi tee jalgratta- ja jalgtee ning Aiandi tee sõidutee üks sõidusuund. Kinnistu on tegelikkuses kasutusel transpordimaana.
Majandusministri 06.10.1999 käskkirjaga nr 148 jäeti riigi omandisse Aiandi teel alajaama nr 658 teenindamiseks vajalik maa. 2000. aastal sõlmiti toonase AS-i Viimsi Elekter (endise Fortum Elektri ja tänase Imatra Elektri eelkäija) ja Eesti Energia AS vahel norariaalne ostu-müügi leping (võrgupiirkondade korrastamine), millega muuhulgas AS Viimsi Elekter omandas Aiandi tee ja Pargi tee nurgal asuva 1967. aastal rajatud alajaama nr 680 (vallasvarana). Alajaama omand läks üle Viimsi Elektrile. 2006. aastal asuti koostama Pargi tee ja Aiandi tee ristmiku rekonstrueerimisprojekti ja seda tehti koostöös alajaama omaniku Fortum Elektriga (Viimsi Elektri ära ostnud ettevõte, kellele ka varad üle läksid). 2007. aastal rekonstrueeriti ristmik, kokkuleppel ja koostöös (osalise Viimsi valla rahastusega) lammutati 1967. aastal rajatud alajaam, ehitati kergtee ja laiendati ristmikku ning ehitati uus alajaam Viimsi valla poolt munitsipaliseeritavale teemaale (praegune Pargi põik teemaa). Alajaama nr 658 lammutamise projekti tellis alajaama omanik Fortum Elekter AS.

Riik jõudis 2009. aastal niikaugele, et kinnistusraamatusse registreeriti kinnistuna Aiandi tee alajaam nr. 658 nimeline katastriüksus Eesti Vabariigi nimele (alajaam oli juba 2 aastat varem lammutatud) ning sama aasta detsembris läks kinnistu üle Eesti Energia Jaotusvõrk OÜ-le (OÜ Elektrilevi eelkäija). Toonane Eesti Energia AS tütarettevõte (Eelektrilevi OÜ eelkäija) omandas antud kinnistu koos sarnaste teiste kinnistutega Eesti Vabariigilt. Aiandi alajaama soetamine teostati hinnaga 1411,53 eurot. 

Elektrilevi OÜ bilansis on Aiandi alajaama kinnistu tänaseni summaga 1411,53 eurot. Elektrilevi OÜ võõrandab kinnisasju kõigile võrdsetel alustel kehtiva turuhinna alusel. Võttes täna aluseks hoonestamata tootmismaa hinnastatistika ajavahemikul 01.02.2016 kuni 01.02.2018, kujuneb keskmiseks ruutmeetrihinnaks 52,63 eurot, seega Aiandi alajaama kinnistu turuväärtus oleks ca 52,63 x 102 = 5368,26 eurot. Eelektrilevi OÜ soovib Aiandi tee -Vehema tee - Pargi tee ristmikule koostöös Viimsi vallaga lahenduse leida ning korrastada teemaa omandisuhted. Sellest tulenevalt on Elektrilevi OÜ nõus mitte rakendama kehtivat turuhinda ning esitas ettepaneku (reg.17.10.2016 nr. 11-10/5523) võõrandada endine Alajaama kinnistu Viimsi vallale bilansilise jääkväärtusega 1411,53 eurot.
Teemaa omandamine on vajalik, kuna tootmismaa on täna kasutusel teemaana ning sellel asub Aiandi tee - Vehema tee - Pargi tee ristmik ja seoses kavandatavate Vehema tee rekonstrueerimistöödega on vajalik ristmiku teemaa omand korrastada. 
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