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Käesoleva otsusega kehtestatava detailplaneeringuga on hõlmatud 2,7 ha suurune maa-ala, kuhu kuuluvad Haabneeme alevikus asuvad kinnistud Bastioni ja osaliselt Linnaku (endise nimega Linnaku VII) ning planeeringualaga vahetult piirnev Muuli tee lõik. Planeeritav ala asub Haabneeme aleviku ja Miiduranna küla piiril aleviku edelaosas ning piirneb lõunast ja läänest kinnistutega Trassi, Nõlva, Platsi, Platvormi ja Killustiku, põhjast Muuli teega, kirdest reformimata riigimaaga ning idast kinnistutega Randvere tee 5 ja Raudtee.
Detailplaneeringuga tehakse ettepanek Viimsi Vallavolikogu 11.01.2000 otsusega nr 1 kehtestatud Viimsi valla mandriosa üldplaneeringu kohase maakasutuse juhtotstarbe muutmiseks kaitsealusest maast (K) ja looduslikust rohumaast (AH) üldkasutatava hoone maaks (A), haljasmaaks (H) ja transpordimaaks (L), eesmärgiga määrata üldkasutatava hoone maa krundi ehitusõigus õppe- ja innovatsioonikeskuse ehitamiseks, s.h juurdepääsude, liiklus- ja parkimiskorralduse lahendamiseks ning krundi tehnovõrkudega varustamise põhimõtete määramiseks. Detailplaneeringuga tehakse lisaks ettepanek üldplaneeringu teemaplaneeringu „Miljööväärtuslikud alad ja rohevõrgustik“ (edaspidi Rohevõrgustiku Teemaplaneering) kohase rohevõrgustiku koridori asukoha täpsustamiseks, säilitades samal ajal selle laiuse.

Detailplaneeringu lahenduse üle otsustamisel on määravaks järgnevad kaalutlused: detailplaneeringuga kehtestatakse ehitusõigus Viimsi teadushariduskeskuse hoone ehitamiseks. Kool ja noorte teaduskeskus on kavandatud pakkuma tipptasemel rahvusvahelist teadus- ja innovatsioonikeskset üldharidust, mis muu hulgas on varustatud teaduslaboritega. Tasemel rahvusvahelise üldhariduse kättesaadavus on üks peamisi eeltingimusi kõrge kvalifikatsiooniga töötajate Eestisse tööle asumisel. Viimsi Teadus- ja Tehnikahariduskeskus koos Tuleviku Kooli sihtasutusega on pakkunud võimaluse seda eesmärki toetada, rajamaks Viimsisse teadus- ja innovatsioonikeskse põhikooli ja gümnaasiumi, mis saab uute õppemeetodite katselavaks. Ühtlasi aitab kool edendada Eesti kui e-riigi kuvandit. Vallavolikogu peab esmatähtsaks kohaliku hariduselu edendamist ja tasemel rahvusvahelise üldhariduse kättesaadavuse võimaldamist. Detailplaneeringu elluviimisel avarduvad Viimsi tehnikahuviliste laste võimalused kooli õppima asumisel, aga ka nende laste võimalused, kes soovivad kooli kõrvalt oma tehnika-alaseid teadmisi täiendada ning osaleda kaasaegses tehnikakeskkonnas huviringide töös. Üksnes valla eelarvest pole võimalik sellise kooli ehitust finantseerida, mistõttu on eraalgatus antud juhul väga oluline, et koostöös pakkuda Viimsis konkurentsivõimelist haridust ja parimat võimalikku huvitegevust. Eelneva alusel asub vallavolikogu seisukohale, et kehtivate üldplaneeringute muutumatuna püsimine planeeringualal ei kaalu üle kohaliku hariduselu edendamisega kaasnevat positiivset mõju ja kasu laiemalt, mida käesoleva otsusega kehtestatav detailplaneering võimaldab. Siinjuures on oluline märkida, et ka Rohevõrgustiku Teemaplaneeringuga on antud suund kinnistu Bastioni hoonestamiseks ja detailplaneeringu alusel on lubatud ehitada kinnistule muuseum ning selle teenindamiseks vajalikke rajatisi (s.h jalakäijate- ja kergliiklusteed, viidad, pingid, valgustid, prügikastid, mänguväljak jne). Kinnistu hoonestamine on seega üldplaneeringu teemaplaneeringu kohaselt lubatav ja muudatus seisneb antud juhtumil peamiselt hoone funktsioonis, mitte ehitusõiguse lubatavuses, ja volikogu hinnangul on üldplaneeringu kohase maakasutuse juhtotstarbe muutmise ettepanekut sisaldava detailplaneeringu kehtestamine kooli ehitamiseks igati põhjendatud. Ka asukohavalikul on omad eelised, sest perspektiivselt on piirkond kavas kujundada segahoonestusega keskusealaks, kus on esindatud nii korterelamud ja üldkasutatavad hooned, kui ka äri-, kaubandus- ja teeninduspinnad ning planeeringuala ümbritsevad tootmisalad muutuvad linnalise hoonestusega keskusalaks. Bastioni kinnistule kavandatav teadushariduskeskus on hästi ligipääsetav ning sellise õppeasutuse olemasolu tõstab piirkonna väärtust, elavust, turvalisust ja rikastab funktsionaalselt keskkonda. Detailplaneeringu elluviimise positiivne mõju seisneb muu hulgas ka ala korrastamisel, kuivõrd seni suhteliselt tähelepanu alt väljas olev kinnistu on tänaseks kujunenud isetekkeliseks prügilaks, millisena see kujutab endast keskkonnariski. Detailplaneeringu elluviimine annab loodetavalt tõuke piirkonna edasistele positiivsetele arengutele, mis on vajalik, et lähinaabruses asuvad suhteliselt halvasti hooldatud ja amortiseerunud hoonestusega tootmisalad kujundada kõrge kvaliteediga linnaruumi osaks, kus inimesel on meeldiv elada ja liigelda.

Detailplaneering algatati Viimsi Vallavolikogu 13.10.2009 otsusega nr 80 „Detailplaneeringu algatamine ja lähteülesande kinnitamine: Haabneeme alevik, maaüksused Bastioni ja osaliselt Linnaku VII“ (teave avaldati ajalehtedes „Viimsi Teataja“, 23.10.2009 ja „Harju Elu“, 4.12.2009, puudutatud isikuid teavitati vallavalitsuse 26.10.2009 kirjaga nr 10-7/3194) ning seadusekohaste menetlustoimingute läbiviimise järgselt (s.h korraldati detailplaneeringu eskiislahenduse tutvustamiseks avalik arutelu, mille kohta ilmusid teated ajalehtedes „Viimsi Teataja“, 3.06.2011 ja „Harju Elu“, 3.06.2011 ning puudutatud isikuid teavitati vallavalitsuse 2.06.2011 kirjaga nr 10-10/2408) võeti detailplaneering vastu Viimsi Vallavolikogu 27.08.2013 otsusega nr 52 „Detailplaneeringu vastuvõtmine ja avalikule väljapanekule esitamine: Haabneeme alevik, maaüksused Bastioni ja osaliselt Linnaku VII“ ja korraldati avalik väljapanek. Avalik väljapanek toimus vallamajas 23.09.2013 – 20.10.2013, sellest teavitati avalikkust ajalehtedes „Viimsi Teataja“ (13.09.2013) ja „Harju Elu“ (6.09.2013), puudutatud isikuid teavitati vallavalitsuse 6.09.2013 kirjaga nr 10-10/4691. Avalikul väljapanekul esitati detailplaneeringu kohta kaks kirjalikku vastuväidet, millest ühel oli 26 allkirja. Vald andis vastuväidetele kirjalikud seisukohad ning vastuväidetest lähtudes muudeti detailplaneeringu lahendust: detailplaneeringus vähendati kavandatava hoone kõrgust – algselt võeti planeeringulahenduse aluseks arhitektuurikonkursi mõlemad võidutööd ning detailplaneering võimaldas ehitada neist nii ühe kui ka teise variandi, ühel hoonel oli korruselisus kolm, teisel astmeliselt kuni kaheksa –, ja korrigeerimise järgselt on detailplaneeringu alusel võimalus ehitada üksnes kolme maapealse korrusega hoone. Kuivõrd varasemalt polnud kaalutud detailplaneeringule keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) koostamise vajalikkust, võttis Viimsi Vallavolikogu 27.01.2015 istungil KSH eelhinnangu ja Keskkonnaameti 25.09.2012 kirjas nr HJR 6-8/12/21286-2 seisukoha, et kavandatava tegevusega ei kaasne eeldatavalt olulist keskkonnamõju ja KSH algatamine ei ole vajalik, alusel vastu otsuse nr 8 „Viimsi vallas, Haabneeme alevikus, kinnistute Bastioni ja osaliselt Linnaku VII detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine“ KSH algatamata jätmise kohta.

Korrigeerimise järgselt võeti detailplaneering uuesti vastu (Viimsi Vallavolikogu 16.06.2015 otsus nr 44 „Detailplaneeringu vastuvõtmine ja avalikule väljapanekule esitamine: Haabneeme alevik, maaüksused Bastioni ja osaliselt Linnaku VII“) ja korraldati korrigeeritud detailplaneeringu avalikustamine (avalik väljapanek toimus 24.08.2015 – 22.09.2015). Avalikust väljapanekust teavitati avalikkust ajalehtedes „Viimsi Teataja“ (7.08.2015) ja „Harju Elu“ (7.08.2015), puudutatud isikuid teavitati vallavalitsuse 29.07.2015 kirjaga          nr 10-10/4071. Avalikul väljapanekul esitati detailplaneeringu kohta üks viie allkirjaga vastuväide, millele vald andis kirjalikud seisukohad ning korraldas 20.01.2016 detailplaneeringu avaliku arutelu. Sellest teavitati avalikkust ajalehtedes „Viimsi Teataja“ (15.01.2016) ja „Eesti Päevaleht“ (7.01.2016), puudutatud isikuid teavitati vallavalitsuse 17.12.2015 kirjaga nr 10-10/4071-2. Kuivõrd vastuväiteid esitanud isikud avalikule arutelule ei tulnud ja hilisema kirjaliku suhtluse käigus loobusid oma vastuväidetest vaid neli isikut, edastas vald detailplaneeringu maavanemale järelevalve teostamiseks.
Maavanem korraldas vastuväiteid esitanud isikute ja kohaliku omavalitsuse esindajate ärakuulamiseks nõupidamise, kus arutati ühe võimaliku lahendusvariandina planeeringuala kinnistust teemaa krundi moodustamist Muuli tee laiendamiseks ning vajadusel sellele aeglustusraja ettenägemiseks, s.h perspektiivse kergliiklustee ja bussipeatuse rajamiseks. Eeltoodud kokkuleppe alusel täiendati detailplaneeringu liikluskorralduse osa (muudatus ei sisalda detailplaneeringu põhilahenduse muutmist, millele kohalduks avaliku väljapanku kordamise kohustus), millele võeti ka Muinsuskaitseameti seisukoht ning 5.03.2018 e-kirjaga loobusid vastuväidetest kõik isikud, kes esitasid detailplaneeringu avalikel väljapanekutel vastuväiteid. 
Ainsana ei andnud kogu menetluse vältel mingit tagasisidet detailplaneeringu esimesel avalikustamisel vastuväite esitanud isik Steven Tischler. S.Tischler asus oma vastuväites seisukohale, et kuivõrd planeeringuala puhul on tegu kunagise NSV Liidu Mere-Sõjalaevastiku Viimsi Kütusebaasi territooriumiga, võib planeeringuala olla reostatud. Sellele viitavat ka EV Kaitseministeeriumi tellitud akadeemik Anto Raukase koostatud uurimus „Endise Nõukogude Liidu sõjaväe jääkreostus ja selle likvideerimine“, ja kuivõrd detailplaneeringus puudus mistahes viide eelnimetatud uuringule ja arvestades, et detailplaneering annab ehitusõiguse noortele suunatud üldkasutatava hoone püstitamiseks, tulnuks tema hinnangul läbi viia keskkonnamõjude strateegiline hindamine (KSH).
Nagu ülalpool viidatud, koostati detailplaneeringule KSH eelhinnang, mille peatükis 3.5 käsitleti muuhulgas jääkreostusega seonduvat, ja KSH algatamise vajalikkuse kohta küsiti keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse kohaselt seisukohta Keskkonnaametilt, Päästeametilt, Tehnilise Järelevalve Ametilt ja Terviseametilt. KSH jäeti Viimsi Vallavolikogu 27.01.2015 otsusega nr 8 „Viimsi vallas, Haabneeme alevikus, kinnistute Bastioni ja osaliselt Linnaku VII detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine“ algatamata. Detailplaneeringu raames koostas AS Maves 2012. aastal töö „Viimsi vallas Haabneeme alevikus Bastioni maaüksuse kütusereostuse uuring“ (töö nr 12070), mille eesmärgiks oli planeeritava ala pinnase ja põhjavee seisundi hindamine naftasaaduste sisalduse kindlakstegemiseks. Naftasaaduste sisaldus planeeritava ala põhjaosas jäi labori määramistäpsusest väiksemaks. Uuringuala edelaosas sisaldasid proovid mingil määral naftasaadusi, kuid keskosa täitepinnases fikseeriti ühes proovis elamumaa piirarvust suurem naftasaaduste sisaldus. Labori kromatogrammi alusel on tegemist vana naftasaadusega ning kuna täitepinnases oli asfalditükke, pärines analüüsitud naftasaadus sellest. Uuringutulemuste kohaselt võib kinnistu Bastioni põhjaosa pinnase ja põhjavee seisundi lugeda rahuldavaks. Kirdeosas on kütusereostus vähetõenäoline ning keskosa täitepinnases küll fikseeriti elamumaa piirarvust suurem naftasaaduste sisaldus, kuid see ei ole keskkonnale ja inimese tervisele ohtlik. Keskkonnakaalutluste osa on käsitletud detailplaneeringu seletuskirja peatükis 2.5 „Keskkonnakaitselised abinõud“, kus on toodud leevendavad meetmed, mida tuleb jälgida ehitusprojekti koostamisel, s.h peavad hoonestuse projekteerimisele eelnema ka täpsemad ehitusgeoloogilised- ja reostusuuringud. Detailplaneering on piisava põhjalikkusega käsitlenud keskkonnaalaseid aspekte ja KSH menetluse läbiviimine poleks andnud olulist lisateavet leevendavate meetmete rakendamise vajaduse määramiseks ja detailplaneeringu elluviimiseks. Lisaks on oluline märkida, et just detailplaneeringuga kavandatava tegevuse elluviimine tingib otsese vajaduse maapinna võimalike reostuskollete likvideerimiseks ja puhastamiseks.

Järelevalve teostaja käsitles S.Tischler´i vastuväidet lahendamata jäänud vastuväitena ja asus 3.04.2018 kirjas nr 14-11/2144-2 (registreeritud valla dokumendiregistris 3.04.2018 numbriga 10-10/908-8) seisukohale, et vald on oma seisukohti KSH algatamata jätmise kohta piisavalt põhjendanud ning ei ole teinud selliseid olulisi menetlusvigu, mis tooksid kaasa planeeringumenetluse uuendamise vajaduse. Samas kirjas sedastas järelevalve teostaja, et planeeringu materjalidest nähtub detailplaneeringu ja selle menetluse vastavus seadustele ja normidele ning detailplaneeringu koostamisel ei ole rikutud vastuväiteid esitanud isikute seadusest tulenevaid õigusi, mis kuuluksid järelevalve teostaja poolt tagamisele. Detailplaneeringu koostamisel on arvestatud planeerimisseaduses (PlanS) sätestatud planeeringu avaliku menetluse nõuetega ning lähtutud PlanS v.r § -s 9 detailplaneeringu sisule esitatavatest nõuetest. 

Detailplaneering koostati koostöös planeeritava kinnisasja omanikega, tehnotrasside valdajatega ja puudutatud isikutega, planeeringu koostamisel arvestati Harju maavanema 10.03.2016 kirjas nr 6-7/725, 27.09.2016 kirjas nr 6-7/725 ja 06.01.2017 kirjas nr 6-7/725 esitatud ettepanekuid ning kooskõlastati Põhja-Eesti Päästekeskusega, Põhja-Eesti Päästekeskuse Kriisireguleerimisbürooga, Muinsuskaitseametiga, Keskkonnaametiga ja Tervisekaitseameti Põhja Talitusega. Detailplaneeringule on teostatud järgmised uurimistööd: paikkonna riskianalüüs „Peeter Suure Rannakaitsepatarei lähiala riskianalüüs“ 2011, Andres Talvari, Sisekaitseakadeemia Päästekolledži kriisireguleerimise õppetooli professor; „Bastioni MÜ ja osaliselt Linnaku-VII MÜ detailplaneering, Keskkonnamürast põhjustatud müratasemete hindamine“ Insinööritoimisto Akukon Oy Eesti filiaal, töö nr 114124-1,  Tallinn 11/2011; „Bastioni MÜ ja osaliselt Linnaku-VII MÜ detailplaneering, Viimsi, Helirõhutasemete mõõtmis² protokoll“, töö nr 114124-M1, Tallinn 3/2012; „Viimsi vald, Haabneeme alevik, Bastioni maaüksuse kütusereostuse uuring“,  juuli 2012,  AS Maves (töö nr 12070); Ekspertarvamus „Viimsi valla, Haabneeme aleviku, Bastioni maaüksuse ja Linnaku VII maaüksuse detailplaneeringu liikluskorralduse lahendus“, Dago Antov, inseneribüroo Stratum; Maaüksuste geodeetiline alusplaan, OÜ REIB, november 2017, töö nr TT-4676.
Järelevalve teostaja Rahandusministeerium andis EhSRS § 11¹ lõike 3 ja PlanS v.r § 23    lõike 6 alusel 3.04.2018 kirjaga nr 14-11/2144-2 heakskiidu Bastioni ja osaliselt Linnaku (endine Linnaku VII) detailplaneeringule.
Detailplaneering ja informatsioon menetluse etappide kohta oli kogu menetluse vältel kättesaadav valla kodulehel: http://www.viimsivald.ee/planeerimine-2/, kehtestamisele esitatav detailplaneering ja planeeringumenetlust kajastav kirjalik dokumentatsioon, sealhulgas koopiad ajalehtedes ilmunud kuulutustest, tähtkirjad puudutatud isikutele, haldusaktid ja kooskõlastused on köidetud detailplaneeringusse, mis asub Viimsi Vallavalitsuse arhiivis ja on huvilistele kättesaadav aadressil: Nelgi tee 1, Viimsi alevik, Viimsi vald, 74001.
Arvestades ülaltoodud asjaolusid ja kaalutlusi ning aluseks võttes kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 6 lõike 1 ja § 22 lõike 1 punkti 33, planeerimisseaduse (redaktsiooni jõustumise kuupäev: 23.03.2014, redaktsiooni kehtivuse lõpp: 30.06.2015, avaldamismärge: RT I, 13.03.2014, 97) § 24 lõike 3, ehitusseadustiku ja planeerimisseaduse rakendamise seaduse § 1 lõike 1 ja Viimsi Vallavolikogu 27.04.2016 määruse nr 17 „Planeerimisseaduse rakendamine Viimsi vallas“ § 3 punkti 3, Viimsi Vallavolikogu
	

	o t s u s t a b:

	


1. Kehtestada Viimsi vallas, Haabneeme alevikus, kinnistute Bastioni ja osaliselt Linnaku detailplaneering (Viimsi Haldus OÜ projekt nr 02-10, 2018. a), millega tehakse ettepanek üldplaneeringu kohase maakasutuse juhtotstarbe muutmiseks kaitsealusest maast (K) ja looduslikust rohumaast (AH) üldkasutatava hoone maaks (A), haljasmaaks (H) ja transpordimaaks (L), eesmärgiga määrata üldkasutatava hoone maa krundi ehitusõigus õppe- ja innovatsioonikeskuse ehitamiseks, s.h juurdepääsude, liiklus- ja parkimiskorralduse lahendamiseks ning krundi tehnovõrkudega varustamise põhimõtete määramiseks. Detailplaneeringuga tehakse lisaks ettepanek üldplaneeringu teemaplaneeringu „Miljööväärtuslikud alad ja rohevõrgustik“ kohase rohevõrgustiku koridori asukoha täpsustamiseks. Detailplaneeringuga määratakse 11 035 m² suuruse haridus- ja lasteasutuste maa krundi (ÜL) ehitusõigus kuni 3 (kolme) maapealse korrusega ja 2 (kahe) maa-aluse korrusega õppe- ja innovatsioonikeskuse ehitamiseks. Hoone suurim lubatud absoluutkõrgus on 28,0 meetrit (maapinna kõrgusmärk lubatud ehitusalal jääb vahemikku 9,25 meetrit kuni 15,90 meetrit), suurim lubatud ehitusalune pindala on 3 800 m², krundile on lubatud ehitada 1 (üks) hoone.
2. Detailplaneeringu elluviimiseks on 27.09.2017 sõlmitud „Ühiste kavatsuste protokoll“ (registreeritud valla majanduslepingute registris 28.09.2017 numbriga 2-10.1/662), mille punkti 3.1 kohaselt vald toetab ning soodustab igakülgselt Tuleviku Kooli rajamist, et projekt saaks ellu viidud, täites seeläbi Viimsi valla visiooni, milleks on tervikliku ning Viimsi valla astele kodulähedase ning kvaliteetse õppimisvõimaluse pakkumine, punkti 3.2 kohaselt SA Tuleviku Kool kujundab Tuleviku Kooli projekti sisuvastavalt seatud eesmärkidele ning tagab projekti elluviimise ja punkti 3.3. kohaselt SA Viimsi Teadus- ja Tehnikahariduskeskus toetab projekti läbi Bastioni kinnistu väljaarendamise, millele rajatakse Tuleviku Kooli koolimaja.
3. Otsus jõustub teatavakstegemisest.

4. Otsust on võimalik vaidlustada Tallinna Halduskohtus (Pärnu mnt 7, Tallinn 15082) või esitada vaie Viimsi Vallavolikogule 30 päeva jooksul arvates otsuse teatavakstegemisest. 
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