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Viimsi Vallavolikogu 19.01.2010 otsusega nr 4 
„Detailplaneeringu algatamine ja lähteülesande kinnitamine: 
Muuga tee, Nahka 2 ja Raudtee III vaheline ala Metsakasti külas
(kinnistud Nahka 3, Kaevu II, Sadula II, Sadula III, Rannaniidu I, 

Liiva II, Paraspõllu, Soone I, Mäealuse III, Aleksandri ning Lille)“ algatatud detailplaneeringu menetluse lõpule viimise tähtaja pikendamine


Planeerimisseaduse (PlanS) § 139 lõige 2 sätestab, et detailplaneeringu kehtestamise või kehtestamata jätmise otsus tehakse hiljemalt kolme aasta möödumisel detailplaneeringu algatamisest arvates. Kolme aastase koostamise tähtaja nõude sätestab ka ehitusseadustiku ja planeerimisseaduse rakendamise seaduse (EhSRS) § 1 lõige 4 menetluses olevatele detailplaneeringutele, s.t enne uue seaduse jõustumist 1. juulil 2015 algatatud detailplaneeringute menetlus viiakse lõpule hiljemalt 1. juuliks 2018. EhSRS eelnõu juurde koostatud seletuskirjas on selgitatud, et enne kõnesoleva seaduse jõustumist algatatud detailplaneeringute menetlus tuleb lõpetada kolme aasta jooksul alates kõnesoleva seaduse jõustumisest. Sätestatud tähtaeg ühildub PlanS-s kehtestatud detailplaneeringu menetlemise tähtajaga. Menetluse lõpuni viimine tähendab, et kohaliku omavalitsuse üksusel tuleb vastu võtta otsus, kas detailplaneering kehtestada või mitte. Seega ei tähenda sätte sõnastus, et detailplaneering tuleb ilmtingimata kehtestada.

Kuna iga planeering ja selle menetlus on selle asukoha unikaalsuse tõttu teistest erinev, siis võib juhtuda, et mõned planeerimismenetlused võtavad esialgu kavandatust kauem aega, sõltuvalt näiteks planeeringu koostamisest huvitatud isikute soovidest ja võimalustest, kooskõlastamisel tekkinud asjaoludest või ka avalikkuse huvist planeeringu vastu.

Haldusmenetluse seaduse (HMS) § 41 näeb ette, et kui haldusakti või toimingut ei ole võimalik anda või sooritada ettenähtud tähtaja jooksul, peab haldusorgan viivituseta tegema teatavaks haldusakti andmise või toimingu sooritamise tõenäolise aja ning näitama ettenähtud tähtajast mittekinnipidamise põhjuse. Eeltoodule on viidatud ka PlanS eelnõu kohta koostatud seletuskirjas. Kui planeeringu kehtestajal ei ole võimalik planeeringut kolme aasta jooksul kehtestada (näiteks vajalike kooskõlastuste andmata jätmisel või muudel, temast mitte sõltuvatel põhjustel), kuid samas ei ole põhjendatud ka menetluse lõpetamine, anda teada viivituse põhjustest ning määrata otsuse tegemise tõenäoline aeg.

Viimsi Vallavolikogu 19.01.2010 otsusega nr 4 „Detailplaneeringu algatamine ja lähteülesande kinnitamine: Muuga tee, Nahka 2 ja Raudtee III vaheline ala Metsakasti külas (kinnistud Nahka 3, Kaevu II, Sadula II, Sadula III, Rannaniidu I, Liiva II, Paraspõllu,    Soone I, Mäealuse III, Aleksandri ning Lille)“ algatatud detailplaneeringuga on planeerimisel Viimsi valla mandriosa üldplaneeringuga väikeelamute maaks reserveeritud maa-ala, kuhu on ette nähtud väikeelamute kvartal. Valdav enamus algatatud detailplaneeringust kehtestati Viimsi Vallavolikogu 17.09.2013 otsusega nr 62, kuid kinnistutel Uus-Kaevu ja Nahka 3 jäi detailplaneering kehtestamata, seoses asjaoluga, et see detailplaneeringu osa ei vastanud enam menetluse ajal jõustunud üldplaneeringu tingimustele. Seetõttu jätkati vastava osa detailplaneeringu menetlust vastavalt Harju maavanema järelevalve käigus tehtud ettepanekutele ja detailplaneering võeti uuesti vastu Viimsi Vallavolikogu 15.05.2018 otsusega nr 39. Lähiajal on kavas korraldada detailplaneeringu avalik väljapanek. Kuivõrd menetluse käigus tekkinud täiendavate uuringute läbiviimise vajaduse, samuti täiendavate kooskõlastamiste vajaduse tõttu pole olnud võimalik detailplaneeringut enne 1. juulit 2018 kehtestada, hindab vallavolikogu vajalikuks antud detailplaneeringu menetluse lõpule viimise aega pikendada. Detailplaneeringu eeldatav menetluse lõpetamise aeg on 30. juuni 2019.

Haldusmenetluse seaduse § 41 alusel, lähtudes Vallavolikogu maa- ja planeerimiskomisjoni ning keskkonna- ja heakorrakomisjoni seisukohtadest ning arvestades, et antud otsusega ei kahjustata teiste isikute seaduslikke õigusi, Viimsi Vallavolikogu


o t s u s t a b:
1. Pikendada Viimsi Vallavolikogu 19.01.2010 otsusega nr 4 „Detailplaneeringu algatamine ja lähteülesande kinnitamine: Muuga tee, Nahka 2 ja Raudtee III vaheline ala Metsakasti külas (kinnistud Nahka 3, Kaevu II, Sadula II, Sadula III, Rannaniidu I, Liiva II, Paraspõllu, Soone I, Mäealuse III, Aleksandri ning Lille)“ algatatud detailplaneeringu menetluse lõpule viimise tähtaega kuni 30.06.2019, kinnistute Uus-Kaevu ja Nahka 3 osas.

2. Otsus jõustub teatavakstegemisest.

3. Otsust on võimalik vaidlustada Tallinna Halduskohtus (Pärnu mnt 7, Tallinn) või esitada vaie Viimsi Vallavolikogule 30 päeva jooksul arvates otsuse teatavakstegemisest.
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