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	Nõusoleku andmine Interreg Europa programmis
osalemiseks ja rahastustaotluse esitamiseks

	

	

	Võttes aluseks kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lõike 1 punkti 8, kohaliku omavalitsuse üksuse finantsjuhtimise seaduse § 28 lõike 3 ning Viimsi valla põhimääruse                        § 114 lõike 4 ja arvestades vajadust arendada ning kaasajastada Viimsi valla ühistransporti läbi täiendavate rahastusmeetmete kaasamise, Viimsi Vallavolikogu

o t s u s t a b:

1. Anda nõusolek Interreg programmis osalemiseks ja Interreg programmi Europa alamprogrammi taotluse esitamiseks. 

2. Volitada Viimsi Vallavalitsust taotlust koostama ja programmi esitama.
3. Garanteerida taotluse heakskiitmisel ja finantseerimisel nõutav 15% omafinantseering valla eelarvest.

4. Otsus jõustub teatavakstegemisest.

5. Otsuse peale võib esitada Viimsi Vallavolikogule vaide haldusmenetluse seaduses sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates otsusest teadasaamise päevast või päevast, millal oleks pidanud otsusest teada saama, või esitama kaebuse Tallinna Halduskohtule halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud tingimustel ja korras.
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Viimsi Vallavolikogu otsuse eelnõu

"Nõusoleku andmine Interreg Europa progremmis
osalemiseks ja rahastustaotluse esitamiseks" juurde
Käesoleva vallavolikogu otsuse eelnõuga teeb vallavalitsus ettepaneku esitada taotlus Interreg programmi Europa alamprogrammi, eesmärgiga taotleda rahastust Viimsi valla osalemiseks projektis „Regional Mobility Tool: Innovative and sustainable regional transports driving better communication between small towns and a lower carbon economy in Europe“ Eesti partnerina.
Interreg programmi saab esitada projekte (kestusega kuni 5 aastat), milliste puhul on omaosaluseks 15% ja toetuse määraks 85%. Toetuse määr Viimsi valla puhul on kuni 300 000 eurot, millise puhul on vajalik tagada omafinantseering projektiperioodi peale ligi 45 000 eurot. Programmist on kavas taotleda vahendeid projektile uuenduslike ja jätkusuutlike piirkondlike transporditeenuste arendamiseks 6-s osalevas riigis – Hispaania (juhtpartner Mancomunidad of Municipalities of L'Alcoià i El Comtat), Holland (Province of Drenthe), Itaalia (Molise Region), Tsehhi (Ústí Region), Bulgaaria (LAG LEADER in the territory of Dve mogili and Ivanovo), Austria (Regional Development Association Muerzzuschlag (RDA Muerzzuschlag)) ja Eesti (Viimsi Vallavalitsus). Projekti raames (kestusega 54 kuud) analüüsitakse osalevate riikide valitud piirkondade (Eesti puhul Viimsi vald) transpordiühenduste ja -teenuste alaseid kohalikke-piirkondlikke vajadusi, valitakse välja säästlikumad ja jätkusuutlikumad lahendused (sh CO2-heitmeid vähendavad), koostatakse nende alusel igale osalevale piirkonnale vastav tegevuskava koos piloottegevustega, mida seejärel testitakse partnerite poolt.

Omaosalusena on võimalik kasutada valla eelarve tegevusala 04512 (transpordikorraldus) vahendeid.
Taotlemise ajatelg:
· hiljemalt 22.06.2018 – taotluse esitamine Interreg Europe 4. taotlusvoorule (esitab Hispaania juhtpartner, koostöös teiste partneritega);
· juuli – detsember 2018 – taotluste tehniline kontroll ja hindamine;
· 2019. a algus – toetusotsuste tegemine EK poolt, seejärel projektide toetuslepingute sõlmimine ja projektide tegevuste alustamine.
Rahastuse vajadus tekib vastavalt 2019.a I kvartalis.
Käesoleva otsusega antakse Viimsi Vallavalitsusele nõusolek Interreg Europa programmis osalemiseks ja taotluse esitamiseks ning volitatakse Viimsi Vallavalitsust taotlust koostama ja Interreg programmi esitama.
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