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	Viimsi Vallavolikogu võttis 13.10.2009 vastu otsuse nr 583 „Detailplaneeringu algatamine ja lähteülesande kinnitamine: Randvere küla, kinnistu Nahka 1, eesmärgiga selgitada välja tingimused Viimsi valla mandriosa üldplaneeringu kohase väikeelamute- ja liiklusmaa muutmiseks ärimaaks, ärihoone (nt büroo- ja haldushoone) püstitamiseks. Kuivõrd tegu on üldplaneeringu muutmise ettepanekut sisaldava detailplaneeringuga, tuleb detailplaneeringule kaaluda keskkonnamõju strateegilise hindamise koostamise vajalikkust.
Planeerimisdokument ei ole keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (edaspidi KeHJS) § 33 lõike 1 punktis 3 nimetatud detailplaneering, s.o detailplaneering, mille alusel kavandatakse KeHJS § 6 lõikes 1 nimetatud tegevust. KeHJS 33 lõike 2 punkti 4 kohaselt peab keskkonnamõju strateegilist hindamist kaaluma ja koostama eelhinnangu kui koostatakse detailplaneering, millega kavandatakse KeHJS § 6 lõikes 2 nimetatud valdkonda kuuluvat ja § 6 lõike 4 alusel kehtestatud määruses nimetatud tegevust. Kavandatav tegevus kuulub Vabariigi Valitsuse 29.08.05 määruse nr 224 Tegevusvaldkondade, mille korral tuleb anda keskkonnamõju hindamise vajalikkuse eelhinnang, täpsustatud loetelu § 13 punktis 2 nimetatud tegevuste alla. KeHJS § 6 lõigetes 2 – 4 sätestatust, on koostatud keskkonnamõju strateegilise hindamise eelhinnang (otsuse lisa 1).
KeHJS § 33 lõike 2 punkti 1 kohaselt tuleb strateegilisele planeerimisdokumendile anda eelhinnang ka juhul, kui strateegilises planeerimisdokumendis tehakse muudatusi. Kui detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on Viimsi valla mandriosa üldplaneeringu kohase maakasutuse juhtotstarbe muutmine väikeelamute- ja liiklusmaast ärimaaks, tuleb planeerimisseaduse § 142 lõike 1 punktides 1 ja 6 sätestatu kohaselt menetleda detailplaneeringut üldplaneeringut muutvana ja anda eelhinnang ning kaaluda keskkonnamõju strateegilist hindamist, lähtudes KeHJS § 33 lõigetes 3 - 5 sätestatud kriteeriumidest ning asjaomaste asutuste seisukohtadest.
Eeltoodust lähtudes ning aluseks võttes keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimis-süsteemi seaduse § 31 punkti 1, § 35 lõiked 3 ja 5 ja Randvere külas, kinnistu Nahka 1 detailplaneeringu  keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) eelhinnangu, Viimsi Vallavolikogu
o t s u s t a b:

	


1. Jätta algatamata keskkonnamõju strateegiline hindamine Viimsi vallas, Randvere külas, kinnistu Nahka 1 detailplaneeringule.

2. Otsuse ja sellega seotud dokumentidega on võimalik tutvuda etteteatamisel Viimsi Vallavalitsuses (Nelgi tee 1, Viimsi alevik).
3. Otsus jõustub teatavakstegemisest.
4. Otsust on võimalik vaidlustada Tallinna Halduskohtus (Pärnu mnt 7, Tallinn) või esitada vaie Viimsi Vallavolikogule 30 päeva jooksul arvates otsuse teatavakstegemisest.
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LISA 1
Viimsi Vallavolikogu
9. mai 2017 otsusele nr…

Randvere külas, kinnistu Nahka 1 detailplaneeringu  keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) eelhinnang
1. Ülevaade kavandatavast tegevusest

1.1 Tegevuse eesmärk ja vajadus

Strateegiliseks planeerimisdokumendiks on Viimsi vallas, Randvere külas, kinnistu Nahka 1 detailplaneering. Nahka 1 kinnistu katastritunnus on 89001:010:0033 ja krundi pindala 0,14 ha; maakasutuse sihtotstarve on 100% maatulundusmaa.
Krundi sihtotstarve on maatulundusmaa, käesoleva detailplaneeringuga kavandatakse maatulundusmaa muutmist ärimaaks. Detailplaneeringu eesmärk on anda krundile ehitusõigus ärihoone ehitamiseks.
Detailplaneeringuga tehakse ettepanek muuta üldplaneeringut maakasutuse juhtotstarvete osas.

1.2 Kavandatava tegevuse kirjeldus

Detailplaneeringu koostamise ülesandeks on maakasutuse sihtotstarbe muutmine maatulundusmaast ärimaaks. Detailplaneering seab piirangud maa kasutuse osas ja määrab tingimused hoonete suurusele ja hulgale. Detailplaneeringuga määratakse krundi heakorrastus ja haljastus ning lahendatakse juurdepääsud ja parkimine, hoonestusala ja taristu. Detailplaneeringuga määratakse arhitektuursed nõuded hoone projekteerimisele.
1.3 Planeerimisdokumendi elluviimise aeg

Planeerimisseaduse § 124 lõike 2 kohaselt on detailplaneering lähiaastate ehitustegevuse alus, samas on mõiste „lähiaastad“ määratlemata. Hetkel ei ole detailplaneeringu elluviimise aeg teada.

2. Vastavus kehtivatele õigusaktidele ja strateegilisetele planeerimisdokumentidele

2.1 Harju maakonnaplaneering

2.2 Maakasutuselt ja visioonilt vastab detailplaneering Harju maakonnaplaneeringule.

2.3 Viimsi valla mandriosa üldplaneering (kehtestatud Viimsi Vallavolikogu 11.01.2000. a otsusega nr 1). Detailplaneeringuga tehakse ettepanek muuta üldplaneeringut maakasutuse sihtotstarbe osas väikeelamute- ja liiklusmaast ärimaaks.
2.4 Detailplaneering on Viimsi valla mandriosa üldplaneeringu teemaplaneeringu „Viimsi valla üldiste ehitustingimuste määramine. Elamuehituse põhimõtted“ (kehtestatud Viimsi Vallavolikogu 13.09.2005. a määrusega nr 32) kohane.
2.5 Detailplaneering ei jää üldplaneeringu teemaplaneeringu „Rohevõrgustik ja miljööväärtuslikud alad“ alale.
2.6 Vastavus kehtivatele õigusaktidele.

Planeeringuga kavandatav tegevus vastab kehtivatele õigusaktidele.

3. Olemasoleva olukorra kirjeldus

Planeeritav maa-ala asub Viimsi vallas Randvere külas Randvere tee ja Muuga tee ristmiku põhjapoolses küljes. Küla piirneb Muuga lahega. Kinnistust kirde poole jääb kaks elamumaad: Keiu tee 2 ja Keiu tee 4. Kinnistule Keiu tee 2 pääseb Keiu tee kaudu. Kinnistule Keiu tee 4 pääseb Muuga tee kaudu. Nahka 1 krunt on ringristmiku ääres. Ringristmikku läbib Randvere tee ja sealt saab alguse Muuga tee. Randvere teest lääne pool on kahekordsete ridaelamutega hoonestus ja väike kauplus ning bussipeatuse paviljon. Planeeritavast alast lääne pool menetletakse kinnistute Karukämbla 2 (katastritunnus 89001:010:3048) ja Särgava (katastritunnus 89001:010:9520) detailplaneeringut. Pääs krundile on planeeritud maantee põhjapoolsesse ossa. Hoonestusala jääb käesoleva detailplaneeringu planeeringualast otse läände. Kahe detailplaneeringu realiseerumise korral jääksid hooned vastakuti kahele poole Randvere teed. Muuga teega vahetult piirnev ala maanteest lõuna poole on hoonestamata. Juurdepääs planeeritavale krundile on Muuga teelt.
4. Mõjutatava keskkonna kirjeldus

4.1 Geoloogia ja hüdrogeoloogia

Põhja-Eesti rannikumadaliku ja Soome lahe saarte maastikurajoonis moodustavad aluspõhja valdavalt agu- ja vanaladekonna kergelt kulutatavad terrigeensed settekivimid. Aluspõhja moodustavad pealmise osa vendi ja kambriumi ladestu savid, aleuroliidid ja liivakivid, paekalda jalamil kohati ka alamordoviitsiumi oobulusliivakivid, argilliidid, savid ja glaukoniitliivakivid. Aluspõhja pealispind asub rannikumadalikul valdavalt vahemikus -20 ja +20, rannikumadaliku lõunaserval ulatuvad aluspõhjakivimid kohati peaaegu maapinnale.

Valdavalt on piirkonnas põhjavesi hästi kaitstud.

Maapinna absoluutkõrgused jäävad 9,02 – 10,53 meetri vahele. Reljeef on suhteliselt tasane. Kinnistul paiknevad elektrikaablid ja kanalisatsioonitrass. Kinnistu asub ringliiklusega liiklussõlme naabruses. Kinnistu ja ringristmiku vahelisel alal on kergliiklustee. Kinnistu Randvere tee poolsel küljel piirist seespool on betoonkividest laotud piirdeaed. Lõuna poole ringristmikku jääb puistu ja alajaam.
4.2  Taimestik ja loomastik

Maa-ala on tasane. Krundil asuvatest puudest domineerivad väikesed kuused ja männid.
4.3 Kaitstavad loodusobjektid ja Natura 2000 võrgustik

Planeeringu alale ega selle lähialale ei jää Natura 2000 võrgustiku alasid, hoiualasid, püsielupaikasid, kaitstavate liikide elupaikasid ega kaitstavate looduse üksikobjekte.

4.4 Muinsuskaitse

Detailplaneeringu alal ja lähiümbruses ei ole teadaolevalt muinsuskaitse objekte.

4.5 Jääkreostus

Detailplaneeringualal ei ole tuvastatud keskkonda saastavaid objekte ega jääkreostust ning alal ei ole varasemalt toimunud tootmist ega muud keskkonnaohtlikku tegevust. Seetõttu ei ole eeldada ka olulist pinnase- või põhjavee reostust, mis seaks piirangud edasisele ehitustegevusele.

5. Kavandatava tegevusega kaasnev mõju

Detailplaneering on üldplaneeringut muutev, mistõttu on vajalik keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (edaspidi KeHJS) § 33 lõike 2 punktidest 1 ja 3 tulenevalt läbi viia keskkonnamõju eelhinnang.

Detailplaneeringuga kavandatav tegevus ei kuulu olulise keskkonnamõjuga tegevuste hulka keskkonnamõju hindamise ja juhtimissüsteemi seaduse § 6 lg 1 nimekirja kohaselt.

Detailplaneeringuga tehakse ettepanek muuta üldplaneeringu kohast maakasutuse juhtotstarvet väikeelamute- ja liiklusmaast ärimaaks 0,2 haldusakt suurusel krundil.

Arvestades planeeringuala paiknemist, piirkonna keskkonnatingimusi ja kavandatavaid tegevusi ning lähtudes KeHJS § 33 toodud kriteeriumidest hinnatakse mõju allpool toodud kriteeriumide alusel.
5.1 Maakasutuslikud mõjud

Kavandatav tegevus toimub Viimsi vallas Randvere külas Nahka 1 kinnistul. Vastavalt kehtestatud  üldplaneeringule Nahka 1 kinnistu sihtotstarve väikeelamute- ja liiklusmaa. Üldplaneeringu kohaselt soovitakse Randvere teerist kujundada väikeseks keskuseks.
Detailplaneeringu eesmärgiks on maa sihtotstarbe muutmine ärimaaks koos vastava teede- ja tehnovõrgustiku, kruntimise ja hoonestustingimuste seadmisega.

5.2 Maastik

Maastiku ilme suuresti ei muutu. Lähiümbruse hoonestustihedus on varieeruv. Kirde poole jääb üksikelamutega ala, kus hoonestustihedus on suhteliselt väike. Ridaelamutega alal lääne pool Karukämbla tee ääres on hoonestustihedus suurem. Ala ringristmikust edela poole Metsakasti külas on hoonestamata ja kaetud metsaga. Kirdepoolse Keiu tee, Vaheaia tee piirkonna ja kagupoolse Koralli tee, Pärli tee piirkonna hoonestust iseloomustavad põhiliselt väikeelamud.
Kavandatav ala on üldplaneeringus määratud tiheasustusalaks.
5.3 Mõju kaitstavatele loodusobjektidele, sh Natura 2000 võrgustiku aladele

Planeeringu alale ega selle lähialale ei jää Natura 2000 võrgustiku alasid,  hoiualasid, püsielupaikasid, kaitstavate liikide elupaikasid ega kaitstavate looduse üksikobjekte.

5.4 Mõju pinnasele, pinna- ja põhjaveele, mõju veekogule

Mõju pinnasele avaldub peamiselt ehitusalustele aladele ja on lokaalne. Rajatiste rajamisel ja edasisel kasutamisel ei toimu eeldatavalt saasteainete heidet põhjavette. Ehitustegevuse käigus on veevõtt ja reoveeteke eeldatavalt minimaalsed, mis kaasnevad peamiselt olmetegevusega. Mõju pinna- ja põhjaveele võib avalduda avariiolukorras. Suuri õnnetusi ja avariisid eeldada ei ole. Samuti on piirkonnas põhjavesi hästi kaitstud. Veevarustus on lahendatud Viimsi valla ühisveevärgi ja kanalisatsiooni haldajaga vastavate lepingute alusel. Ehitusaegse ja edasise tegevusega ei kaasne eeldatavalt olulist mõju pinnasele, pinna- ja põhjaveele ega veevarustusele.
5.5 Mõju veerežiimile

Eeldatavalt olulist negatiivset mõju veerežiimile ei ole. Mõningasel määral võib hoone rajamine mõjutada ala veerežiimi, kuid pigem on mõju lokaalne.

5.6 Mõju mullastikule

Kavandatava tegevuse mõju mullastikule jääb ehitustegevusega kaasnevale alale. Olulist negatiivset mõju eeldatavalt ei kaasne.

5.7 Mõju temperatuurile, sademetele, tuulele

Oluline mõju kliimateguritele puudub.

5.8 Valgus, soojus, kiirgus, lõhn

Valguse, soojuse, lõhna ja kiirguse reostust kavandatava tegevusega ei kaasne, lähtuvalt tegevuse iseloomust.

5.9 Taristu rajamisega kaasnevad mõjud

Juurdesõit planeeringualale on planeeritud Muuga teelt. Eeldatavalt on taristu rajamisega kaasnev mõju lokaalne.

5.10 Ehituskeeluvööndi vähendamisega kaasnevad mõjud

Planeeritav ala ei asu ranna ehituskeeluvööndis.

5.11 Müra ja vibratsioon

Olulist mürahäiringut ja vibratsiooni ei kaasne. Vähesel määral ja lühiajaliselt võib avaldada  mõju ehitusaegne müra.

5.12 Mõju välisõhu kvaliteedile

Kavandatava tegevusega ei kaasne olulist mõju välisõhu kvaliteedile. Välisõhu saasteluba vajavaid tegevusi detailplaneeringuga ei kavandata.

5.13 Jäätme- ja energiamahukus, loodusvarade kasutus

Kavandatava tegevuse käigus tekib jäätmeid, kuid mitte olulises koguses. Jäätmeteke on seotud peamiselt ehitustegevusega ning hiljem olmetegevuses tekkivate jäätmetega. Seaduse kohase jäätmekäitluse korral on mõju minimaalne.

Hoone rajamine ja edasine kasutus ei eelda olulist loodusvarade kasutust ning ei ole ülemäära energia- ja jäätmemahukas. Tegevuse iseloomust lähtudes ei ole näha olulise keskkonnamõju kaasnemist.

5.14 Tegevusega kaasnevate avariiolukordade esinemise võimalikkus

Keskkonna- või terviseohtlike avariiolukordade esinemine on nõuetekohase tegevuse korral vähetõenäoline. Kavandatav tegevus ei ole oma iseloomult ohtlik, sh kavandatava tegevusega ei kaasne ohtlike ainete transporti ega hoiustamist. Lekete tuvastamisel või avariide korral tuleb reostus koheselt likvideerida vastavalt kehtivatele nõuetele.

5.15 Sotsiaal-majanduslikud mõjud

Elukeskkonna kvaliteet moodustub mitmetest teguritest, mille olulisus iga inimese jaoks sõltub isiklikest väärtushinnangutest. Teguritena võib välja tuua ligipääsu rohealadele, piirkonna erinäolisust elustiilide seisukohalt või heakorda. Planeeritava tegevusega eeldatavalt elanikkonnale negatiivset mõju ei avaldu.

5.16 Ruumiline mõju

Kavandatava tegevusega eeldatavalt olulist ruumilist mõju ei kaasne, lähtuvalt tegevuse iseloomust.

5.17 Kumulatiivsed mõjud

Kumulatiivsed mõjud on inimtegevuse eri valdkondade mõjude kuhjumisest tingitud mõjud, mis võivad hakata keskkonda oluliselt mõjutama. Kuigi eraldi võttes võivad üksikud mõjud olla ebaolulised, võivad need aja jooksul ühest või mitmest allikast liituda ja põhjustada loodusressursside seisundi halvenemist. Eeldatavalt kumulatiivset mõju tegevusega ei kaasne.

5.18 Piiriülene mõju

Piiriülene mõju puudub.

6. Asjaomaste isikute ja asutuste seisukohad

KeHJS § 33 lõike 6 kohaselt KeHJS § 33 lõikes 2 nimetatud strateegilise planeerimisdokumendi elluviimisega kaasneva keskkonnamõju strateegilise hindamise vajalikkuse üle otsustamisel tuleb enne otsuse tegemist küsida seisukohta asjaomastelt asutustelt ja isikutelt. Seisukohta küsiti Keskkonnaametilt, kes 20.03.2017 kirjaga nr              6-5/17/3447-2 asus seisukohale, et eeldatavalt ei kaasne planeeringu elluviimisega olulist keskkonnamõju.
7. Hindamistulemuste kokkuvõte

7.1 Strateegilise planeerimisdokumendi nimetus ja eesmärk

Nimi: Viimsi vallas, Randvere külas kinnistu Nahka 1detailplaneering.
Eesmärk: Detailplaneeringuga tehakse ettepanek muuta üldplaneeringut. Krundi sihtotstarve on maatulundusmaa, üldplaneeringu kohane maakasutuse juhtotstarve väikeelamute- ja liiklusmaa, käesoleva detailplaneeringuga kavandatakse maakasutuse muutmist ärimaaks.
7.2 Strateegilise planeerimisdokumendi koostamise algataja, koostamise korraldaja, koostaja ja kehtestaja nimi ja kontaktandmed

Detailplaneeringu koostamise algataja on Viimsi Vallavolikogu, kehtestaja Viimsi Vallavolikogu, korraldaja Viimsi Vallavalitsus (mõlema aadress Nelgi tee 1, Viimsi alevik, Viimsi vald).  Koostaja: OÜ ILM ARHITEKT (aadress Meierei tn 11, 75203 Raasiku, Harju maakond).
7.3 Teiste strateegiliste planeerimisdokumentidega esinev vastuolu või vastuolu puudumine

Detailplaneeringuga on plaanis muuta kehtivat Viimsi valla mandriosa üldplaneeringut.

7.4 Dokumendi rakendumisel avalduva keskkonnamõju olulisus või põhjendus, miks mõju ei ole oluline

Kavandatud tegevus ei avaldada tõenäoliselt olulist keskkonnamõju ning ei põhjusta  keskkonnas pöördumatuid muutusi. Detailplaneeringuga ei kavandata eeldatavalt olulise keskkonnamõjuga tegevust, sh näiteks tootmist, ulatusliku elamurajooni rajamist ega muud tegevust, millega kaasneks keskkonnaseisundi või looduslike alade kahjustumist, sh vee, pinnase, õhu saastatust, olulist jäätmetekke või mürataseme suurenemist. Lähtudes planeeringuala ja selle lähiümbruse keskkonnatingimustest ja maakasutusest, ei põhjusta ala planeerimine olulist negatiivset keskkonnamõju. Tegevusega kaasnevad võimalikud mõjud on ehitusaegsed, nende ulatus piirneb peamiselt planeeringualaga ning avariiolukordade esinemise tõenäosus on väike, kui detailplaneeringu elluviimisel arvestatakse detailplaneeringu tingimusi ning õigusaktide nõudeid. Planeeringus kavandatav tegevus ei põhjusta looduskeskkonna vastupanuvõime ega loodusvarade taastumisvõime ületamist lähtuvalt tegevuse iseloomust. Kavandatav tegevus ei mõjuta kaitsealasid, kaitstavate liikide elupaikasid ega Natura 2000 võrgustiku alasid. Detailplaneeringuga kavandatav tegevus ei kahjusta inimese tervist, heaolu ega vara, sest planeeritava tegevusega ei kaasne olulist liikluskoormuse, õhusaaste ega müratasemete suurenemist. Planeeringualal ei ole tuvastatud keskkonda saastavaid objekte ega jääkreostust, samuti ei kaasne olulist mõju veekeskkonnale. Kavandatav tegevus ei põhjusta kumulatiivset ega piiriülest mõju.
Lähtudes eeltoodust ning kui detailplaneeringu koostamisel arvestatakse keskkonnakaitsealaseid õigusakte ja norme ja üldplaneeringu nõudeid, ei ole keskkonnamõju strateegiline hindamine vajalik ning planeeringuga kavandatud tegevustega ei kaasne eeldatavalt olulist keskkonnamõju.
7.5 Õigusaktidega vastuolu esinemine või puudumine

Õigusaktidega ei esine vastuolusid.

7.6 Strateegilise planeerimisdokumendi koostamise algatamise ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamise otsusega tutvumise aeg ja koht
Eelneval kokkuleppel tööpäevadel tööajal Viimsi Vallavalitsuse keskkonna- ja planeerimisametis (Nelgi tee 1, Viimsi alevik, tel. 602 8859).

Toomas Tõniste

Vallavolikogu esimees
