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	Viimsi Vallavolikogu 9.05.2017 otsuse nr 19 Projekti „Pargi tee 3 lasteaia hoone energiatõhusamaks muutmine“ omafinantseeringu tasumise garanteerimine“ muutmine
	

	

	

	Viimsi Vallavalitsus esitas projektitaotluse Pargi tee 3 lasteaia hoone energiatõhusamaks muutmine SA-le Keskkonnainvesteeringute Keskus (edaspidi KIK). Projekti üheks oluliseks osaks oli energiaaudit.

KIK on läbi viinud taotleja ja taotluse nõuetele vastavuse kontrollimise ja leidnud, et koostatud energiaaudit ei vasta meetme nõuetele, misjärel anti tähtaeg puuduste kõrvaldamiseks.
Koostatud on uus energiaaudit, mille tulemusena on hinnatud projekti kogumaksumuse suurenemist, mis toob kaasa projekti omafinantseeringu summa muutumise.
Uue energiaauditi alusel on ümber arvestatud kogu projekti maksumus, mis on 147 000 (sada nelikümmend seitse tuhat) eurot, millest taotletav toetussumma on 63 210 (kuuskümmend kolm tuhat kakssada kümme) eurot ja omafinantseering 83 790 (kaheksakümmend kolm tuhat seitsesada üheksakümmend) eurot.
Viimsi Vallavolikogu on 19. mai 2017 otsusega nr 19 Projekti „Pargi tee 3 lasteaia hoone energiatõhusamaks muutmine“ omafinantseeringu tasumise garanteerimine andnud vallavalitsusele nõusoleku võtta rahalisi kohustusi eelpoolnimetatud projekti omafinantseeringu katmiseks summas 48 570 (nelikümmend kaheksa tuhat viissada seitsekümmend) eurot Viimsi valla 2018. aasta eelarves. 
Tulenevalt eeltoodust on tegelik omafinantseeringu vajadus kuni 90 000 (üheksakümmend tuhat) eurot. 
Arvestades eespool toodud selgitusi ning lähtudes kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse         § 22 lõike 1 punktist 8 ja kohaliku omavalitsuse üksuse finantsjuhtimise seaduse § 28 lõikest 3, Viimsi Vallavolikogu 

	o t s u s t a b:


1. Muuta Viimsi Vallavolikogu 9.05.2017 otsuse nr 19 „Projekti „Pargi tee 3 lasteaia hoone energiatõhusamaks muutmine“ omafinantseeringu tasumise garanteerimine“ punkti 1 asendades summa „48 570 (nelikümmend kaheksa tuhat viissada seitsekümmend)“ summaga „90 000  (üheksakümmend tuhat)“ .
2. Otsus jõustub teatavakstegemisest.
3. Otsust on võimalik vaidlustada Tallinna Halduskohtus (Pärnu mnt 7, Tallinn) või esitada vaie Viimsi Vallavolikogule 30 päeva jooksul arvates otsuse teatavakstegemisest.
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Viimsi Vallavolikogu otsuse eelnõu „Viimsi Vallavolikogu 9.05.2017 otsuse nr 19 
Projekti „Pargi tee 3 lasteaia hoone energiatõhusamaks muutmine“ omafinantseeringu tasumise garanteerimine“ muutmine“ juurde

Viimsi Vallavalitsus esitas projektitaotluse Pargi tee 3 lasteaia energiatõhususe parandamiseks. Taotlus on esitatud Euroopa Liidu heitmekaubanduse kauplemissüsteemi (CO2 heitkoguste ühikute enampakkumisel saadava tulu) meetme „Lasteaiahoonetes energiatõhususe ja taastuvenergia kasutuse edendamise toetuse kasutamise tingimused ja kord“ taotlusvooru. 
Esitatud projekti kogumaksumus oli 85 210 (kaheksakümmend viis tuhat kakssada kümme) eurot, millest toetus oli 36 640 (kolmkümmend kuus tuhat kuussada nelikümmend) eurot ja omafinantseering 48 570 (nelikümmend kaheksa tuhat viissada seitsekümmend) eurot.

Viimsi Vallavolikogu 19. mai 2017 otsusega nr 19 „Projekti „Pargi tee 3 lasteaia hoone energiatõhusamaks muutmine“ omafinantseeringu tasumise garanteerimine“ anti vallavalitsusele nõusolek võtta rahalisi kohustusi eelpoolnimetatud projekti omafinantseeringu katmiseks summas 48 570 (nelikümmend kaheksa tuhat viissada seitsekümmend) eurot Viimsi valla 2018. aasta eelarves.

Lähtuvalt riigihalduse ministri 13. jaanuari 2017.a määrusest nr 2 „Lasteaiahoones energiatõhususe ja taastuvenergia kasutuse edendamise toetuse kasutamise tingimused ja kord“ on KIK teostanud taotluse osas nõuetele vastavuse kontrolli ning andnud puuduste kõrvaldamiseks tähtaja.
Pargi tee 3 asuvale lasteaiahoonele oli koostatud energiaaudit OÜ Helioest poolt. KIK-i poolt antud hinnangule oli esitatud energiaaudit koostatud vigadega, mille tulemusena oli valesti arvestatud ka projekti kogumaksumus. 

OÜ Helioest poolt on koostatud uus energiaaudit, mida nõustas ja konsulteeris audiitor Teet Tark (8 kategooria volitatud energiatõhususe spetsialist, kõrgeim kategooria), Rabastiku OÜ.
Uue energiaauditi alusel on muutunud ka kogu projekti maksumus, mis on 147 000 (sada nelikümmend seitse tuhat) eurot, millest toetus on 63 210 (kuuskümmend kolm tuhat kakssada kümme) eurot ja omafinantseeringu summa 83 790 (kaheksakümmend kolm tuhat seitsesada üheksakümmend) eurot.
Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lõike 1 punkti 8 alusel kuulub volikogu ainupädevusse laenude ja teiste varaliste kohustuste võtmine. 

Kohaliku omavalitsuse üksuse finantsjuhtimise seaduse § 28 lõikes 3 sätestatule valla- ja linnavalitsus, kohaliku omavalitsuse üksuse ametiasutus ning ametiasustuse hallatav asutus võivad sõlmida lepingu, millega kaasneb väljaminek tulevastel eelarveaastatel, juhul kui sellega on arvestatud eelarvestrateegias. Kui väljaminekuga ei ole eelarvestrateegias arvestatud, võib lepingu sõlmida ainult volikogu loal.

Viimsi Vallavalitsus teeb volikogule ettepaneku muuta 19. mai 2017 otsust nr 19 punkti 1 osas ning asendada arvu „48 570 (nelikümmend kaheksa tuhat viissada seitsekümmend)“ arvuga „90 000  (üheksakümmend tuhat)“. Otsuse muus osas jääb tekst samaks.
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