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	Viimsi vallas, Pringi külas, Rohuneeme tee 59d ja Rohuneeme tee 61a detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine
	

	

	

	Viimsi Vallavalitsus võttis 21.06.2013 vastu korralduse nr 742 „Detailplaneeringu algatamine ja lähteülesande kinnitamine ning keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine:  Pringi küla, kinnistu Laigari ja sellega piirnev mere-ala“, 26.06.2015 korralduse    nr 2053 „Pringi külas, kinnistu Rohuneeme tee 61a detailplaneeringu algatamine, lähteülesande kinnitamine ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine“ ning 21.06.2013 korralduse nr 742 „Detailplaneeringu algatamine ja lähteülesande kinnitamine ning keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine: Pringi küla, kinnistu Laigari ja sellega piirnev mere-ala“ osaline muutmine”. Detailplaneeringu koostamise eesmärk on Rohuneeme tee 59d ja Rohuneeme tee 61a kruntide liitmine, ehitusõiguse määramine olemasoleva elamu laiendamiseks ja uute abihoonete püstitamiseks ning ehitusõiguse määramine paatide ohutuks merrelaskmiseks ja hoidmiseks vajalike tingimuste loomiseks ning rannakaitse rajatiste väljaehitamiseks. Detailplaneeringuga määratud kruntide kasutamise sihtotstarbed vastavad Viimsi valla mandriosa üldplaneeringuga määratud maakasutuse juhtotstarvetele, detailplaneeringuga tehakse ettepanek ranna ehituskeeluvööndi vähendamiseks paadihoiukoha teenindamiseks vajaliku juurdepääsutee, autode seisukohtade ja paatide ning paaditreilerite maapealsete hoiukohtade rajamiseks.

Planeerimisdokument ei ole keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (edaspidi KeHJS) § 33 lõike 1 punktis 3 nimetatud detailplaneering, so detailplaneering, mille alusel kavandatakse KeHJS § 6 lõikes 1 nimetatud tegevust. KeHJS 33 lg 2 p 4 tulenevalt tuleb keskkonnamõju strateegilist hindamist kaaluda ja koostada eelhinnang kui koostatakse detailplaneering, millega kavandatakse KeHJS § 6 lõikes 2 nimetatud valdkonda kuuluvat ja § 6 lõike 4 alusel kehtestatud määruses nimetatud tegevust. Kavandatav tegevus kuulub Vabariigi Valitsuse 29.08.05 määruse nr 224 „Tegevusvaldkondade, mille korral tuleb anda keskkonnamõju hindamise vajalikkuse eelhinnang, täpsustatud loetelu“ § 11 p 2 ja p 7 nimetatud tegevuste alla. KeHJS § 6 lõigetes 2–4 sätestatust, on koostatud keskkonnamõju strateegilise hindamise eelhinnang (korralduse lisa 2).
KeHJS § 33 lg 2 p 1 tulenevalt tuleb anda strateegilisele planeerimisdokumendile eelhinnang kui strateegilises planeerimisdokumendis tehakse muudatusi. Kui planeeringulahenduse realiseerimine nõuab ehituskeeluvööndi vähendamise taotlemist, tuleb lähtuvalt looduskaitseseaduse (edaspidi LKS) § 40 lg 4 p-s 2 sätestatust menetleda detailplaneeringut üldplaneeringut muutva detailplaneeringuna. Sellisel juhul tuleb KSH eelhinnangu koostamisel lähtuda KeHJS § 33 lg 3-5 nimetatud kriteeriumidest. 

Arvestades eeltoodut ning aluseks võttes keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 31 punkti 1, § 35 lõikest 3 ja lõikest 5, Viimsi Vallavolikogu
o t s u s t a b:

	


1. Jätta algatamata keskkonnamõju strateegiline hindamine Viimsi vallas Pringi külas,     Rohuneeme tee 59d ja Rohuneeme tee 61a detailplaneeringule.

2. Otsuse ja sellega seotud dokumentidega on võimalik tutvuda etteteatamisel Viimsi Vallavalitsuses (Nelgi tee 1, Viimsi alevik).
3. Otsus jõustub teatavakstegemisest.
4. Otsust on võimalik vaidlustada Tallinna Halduskohtus (Pärnu mnt 7, Tallinn) või esitada vaie Viimsi Vallavolikogule 30 päeva jooksul arvates korralduse teatavakstegemisest.
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LISA 2
Viimsi Vallavolikogu
12.12.2017 otsusele nr ...

Pringi külas, kinnistute Rohuneeme tee 59d ja Rohuneeme tee 61a detailplaneeringu  keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) eelhinnang
1. Ülevaade kavandatavast tegevusest

1.1 Tegevuse eesmärk ja vajadus
Planeeritav ala asub Viimsi vallas, Pringi külas Rohuneeme tee ja Tallinna lahe vahelisel alal kinnistutel Rohuneeme tee 59d ja Rohuneeme tee 61a.

Maaüksuse juhtfunktsioon üldplaneeringu järgi on väikeelamumaa ja maatulundusmaa tiheasustuspiirkonnas. Üldplaneeringu kohaselt on antud asukohta ette nähtud ka väikesadama rajamise võimalus.
Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on liita Rohuneeme tee 59d ja  Rohuneeme tee 61a krundid, määrata ehitusõigused olemasoleva elamu laiendamiseks ja uute abihoonete rajamiseks. Samuti määrata ehitusõigused paatide ohutuks merrelaskmiseks ja hoidmiseks vajalike tingimuste loomiseks ning rannakaitse rajatiste väljaehitamiseks.

1.2 Kavandatava tegevuse kirjeldus
Detailplaneeringuga on ette nähtud liita Rohuneeme tee 59d ja  Rohuneeme tee 61a kinnistud. Ette on nähtud suurendada olemasoleva ridaelamu sektsioonile ehitusõigust ning anda ehitusõigus kuni viie abihoone juurde ehitamiseks nii, et elamu ja abihoonete hoonealune pind ei ületaks kokku rohkem kui 1500 m2 (millest 1200 m2 üksikelamu ja 300 m2 abihooned). Kruntide sihtotstarbeid ei muudeta. Alale ei ole kavandatud tasulist teenust.
Paatide ohutuks merrelaskmiseks nähakse planeeringuga ette tingimused lainekaitse muulide rajamiseks, meres asuva faarvaatri ja paadihoiukoha süvendamiseks ja tasandamiseks, olemasoleva  slipi teisaldamiseks uude lainete mõju eest kaitstud asukohta, paatide hoidmise kai rajamiseks, ranna kindlustusrajatise rajamiseks ning paadihoiukoha teenindamiseks vajaliku juurdepääsutee, autode seisukohtade ning paatide ja paaditreilerite maapealsete hoiukohtade rajamiseks. Kuivõrd nimetatud ehitised (paadihoiuplats ja parkla ning juurdepääsutee parklale) on kavandatud mitteavaliku veeliiklusrajatise teenindamiseks, tuleb vastavalt LKS §-ile 40 nende rajamiseks teha detailplaneeringuga ettepanek ehituskeeluvööndi vähendamiseks.

Detailplaneeringus on ette nähtud luua tingimused paatide ohutuks merrelaskmiseks ja hoidmiseks. Planeeringus kavandatud lainekaitse muuli ja paatide hoiukoha asukohavalikul on arvestatud alal olemasolevate tingimustega ning alal kasutuses olevast olemasolevast faarvaatrist lähtuvalt, et oleks tagatud minimaalne süvistamisvajadus ning maksimaalne kaitse rannikule ja paatidele. Nende tingimuste täitmiseks on planeeringuga ette nähtud järgmiste tööde teostamine ja rajatiste rajamine:

· lainekaitse muulide rajamine kogupikkusega ca 120 m, keskmise laiusega ca 6 m ja keskmise kõrgusega ca 3,5 m merepõhjast arvestatuna;
· paatide hoidmise kai rajamine (paatide hoidmine on kavandatud ainult oma tarbeks ning ärilist tegevust kavandatud ei ole);
· faarvaatri, paatide merrelaskmise- ja hoiukoha süvendamine ja tasandamine (süvendamise all on mõeldud eelkõige olemasolevate kivide teisaldamist muuli asukohta);

· olemasoleva slipi teisaldamine uude lainete mõju eest kaitstud asukohta;

· rannakindlustusrajatiste rajamine

Paatide merrelaskmise ja hoidmise koht on kavandatud juba olemasolevate paatide ja uute veesõidukite (tulevikus võimalik ka näiteks jahi soetamine) hooajaliseks kasutamiseks.

Looduslikud tingimused paatide merrelaskmiseks on antud asukohas head, kuna juurdepääsuks vajaliku faarvaatri sügavus on üle 1,5 meetri.

Paatide merrelaskmiskoha rajamise eeltingimuseks on lainekaitsemuuli rajamine, mis takistab igapäevaselt kiirlaevade lainete mõju paatide ohutuks merrelaskmiseks ja  hoidmiseks.

Planeeringu alusel on ette nähtud olemasoleva slipi viimine uude asukohta. Olemasoleva slipi kasutamine tänasel asukohal on raskendatud, kuna sellele avaldavad otsest ja tihedat mõju kiirlaevade poolt tekitatavad lained. Uus slipi asukoht on valitud lainetuse eest kaitsva lainekaitse muuli taha, mis tagab paatide ohutu merrelaskmise, väljasõidu ja saabumise.

Paatide merrelaskmise  ja hoiukoha ala on ette nähtud piirata võrkpiirdega. Rajatav võrkpiire ei takista kallasraja kasutamist. Paatide merrelaskmise ja hoiualaga piirnev kallasraja osa on planeeritud korrastada nii, et see oleks selle kasutajatele mugav ja ohutu.

Planeeringuga on ette nähtud faarvaatri, lainekaitse muuli ja rannakindlustuse vahelise ala merepõhja süvendamine (süvendamise all on mõeldud valdavalt olemasolevate kivide teisaldamist muuli alale), tasandamine ja puhastamine seal olevatest kividest, tagamaks paatide ohutu jõudmise slipini ja hoiukohani.

Koos uue slipi ja paatide merrelaskmise kohaga ehitatakse välja ka kehtiva detailplaneeringu alusel ette nähtud rannakindlustus. Kinnistu maapealsele osale on planeeritud paatide ja paaditreilerite hoiukohad ja autode ajutise parkimise kohad.

Paatide hoiukohad ja merrelaskmise kohad on planeeritud valgustada ja varustada videovalve süsteemiga. Ette on nähtud paigaldada ka valgustus ja muu seadustes ettenähtud tähistus (meremärgid) paatide ohutuks jõudmiseks merrelaskmise ja hoiukohale.

Lisaks kehtiva planeeringu alusel ette nähtud lainekaitse parapetile on ette nähtud lainetagastusrajatise tegemine, mille kaudu saab kõrge veetasemega tormide ajal üle lainekaitse parapeti tulevate vete tagasijuhtimise merre ilma, et sellega kaasneks ranna-ala jätkuvat erosiooni.

Juurdepääs planeeritavatele rajatistele on ette nähtud olemasolevate ja kinnistule täiendavalt rajatava kruusakattega tee kaudu, mis on kavandatud ainult veeliiklusrajatise (paadihoiukoha) teenindamiseks.

Planeeritava ala heakorra tagamiseks on ette nähtud rajada kastmissüsteem, valgustus, videovalve, väikevormide paigaldamine (istepingid, lehtlad, muud kasutusmugavust ja silmailu pakkuvaid väikevorme ja haljastuselemente).
1.3 Planeerimisdokumendi elluviimise aeg ei ole täpselt teada, kuid eeldatavalt lähema viie aasta jooksul.
2. Vastavus kehtivatele õigusaktidele ja strateegilisetele planeerimisdokumentidele

2.1 Harju maakonnaplaneering
Maakasutuselt ja visioonilt vastab detailplaneering Harju maakonnaplaneeringule.
Viimsi valla mandriosa üldplaneering (kehtestatud Viimsi Vallavolikogu 11.01.2000 otsusega nr 1). Detailplaneering vastab üldplaneeringu kohastele maakautuse juhtotstarvetele, kuid seoses ehituskeeluvööndisse mitteavaliku paadihoiuplatsi, parkla ja sellele juurdepääsutee kavandamisega, tehakse detailplaneeringuga ettepanek ehituskeeluvööndi vähendamiseks, mistõttu liigitub detailplaneering üldplaneeringut muutvaks – LKS § 40   lõike 4 punktis 2 sätestatu kohaselt on detailplaneeringu puhul, millega taotletakse ehituskeeluvööndi ulatuse muutmist, tegemist üldplaneeringut muutva detailplaneeringuga. Detailplaneering on Viimsi valla mandriosa üldplaneeringu teemaplaneeringu „Viimsi valla üldiste ehitustingimuste määramine. Elamuehituse põhimõtted“ (kehtestatud Viimsi Vallavolikogu 13.09.2005. a määrusega nr 32) kohane.
2.2 Detailplaneering on üldplaneeringu teemaplaneeringu „Rohevõrgustik ja miljööväärtuslikud alad“ kohane.

Viimsi valla üldplaneeringu käigus on läbi viidud strateegiline keskkonnamõju hindamine, samuti on viidud läbi keskkonnamõju strateegiline hindamine üldplaneeringu teemaplaneeringule „Rohevõrgustik ja miljööväärtuslikud alad“. Detailplaneeringu koostamise käigus on läbi viidud eelhinnangu punktis 4 toodud uuringud, kus on toodud põhimõtteid ja soovitusi keskkonnamõju leevendavate meetmete rakendamiseks.
2.3 Vastavus kehtivatele õigusaktidele
Kavandatavat tegevust reguleerivaks õigusaktiks on looduskaitseseadus (LKS) ja selle alamaktid. Lisaks tuleb tagada kavandatava tegevuse vastavus keskkonnaseadustiku üldosa seadustega ning ehitusseadustikuga. Planeeringuala asub osaliselt ranna piiranguvööndis. LKS § 37 lg tulenevalt on ranna piiranguvööndi laius Läänemere rannal 200 m.

LKS § 38 lg 1 p 3 tulenevalt on Läänemere ranna ehituskeeluvööndi laiuseks 50 m. LKS § 38 alusel on ranna ehituskeeluvööndisse uute hoonete ja rajatiste ehitamine keelatud. Planeeringu ala jääb osaliselt ranna ehituskeeluvööndisse, mistõttu on vajalik taotleda detailplaneeringu elluviimiseks ehituskeeluvööndi vähendamist.
Rannakindlustuse rajamiseks, veekogu süvendamiseks, tahkete ainete uputamiseks on vajalik taotleda Keskkonnaametist veeseaduse § 8 tulenevalt vee-erikasutusluba.
3. Olemasoleva olukorra kirjeldus

Planeeritav ala asub Viimsi vallas, Pringi külas, Rohuneeme tee ja Tallinna lahe vahelisel alal.

Maaüksuse juhtfunktsioon üldplaneeringu järgi on väikeelamumaa ja maatulundusmaa (looduslik rohumaa) tiheasustuspiirkonnas. Üldplaneeringu kohaselt on antud asukohta ette nähtud ka sadama rajamise võimalus.

Rohuneeme tee 61a detailplaneeringuga hõlmatud krundi suurus on 1134 m² ning sellel paikneb ridaelamusektsioon. Planeeritav krunt külgneb põhjast kinnistuga Rohuneeme tee 61b (kus asub samuti ridaelamusektsioon), idast Rohuneeme teega, lõunast elamukrundiga Rohuneeme tee 59c ja läänest kinnistuga Rohuneeme tee 59d. Juurdepääs krundile toimub Rohuneeme teelt.
Planeeritava maa-ala ranna-äärne osa (Rohuneeme tee 59d) on valdavalt rohumaa, kus kasvavad üksikud sanglepad. Olemasolev mere kallas on osaliselt kindlustatud rannakindlustusega, rannakindlustuse puuduoleva osa rajamine on ette nähtud Rohuneeme tee 57d ja Laigari maaüksuse detailplaneeringuga (kehtestatud Viimsi Vallavolikogu 26.06.2012 otsusega nr 51). Planeeritava maa-ala looduslik reljeef on suhteliselt tasane. Kaitstavaid loodusobjekte alal ei leidu. Planeeritava maa-ala suurus on 1,19 hektarit.
4. Mõjutatava keskkonna kirjeldus

Detailplaneeringu koostamiseks on tehtud järgmised uuringud:
· Geodeetilised mõõdistused, K-Projekt Aktsiaselts töö nr 10061, mõõdistatud 2014

· Laigari MÜ ja Rohuneeme tee 57d DP ala keskkonnaseisundi hinnang, Mihkel Vaarik aktsiaselts ENTEC, 28.02.2005
· Ekspertarvamus Laigari maaüksuse ja Rohuneeme tee 57D detailplaneeringu keskkonnamõjude hindamise vajalikkuse kohta, Toomas Liiv OÜ Corson, mai 2007
· Rannakindlustuse rajamisest Pringi küla randa, OÜ Altakon analüüs, töö nr AT 100901, september 2010

4.1 Geoloogia ja hüdrogeoloogia
Põhja-Eesti rannikumadaliku ja Soome lahe saarte maastikurajoonis moodustavad aluspõhja valdavalt agu- ja vanaladekonna kergelt kulutatavad terrigeensed settekivimid. Aluspõhja moodustavad pealmise osa vendi ja kambriumi ladestu savid, aleuroliidid ja liivakivid, paekalda jalamil kohati ka alamordoviitsiumi oobulusliivakivid, argilliidid, savid ja glaukoniitliivakivid. Aluspõhja pealispind asub rannikumadalikul valdavalt vahemikus -20 ja +20, rannikumadaliku lõunaserval ulatuvad aluspõhjakivimid kohati peaaegu maapinnale.

Valdav osa piirkonnast on kaetud suuremate kivide, munakate ja rahnudega. Rannas esineb valdavalt moreeni, mis on kaetud nooremate setete kihiga.

Piirkond on väga intensiivse lainetuse mõjupiirkonnas, mistõttu on rannajoon aastatega tugevalt  taandunud ja näha on jätkuvat tugevat erosiooni mõju kaldaribale.

Valdavalt on piirkonnas põhjavesi hästi kaitstud.
4.2  Taimestik ja loomastik
Planeeritav maa-ala on osaliselt hoonestatud, mereäärne ala on hoonestamata rohumaa, kus kasvavad üksikud sanglepad. Olemasolev mere kallas on osaliselt kindlustatud rannakindlustusega. Täiendava rannakindlustuse rajamine väldib edasist erosiooni, mis põhjustaks laienedes tõenäoliselt puude hukkumise. Planeeritav ala jääb osaliselt üldplaneeringu teemaplaneeringu „Rohevõrgustik ja miljööväärtuslikud alad“ alale, mille kohta on märgitud, et reserveeritud haljastu ala. Viimsi valla üldplaneeringu teemaplaneeringu „Rohevõrgustik ja miljööväärtuslikud alad“ muutmist detailplaneeringuga ei kavandata. Teemaplaneeringu kohased haljastu nr 8 säilitatakse detailplaneeringus vastavuses teemaplaneeringu tingimustega.

4.3 Kaitstavad loodusobjektid ja Natura 2000 võrgustik
Planeeringu alale ega selle lähialale ei jää Natura 2000 võrgustiku alasid,  hoiualasid, püsielupaikasid, kaitstavate liikide elupaikasid ega kaitstavate looduse üksikobjekte. Arvestades teadaolevaid asjaolusid, et tööd on väikesemahulised ja tööde mõju lühiajaline ja lokaalne, ei ole ohustatud ehituspiirkonnast kaugemal asuvad kaitstavad loodusobjektid, sh Natura 2000 alad.

4.4 Muinsuskaitse
Muinsuskaitseameti 07.10.2013 kirja nr 1.1-7/2112 kohaselt asub Muinsuskaitseameti andmetel planeeritava ehitusala mõjusfääris laevavrakk. Laevavraki võimaliku kultuuriväärtuse kindlakstegemiseks tuleb enne ehitustöid teostada allveearheoloogilised uuringud vastavalt Muinsuskaitseseaduse § 40 lõikele 5. Allveearheoloogilise uuringu eesmärk on veealuste kultuuriväärtusega asjade ja kultuurkihi otsimine ja tuvastamine, lokaliseerimine, dokumenteerimine ja nende seisundi ja säilimise ulatuse väljaselgitamine. Allveearheoloogiliste uuringute programmi kooskõlastab ja loa uuringuteks väljastab Muinsuskaitseamet. Juhul, kui laevavrakk omab kultuuriväärtust ning selle säilimine tuleb tagada, on vajalik hinnata ehitustööde (kaasa arvatud merepõhja puhastamine kividest) mõju laevavrakile.

4.5 Jääkreostus
Detailplaneeringualal ei ole tuvastatud keskkonda saastavaid objekte ega jääkreostust ning alal ei ole varasemalt toimunud tootmist ega muud keskkonnaohtlikku tegevust. Seetõttu ei ole eeldada ka olulist pinnase- või põhjavee reostust, mis seaks piirangud edasisele ehitustegevusele.

5. Kavandatava tegevusega kaasnev mõju
Detailplaneeringuga tehakse ettepanek ranna ehituskeeluvööndi vähendamiseks, mistõttu on vajalik keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (edaspidi KeHJS)   § 33 lõike 2 punktidest 1 ja 3 tulenevalt läbi viia keskkonnamõju eelhinnang.
Detailplaneeringuga kavandatav tegevus ei kuulu olulise keskkonnamõjuga tegevuste hulka keskkonnamõju hindamise ja juhtimissüsteemi seaduse § 6 lg 1 nimekirja kohaselt.

Vabariigi Valitsuse 26.08.2005 määruse nr 224 „Tegevusvaldkondade, mille korral tuleb kaaluda keskkonnamõju hindamise algatamise vajalikkust, täpsustatud loetelu“ § 11 p 2  kohaselt on vajalik viia läbi eelhinnang ranna või kalda kindlustusrajatise rajamisel või laiendamisel ja § 11 p 7 veekogu süvendamisel või veekogusse tahkete ainete kaadamisel alates mahust 100 kuupmeetrit. Detailplaneeringuga kavandatakse lisaks muule tegevusele rannakindlustuse rajamist, veekogu süvendamist ja tahkete ainete uputamist.
Arvestades planeeringuala paiknemist, piirkonna keskkonnatingimusi ja kavandatavaid tegevusi ning lähtudes KeHJS § 33 toodud kriteeriumidest hinnatakse mõju allpool toodud kriteeriumide alusel.

5.1 Maakasutuslikud mõjud
Kavandatav tegevus toimub Viimsi vallas Pringi külas Rohuneeme tee 59 d ja Rohuneeme tee 61a kinnistutel. Eesmärgiks on määrata ehitusõigus lainekaitse muuli ja uue slipi ehitamiseks, paatide hoidmise koha paigaldamiseks ning ranna kindlustusrajatise rajamiseks,  rannakindlustuse taguse maapinna täitmiseks kallasraja ulatuses ja täiendava ehitusõiguse määramiseks olemasoleva ridaelamusektsiooni laiendamiseks ja abihoonete ehitamiseks.

Kavandatava tegevusega  maakasutuse juhtotstarvet ei muudeta. Üldplaneeringu kohaselt on planeeritav ala väikeelamute maa ja looduslik rohumaa, antud asukohta on näidatud ka väikesadama rajamise võimalus.
Planeeritav maa-ala on hoonestatud ridaelamu sektsiooniga ning kolme abihoonega. Planeeritav ala on heakorrastatud ja haljastatud. Planeeritaval alal on kolm heakorrastatud tiiki. Alale on rajatud kuivendus- ja kastmissüsteem. Osaliselt on varasemalt rajatud rannakindlustus.

5.1.1 Maastik
Kavandatava tegevusega ei kaasne olulisi ranna-ala ilme muutusi. Kinnistul Rohuneeme      tee 59d on osaliselt olemasolev rannakindlustus, mille keskel asetseb slipp. Slipp on planeeritud viia uude lainete eest paremini kaitstud asukohta. Planeeringu ala jääb osaliselt Läänemere ranna piiranguvööndisse. Detailplaneeringu koostamisel tuleb arvestada piiranguvööndi piirangutega.
5.2 Mõju kaitstavatele loodusobjektidele, sh Natura 2000 võrgustiku aladele
Planeeringu alale ega selle lähialale ei jää Natura 2000 võrgustiku alasid,  hoiualasid, püsielupaikasid, kaitstavate liikide elupaikasid ega kaitstavaid looduse üksikobjekte.
5.3 Mõju pinnasele, pinna- ja põhjaveele, mõju veekogule
Mõju pinnasele avaldub peamiselt ehitusalustele aladele ja on lokaalne.

Kaitserajatise rajamisel ja süvendamisel eemaldatav pinnas (eeldatav maht  u 5000 m³) on planeeritud kasutada kaitserajatise kalda poolse külje täitmiseks. Süvendatud pinnase eemaldamisega, veoga ja paigutamisega planeeritavale alale ei kaasne olulist negatiivset keskkonnamõju, kuna seda tehakse teostatavate tööde vahetus läheduses.

Detailplaneeringu kohaselt on lainekaitse muulide kogupikkus maksimaalselt 120 m, keskmine laius on maksimaalselt 6 m ja maksimaalne kõrgus on 3,5 m. Tööde maht seoses lainekaitse muuli rajamisega on (120 x 6 x 3,5) maksimaalselt 2520 m³. Merepõhja süvendamine ja tasandamine. Planeeritav süvendatava ja tasandatava ala suurus on maksimaalselt 63 x 33 meetrit. Keskmine süvendamise vajadus on kuni 1,2 meetrit. Tööde maht süvendus ja tasandustöödel on (63 x 33 x 1,2) maksimaalselt 2495 m³. Süvendamisel, tasandamisel ja faarvaatri puhastamisel leiduvad kivid kasutatakse ära lainekaitsemuulide ja rannakindlustuse rajamisel. Arvestades, et põhijoonisel on kajastatud ka merepõhja geodeesia koos kõrgusmärkidega, millest nähtub, et paadihoiukoha olemasolev veesügavus on juba vahemikus 0,75-1,5 m, siis on reaalselt teostatavate tööde mahud veelgi väiksemad ülaltoodud arvutustes toodud maksimaalsetest võimalikest mahtudest.  

Alal on olemasolev rannakindlustus, mistõttu on ala inimtegevusest juba varasemalt mõjutatud. Kaitserajatise konfiguratsioon ja parameetrid tuleb valida nii, et need taluksid laine ja jää rünnet ega akumuleeruks liigsel määral rannal liikuvaid setteid. Ehitusmaterjalid ei sisalda saasteaineid.

Rajatiste rajamisel ja edasisel kasutamisel ei ole ette näha saasteainete heidet põhjavette.

Ehitustegevuse käigus on veevõtt ja reoveeteke eeldatavalt minimaalsed, mis kaasnevad peamiselt olmetegevusega.

Planeeringus kavandatud lainekaitse muuli ja paatide hoiukoha asukohavalikul on arvestatud alal olemasolevate tingimustega ning alal kasutuses olevast olemasolevast faarvaatrist lähtuvalt, et oleks tagatud minimaalne süvistamisvajadus ning maksimaalne kaitse rannikule ja paatidele.

Planeeringuga on ette nähtud faarvaatri, lainekaitse muuli ja rannakindlustuse vahelise ala merepõhja süvendamine (süvendamise all on mõeldud valdavalt olemasolevate kivide teisaldamist muuli alale), tasandamine ja puhastamine seal olevatest kividest, tagamaks paatide ohutu jõudmise slipini ja hoiukohani.

Mõju pinna- ja põhjaveele võib avalduda avariiolukorras. Eeldatavalt suuri õnnetusi ja avariisid kavandatava tegevuse käigus ette ei ole näha. Samuti on piirkonnas põhjavesi hästi kaitstud.
Planeeritava maa-ala idapoolne osa on hoonestatud ridaelamusektsiooniga ning kolme abihoonega. Planeeritav ala on heakorrastatud ja haljastatud. Planeeritaval alal on kolm heakorrastatud tiiki. Alale on rajatud kuivendus- ja kastmissüsteem. Katustelt tulevad sademeveed ja kuivendussüsteemi torustik on juhitud tiikidesse. Planeeritavate hoonete ja abihoonete sademeveed juhitakse olemasolevate ja rajatavate torustike kaudu tiikidesse või immutatakse pinnasesse. Olemasoleva ja rajatava haljastuse kasvamistingimuste parandamiseks laiendatakse olemasolevat kastmissüsteemi.

Veevarustus lahendatakse eeldatavalt Viimsi valla ühisveevärgi ja kanalisatsiooni haldajaga vastavate lepingute alusel.

Osaühing Corson ekspertarvamuse kohaselt tuleks kavandavate tööde teostamisel jälgida, et töid ei teostataks tugevate loode ja läänekaarte tuulte korral. Maksimaalne tuuletugevus tööde teostamise ajal võiks olla 12-14 m/s. Kaevetööde käigus tekkiv heljumilaik jääb praktiliselt lokaalseks ega ohusta ümbritsevaid alasid, kui tuule kiirus tööde teostamise ajal ei ületa       14 m/s. Detailplaneeringu kohaselt on planeeritud rajada u 50 m rannakindlustuse lõik, mis jätkaks olemasolevat 100 m pikkust  osa. Olemasolev rannakindlustus kaitseb rannariba hästi, kuid on näha, et rannakindlustuseta ribadel toimub rannaerosioon samas tempos mõlemal pool juba rajatud rannakindlustust. Võib järeldada, et nii olemasoleva kui ka planeeritava rannakindlustuse mõju rannaprotsessidele väljaspool kaitstavat ala on minimaalne. Küll aga peatab rajatav rannakindlustus erosiooni detailplaneeringu alal, tagades sealsete puude koosluse säilimise.

Teine võimalik mõju on ehitusaegse heljumi levik. Arvestades piirkonna põhjasetete iseloomu ja granulomeetrilist koostist ei kasva kontrollitud tingimustel (tuule kiirus tööde teostamise ajal ei ületa 14 m/s ja kaevetöödel kasutatakse ühekopalist ekskavaatorit) heljumi laigu läbimõõt suuremaks kui maksimaalselt 20 m ja suspensioonis olev liiv settib uuesti. Lisameetmena on soovitav rajada rannakindlustus enne rannakindlustuse taguse ala täitmist (OÜ Corson, eksperthinnang).

Planeeritava tegevuse ehituse käigus toimuv ei põhjusta pöördumatuid muutusi vee ja pinnase osas piirkonnas. Vees toimuv tegevus on mahult väike ja lühiajaline. Kivikonstruktsioonides kasutatavad materjalid ei sisalda väikeseid osi, mistõttu ei teki olulist heljumi levikut. Merepõhjalt on planeeritud eemaldada samuti suuremaid kive. Tööde teostamiseks tuleb kasutada vahendeid, mis tekitavad võimalikult väikese heljumi leviku teostatavate tööde piirkonnast kaugemale, samuti lähtuda tuulesuunast ja kiirusest tööde teostamise ajal. Piirnevate alade vee kvaliteedi mõjutamine on samuti lühiajaline ja tööde mahu väiksuse tõttu võib eeldada, et olulist negatiivset mõju ei kaasne. Kavandavate tööde võimalikus mõjupiirkonnas puuduvad olulise tähtsusega kalade koelmualad ja lindude pesitsuspaigad, mistõttu ei teki eeldatavalt olulist mõju linnustikule ja kalastikule.
Eeldatavalt planeeritava tegevusega ei kaasne olulist mõju pinnasele, pinna- ja põhjaveele ega veevarustusele, seejuures arvestades seadusandlusest tulenevate nõuetega.
5.4 Mõju veerežiimile
Eeldatavalt olulist negatiivset mõju veerežiimile ei ole. Kaldapealse osa pinnasega täitmist ja tõstmist planeeritava tegevuse käigus eeldatavalt olulises mahus ei toimu, va rannakindlustuse tagune osa, mis eeldatavalt täidetakse materjali sobivuse korral väljasüvendatava materjaliga ja eeldatavalt süvendatavas mahus.

Mõningasel määral hoonete rajamisel vajalik pinnase täitmine võib mõjutada ala veerežiimi, kuid pigem on mõju lokaalne.

Sangleppade säilimine detailplaneeringu alal on tagatud, sest ei ole ette näha ala veerežiimi muutmist (kuivendustöid).
5.5 Mõju mullastikule
Kavandatava tegevuse mõju mullastikule jääb ehitustegevusega kaasnevale alale. Olulist negatiivset mõju eeldatavalt ei kaasne. Rannakindlustuse rajamisega peatatakse edasine rannaerosioon.
5.6 Mõju temperatuurile, sademetele, tuulele
Oluline mõju kliimateguritele eeldatavalt puudub.
5.7 Valgus, soojus, kiirgus, lõhn
Valguse, soojuse ja kiirguse reostust kavandatava tegevusega ei kaasne. Lõhna reostus on lõhiajaline ja võib kaasneda ehitustegevusega, olles tingitud ehitustööde käigus kasutatavate masinate ja veokite töötamisega.
5.8 Taristu rajamisega kaasnevad mõjud
Juurdepääs planeeritavatele rajatistele on ette nähtud olemasolevate ja kinnistule täiendavalt rajatava kruusakattega tee kaudu, mis on kavandatud ainult veeliiklusrajatise (paadihoiukoha) teenindamiseks. Rajatav tee jääb ehituskeeluvööndisse. Olulist liikluskoormuse suurenemist ulatuses, mis oleks oluline müra ja vibratsiooni mõjude aspektist, ei kaasne, sest elanikkond ei suurene.

Planeeritava ala heakorra tagamiseks on ette nähtud rajada kastmissüsteem, valgustus, videovalve, väikevormide paigaldamine (istepingid, lehtlad, muud kasutusmugavust ja silmailu pakkuvaid väikevorme ja haljastuselemente).
Detailplaneeringust tulenevalt ei lisandu alale uusi elanikke ning sellest lähtuvalt ei kavandata ka täiendavaid tehnovõrke väljapoole krundipiire ning tehnovõrkudega varustamine tagatakse olemasolevast elamust. Planeeringuga on ette nähtud olemasoleva kastmissüsteemi laiendamine.

Perspektiivselt on planeeritud ühinemine AS-le Viimsi Vesi kuuluvate veevarustus- ja kanalisatsioonitorustikega. Hoonele on planeeritud paigaldada päikesepaneelid hoone varustamiseks elektrienergiaga, soojusega ja sooja veega.   
5.9 Ehituskeeluvööndi vähendamisega kaasnevad mõjud
Ehituskeeluvööndisse jääb planeeritaval alal veeliiklusrajatise (paadihoiukoha) teenindamiseks vajaliku kruusakattega juurdepääsutee, autode seisukohtade ja paatide ning paaditreilerite maapealsete hoiukohtade rajamiseks. Nimetatud ehitiste rajamine on mõeldud privaatsena, ainult veeliiklusrajatise teenindamiseks kinnistu omanike perekonna ja nende külaliste tarbeks (st ka paadihoiuplats ja parkla ning juurdepääsutee parklale), mistõttu eeldatavat negatiivset mõju rajatiste ehitamisega ja hilisema kasutamisega ei kaasne.
5.10 Müra ja vibratsioon
Eeldatavalt olulist mürahäiringut ja vibratsiooni ei kaasne. Vähesel määral ja lühiajaliselt avaldab mõju ehitusaegne müra.
5.11 Mõju välisõhu kvaliteedile
Kavandatava tegevusega ei kaasne olulist mõju välisõhu kvaliteedile. Välisõhu saasteluba vajavaid tegevusi detailplaneeringuga ei kavandata.
5.12 Jäätme- ja energiamahukus, loodusvarade kasutus
Kavandatava tegevuse käigus tekib jäätmeid, kuid mitte olulises koguses. Jäätmeteke on seotud peamiselt ehitustegevusega ning hiljem olmetegevuses tekkivate jäätmetega. Seaduse kohase jäätmekäitluse korral on mõju minimaalne. Kaitserajatise rajamiseks jäätmeid ei kasutata ning veekogu põhja muudel eesmärkidel ei paigutata.

Hoonete rajamine ja edasine kasutus ei eelda olulist loodusvarade kasutust ning ei ole ülemäära energia- ja jäätmemahukas. Kaitserajatise rajamisel on planeeritud kasutada suures osas materjali mis saadakse samas süvendustööde käigus. Tegevuse iseloomust lähtudes ei ole näha olulise keskkonnamõju kaasnemist.
5.13 Tegevusega kaasnevate avariiolukordade esinemise võimalikkus
Avariiolukordade teke on võimalik peamiselt kivikonstruktsioonide veealuste osade rajamise käigus. Tööde käigus on võimalik kasutatava tehnikaga toimuv avarii (kütuse ja õli leke, tulekahju). Selliste õnnetuste esinemise tõenäosus on väike eeldusel, et kasutatakse nõuetekohaseid ja töökorra töövahendeid ning järgitakse ohutusnõudeid.

Keskkonna- või terviseohtlike avariiolukordade esinemine on nõuetekohase tegevuse korral vähetõenäoline. Kavandatav tegevus ei ole oma iseloomult ohtlik, sh kavandatava tegevusega ei kaasne ohtlike ainete transporti ega hoiustamist. Lekete tuvastamisel või avariide korral tuleb reostus koheselt likvideerida vastavalt kehtivatele nõuetele.
5.14 Sotsiaal-majanduslikud mõjud
Elukeskkonna kvaliteet moodustub mitmetest teguritest, mille olulisus iga inimese jaoks sõltub isiklikest väärtushinnangutest. Teguritena võib välja tuua ligipääsu rohealadele, piirkonna erinäolisust elustiilide seisukohalt või heakorda.

Planeeritava tegevusega eeldatavalt elanikkonnale negatiivset mõju ei avaldu. Eeldatavalt paraneb ka ligipääsetavus merele.
5.15 Ruumiline mõju
Kavandatava tegevusega eeldatavalt olulist ruumilist mõju ei kaasne, lähtuvalt tegevuse iseloomust.
5.16 Kumulatiivsed mõjud
Kumulatiivsed mõjud on inimtegevuse eri valdkondade mõjude kuhjumisest tingitud mõjud, mis võivad hakata keskkonda oluliselt mõjutama. Kuigi eraldi võttes võivad üksikud mõjud olla ebaolulised, võivad need aja jooksul ühest või mitmest allikast liituda ja põhjustada loodusressursside seisundi halvenemist.

Eeldatavalt kumulatiivset mõju tegevusega ei kaasne.
5.17 Piiriülene mõju
Piiriülene mõju puudub.
6. Asjaomaste isikute ja asutuste seisukohad
KeHJS § 33 lõike 6 kohaselt KeHJS § 33 lõikes 2 nimetatud strateegilise planeerimisdokumendi elluviimisega kaasneva keskkonnamõju strateegilise hindamise vajalikkuse üle otsustamisel tuleb enne otsuse tegemist küsida seisukohta asjaomastelt asutustelt ja isikutelt. Seisukohta küsiti Keskkonnaametilt, kes oma 05.08.2016 kirjaga nr     6-2/16/5181-5 andis omapoolse seisukoha KSH algatamata jätmise eelnõule. Keskkonnaameti seisukoha kohaselt ei ole KSH algatamine vajalik.
7. Hindamistulemuste kokkuvõte

7.1 Strateegilise planeerimisdokumendi nimetus ja eesmärk
Nimi: Rohuneeme tee 59d ja Rohuneeme tee 61a detailplaneering.
Eesmärk: liita Rohuneeme tee 59d ja Rohuneeme tee 61a krundid, määrata ehitusõigus olemasoleva elamu laiendamiseks ja uute abihoonete rajamiseks. Samuti määrata ehitusõigus paatide ohutuks merrelaskmiseks ja hoidmiseks vajalike tingimuste loomiseks ning rannakaitse rajatiste väljaehitamiseks.
7.2 Strateegilise planeerimisdokumendi koostamise algataja, koostamise korraldaja, koostaja ja kehtestaja nimi ja kontaktandmed
Detailplaneeringu koostamise algataja on Viimsi Vallavalitsus, kehtestaja Viimsi Vallavolikogu, korraldaja Viimsi Vallavalitsus (mõlema aadress Nelgi tee 1, Viimsi alevik, Viimsi vald).  Koostaja: K-Projekt AS (reg kood 12203754); Ahtri tn 6a 10151 Tallinn; e-post: kprojekt@kprojekt.ee. 

7.3 Teiste strateegiliste planeerimisdokumentidega esinev vastuolu või vastuolu puudumine
Vastuolu teiste strateegiliste planeerimisdokumentidega  ei esine.
7.4 Dokumendi rakendumisel avalduva keskkonnamõju olulisus või põhjendus, miks mõju ei ole oluline
Kavandatav tegevus ei mõjuta kaitsealasid, kaitstavate liikide elupaikasid ega Natura 2000 võrgustiku alasid. Eelhinnangu tulemuste kohaselt ei ole tegevusel olulist mõju veekeskkonnale. Valdavalt on mõju veekeskkonnale ehitusaegne ja sellest tulenevalt lühiajaline. Setete levik leevendavaid meetmeid järgides on lühiajaline ja lokaalne ning ei avalda olulist mõju ümbritsevatele aladele ja elustikule. Kavandatava tegevuse käigus peatatakse kalda erosioon (võimaldab säilitada ka puukooslused) ja korrastatakse kallasrada. Detailplaneeringul ei ole mõju inimese tervisele. Kavandatav tegevus ei põhjusta kumulatiivset ega piiriülest mõju.

7.5 Õigusaktidega vastuolu esinemine või puudumine
Õigusaktidega ei esine vastuolusid.

10.3 Strateegilise planeerimisdokumendi koostamise algatamise ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamise otsusega tutvumise aeg ja koht
Eelneval kokkuleppel tööpäevadel tööajal Viimsi Vallavalitsuse keskkonna- ja planeerimisametis (Nelgi tee 1, Viimsi alevik, tel. 602 8859).
