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Ettepaneku esitamine saarte elanike huve esindava 
ühingu määramiseks väikesaarte komisjoni

Püsiasustusega väikesaarte seaduse § 4 lõike 3 ja Vabariigi Valitsuse 11.12.2003 määruse nr 316 „Väikesaarte komisjoni põhimäärus“ § 3 lõike 3 alusel, Viimsi Vallavolikogu

otsustab:

1. Esitada ettepanek määrata MTÜ Eesti Saarte Kogu saarte elanike huve esindavaks ühinguks väikesaarte komisjonis.
2. Vallavolikogu kantseleil teha otsus teatavaks Rahandusministeeriumile, punktis 1 nimetatud ühingule ning avaldada Viimsi valla veebilehel.
3. Otsus jõustub teatavakstegemisest.

4. Otsust on võimalik vaidlustada Tallinna Halduskohtus (Pärnu mnt 7, Tallinn) või esitada vaie Viimsi Vallavolikogule 30 päeva jooksul arvates otsuse teatavakstegemisest.
Taavi Kotka
Vallavolikogu esimees

Eelnõu esitaja: Viimsi Vallavalitsus

Eelnõu koostaja: Igor Ligema, ehitus- ja kommunaalameti kommunaalteenistuse
merendusspetsialist
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Seletuskiri

Viimsi Vallavolikogu otsuse eelnõu 

„Ettepaneku esitamine saarte elanike huve esindava 

ühingu määramiseks väikesaarte komisjoni“ juurde
Püsiasustusega väikesaarte seaduse § 4 lõike 1 kohaselt moodustatakse väikesaarte arenguga seonduvate küsimuste arutamiseks ja Vabariigi Valitsuse nõustamiseks väikesaartele suunatud regionaalpoliitika küsimustes väikesaarte komisjon, et aidata kaasa riigi ja kohalike omavalitsuste ülesannete täitmisele püsiasustusega väikesaartel.
Püsiasustusega väikesaarte seaduse § 4 lõike 3 alusel kuuluvad väikesaarte komisjoni koosseisu valdkonna eest vastutav minister, kaks Rahandusministeeriumi esindajat, üks Keskkonnaministeeriumi, üks Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi ning üks Maaeluministeeriumi esindaja, üks iga väikesaarte nimekirja kantud saare esindaja, üks saarte elanike huve esindavate ühingute esindaja ja kaks väikesaarte esindajate kutsutud Riigikogu liiget. Komisjoni koosseisu kinnitab Vabariigi Valitsus korraldusega.
Vabariigi Valitsuse 11.12.2003.a määruse nr 316 „Väikesaarte komisjoni põhimäärus“ § 3 lõikest 3 tulenevalt määrab saarte elanike huve esindava ühingu Vabariigi Valitsus korraldusega ettepaneku alusel, mille on poolthäälte enamusega teinud kohaliku omavalitsuse üksused, mille koosseisu püsiasustusega väikesaarte seaduse § 21 lõike 1 alusel nimetatud püsiasustusega väikesaar kuulub.
Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lõike 2 alusel õigusaktiga kohaliku omavalitsuse, kohaliku omavalitsuse üksuse või kohaliku omavalitsuse organi pädevusse antud küsimused otsustab omavalitsusüksuse nimel volikogu.
Käesolevaga Viimsi Vallavalitsus teeb vallavolikogule ettepaneku esitada saarte elanike huve esindavaks ühinguks MTÜ Eesti Saarte Kogu.

MTÜ Eesti Saarte Kogu (ESK) on asutatud 1992. aastal Muhumaal. ESK kui iseseisev eraõiguslikku kasumit mittetaotleva, avalikes huvides tegutseva saarte kogukondade ja saarlaskondade konsultatiivse organisatsiooni tegevuse põhieesmärgiks on aidata kaasa elu ja arengu järjepidevusele ning kestlikkusele saartel. Rahvusvahelises ulatuses esindab ESK Eesti saari Euroopa väikesaarte ühenduses ESIN.

ESK liikmeteks on püsielanikud 19 asustatud saarelt, mitmed saarvallad ja MTÜ-d nii Eesti väike- kui ka suursaartelt (www.saared.ee). Prangli saar on samuti ESK liige.
ESK initsiatiivil algatas Riigikogu püsiasustusega väikesaarte seaduse, mis hakkas kehtima           1. jaanuaril 2004. Siiani on ESK esindanud Eesti väikesaarte elanike ja kogukondade ühishuvisid nimetatud seaduses ja teistes õigusaktides tehtavate muudatuste kooskõlastamisel, küsides kõigi muudatuste puhul väikesaarte kogukondade arvamusi.
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