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ÜLDANDMED

0.1. Planeeringu objekt ja asukoht: 

Viimsi vald

Prangli saar

Kelnase küla

Prangli Tuulejõud I mü detailplaneering

0.2. Tellija:

Viimsi Vallavalitsus
Viimsi alevik
Nelgi tee 1
6028860
0.3. Projekteerija:

Viimsi Valla Arenduskeskus OÜ

Reg kood 10449988, reg nr EEP000176

Nelgi tee 1

74001 Viimsi alevik

Tel. 6028863

Projektijuht: 
P.Toom
Planeerija:       V.Ernesaks
0.4. Detailplaneeringu lähtedokumendid

· Viimsi Vallavalitsuse poolt väljaantud lähteülesanne detailplaneeringu koostamiseks 01.02.2008 töö nr 32.

· Prangli saare üldplaneering (kehtestatud Viimsi Vallavolikogu 10.10.2000 otsusega nr.200).

· Üldplaneeringu teemaplaneering “Viimsi valla üldiste ehitustingimuste määramine. Elamuehituse põhimõtted.” (kehtestatud Viimsi Vallavolikogu 13.09.2005 määrusega nr 32).   

· Topograafiline plaan on koostatud OÜ Optiset poolt.

· (töö nr V-795/09 koostatud 09.02.2009)

· Harju maakonnaplaneeringu teemaplaneering „Asustust ja maakasutust suunavad keskkonnatingimused“ (kehtestatud Harju maavanema 11.02.2003 korraldusega 
nr 356-k)

1. OLEMASOLEVA OLUKORRA KIRJELDUS

1.1. Sissejuhatus

Prangli saar, Kelnase küla, Prangli Tuulejõud I mü detailplaneeringu koostamise aluseks on Viimsi Vallavolikogu otsus 13.10.2009 nr 82 detailplaneeringu algatamiseks ja lähteülesande kinnitamiseks (töö nr 28).

1.2. Üldandmed

Planeeritud ala asub Prangli saarel, Kelnase külas Rätsepa-Madise-I kinnistu ja mere vahel.

Planeeringu ala (9,4 ha.) on ebatasane hoonestamata ranna-äärne liivik, mis on osaliselt kaetud mändidega. Planeeritaval kinnistut läbivad risti-rästi pinnasteed, tehnovõrgud puuduvad,  maa-alaga külgneval alal on veetrass ja 0,4 kV elektrikaabel.

Geodeetiline alusplaan on koostatud OÜ Optiset poolt 09.02.2009 (töö nr V-795/09). Koordinaadid on L-Est süsteemis, kõrgused on Balti süsteemis.

Maapinna absoluutkõrgused on vahemikus 0,00-3,78 meetrit.

1.3. Seosed Harju maakonnaplaneeringu teemaplaneeringuga

        „Asustust ja maakasutust suunavad keskkonnatingimused“
Vastavalt  Harju maakonnaplaneeringu teemaplaneeringule „Asustust  ja  maakasutust suunavad keskkonnatingimused“ jääb Prangli saar rohevõrgustiku tuumalasse. Rohevõrgustik koosneb tugi e. tuumaladest, rohekoridoridest ja sinivõrgustikust e. veekogude puhveralast.  Rohelise võrgustiku planeerimise eesmärgiks ei olnud ulatusliku  „rohelise pinna“ määratlemine  ja selle majandustegevusest välja jätmine, vaid eelkõige loodus- ja keskkonnakaitseliselt põhjendatuma ruumi struktuuri tagamine, tuginedes erinevatele arengusuundadele ja analüüsidele. Rohelise võrgustiku alale kavandatavate planeeringute, kavade jne puhul tuleb tagada rohelise võrgustiku toimima jäämine ning vältida kavandatava asustusega rohekoridoride läbilõikamist.

Vastavalt teemaplaneeringule „Asustust  ja  maakasutust suunavad keskkonnatingimused“ on Prangli saar määratletud maakondliku (võimaliku riikliku) tähtsusega väärtusliku loodus- ja puhkemaastikuna.

Väärtuslike maastike määratlemise ja selle tulemusetele toetuvate planeeringute kaugemateks eesmärkideks on :

a) Kultuuripärandi hoidmine traditsioonilise asustus- ja maakasutusmustri ning muude ajaloo jälgede näol,

b) Maastikulise ja bioloogilise mitmekesisuse ning ökoloogilise tasakaalu säilitamine,

c) Kohaliku elu toetamine

Soovituslike meetmetena on Prangli saare puhul välja toodud planeeringute ja hoolduskavade koostamise vajalikkus, tuulegeneraatorite paigaldamise piirangud ning metsakategooria muutmine kaitsemetsaks.

Käesoleva detailplaneeringu eesmärgiks on ühe elamumaakrundi ja ühe kaitsehaljastuse maa sihtotstarbega katastriüksuse planeerimine üldplaneeringujärgsele tootmismaale.

Elamumaale teadlikult elupaikade mitmekesisuse loomisega tegeledes toimib maaüksus edasi mikrotasandi rohevõrgustikuna.

1.4. Olemasolev maakasutus

Prangli Tuulejõud I maaüksusele on koostatud katastriplaan kü 89001:002:0040, registreeritud Maa-Ameti Maakatastris 01.02.1996.

Kinnistusregistris on registreeritud registriosa nr 109202 all.

Maaüksuse suurus on 94006 m², sihtotstarve on tootmismaa.

2. DETAILPLANEERINGU KIRJELDUS

2.1. Vastavus üldplaneeringule

Prangli Tuulejõud I mü detailplaneering on üldplaneeringut muutev. Vastavalt Prangli saare kehtivale üldplaneeringule on planeeritava maa-ala juhtfunktsioon tootmismaa.

Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on Prangli Tuulejõud I kinnistusraamatu kohase sihtotstarbe ja Prangli saare üldplaneeringu kohase maakasutuse juhtfunktsiooni tootmismaa – tööstuse ja ladude maa (tähistab erinevat liiki tööstusettevõtete, elektrijaama, sadamate alust ja nende teenindamiseks vajalikku maad) – muutmine kaitsehaljastuse maaks ja elamukrundile ehitusõiguse määramine üksikelamule ja abihoonetele ning sellele juurdepääsutee rajamiseks.

Üldplaneeringu muutmise ettepanek on õigustatud, kuna ala ei ole tootmismaana (tuulegeneraatorid) kasutust leidnud. Samas asub planeeritav maa-ala Prangli hoiualal – mille tarbeks on määratud kaitsehaljastuse krunt.

2.2. Prangli Hoiuala

Käsitletav kinnistu jääb Prangli Hoiualasse (Natura 2000). 

Prangli hoiuala kaitse-eesmärk on EÜ nõukogu direktiivi 92/43/EMÜ I lisas nimetatud elupaigatüüpide – karide (1170), väikesaarte ning laidude (1620), rannaniitude (1630*), kanarbiku ja kukemarjaga kuivade liivanõmmede (2320) ning kadastike (5130) kaitse.

Prangli hoiuala valitseja on Keskkonnaameti Harju –Järva-Rapla regioon.

2.3. Arhitektuurne planeerimislahendus

Kitsendused mererannal

Ehituskeeluvööndi ja ranna piiranguvööndi laius Läänemere saartel on 200m, veekaitsevööndi laius on 20m (Looduskaitseseadus §35-38) ja kallasraja laius10 m (Veeseadus § 10).

Planeeritaval alal rakendub looduskaitseseaduse §35 lg 3¹ ja lg 4 sätestatud erisus, mille kohaselt korduvalt üleujutataval rannal koosneb veekaitsevööndi, ehituskeeluvööndi ja piiranguvööndi ulatus üleujutatavast alast ja seaduse §37-39 sätestatud vööndi laiusest.

Viimsi vallas loetakse kõrgveepiiriks 1,5m kõrgust samakõrgusjoont.

Üleujutatava ala piir jääb planeeritavast hoonestusalat 77m kaugusele, põhikaardile kantud veepiir on planeeritavast hoonestusalast 83m kaugusel.

Prangli saare üldplaneeringu (kehtestatud 10.10.2000)  järgne ehituskeeluvöönd piirkonnas 
on ca 200m veepiirist. 
Planeeritav ala jääb ranna ehituskeelu- ning piiranguvööndisse ja asub korduva üleujutuse piirkonnas. 

Arhitektuurne planeerimislahendus

Prangli Tuulejõu I maaüksusele on ettenähtud moodustada elamumaa (pos. nr. 1), kaitsehaljastuse (pos.nr.2) sihtotstarbega krundid. 

Prangli saare omanäoline hoonestuslaad on aastakümnetega välja kujunenud. Arvestades lähiümbruses paiknevate olemasolevate elamute ja suvilatega  tuleb uute elamute projekteerimisel eelistada lihtsamat ja tagasihoidlikumat hoonestuslaadi tagamaks hoonete sulandamise olemasolevasse külakeskkonda. 

Prangli saare üldplaneeringu kohaselt asub Prangli Tuulejõud I mü kinnistu ehituskeeluvööndis.

Rajamaks kruntidele pos. nr.1 üksikelamu ja 2 abihoonet  on detailplaneeringuga tehtud ettepanek vähendada üldplaneeringu järgset ehituskeeluvööndit 102-141 m ulatuses.
Looduskaitseseaduse (LKS) § 34 kohaselt ranna kaitse eesmärk on rannal asuvate looduskoosluste säilitamine, inimtegevusest lähtuva kahjuliku mõju piiramine, ranna eripära arvestava asustuse suunamine ning seal vaba liikumise ja juurdepääsu tagamine. LKS § 40 lõige 1 sätestab, et ranna ehituskeeluvööndit võib suurendada või vähendada, arvestades ranna kaitse eesmärke ning lähtudes taimestikust, reljeefist, kõlvikute ja kinnisasjade piiridest, olemasolevast teede- ja tehnovõrgust ning väljakujunenud asustusest

Ehituskeeluvööndi vähendamisega ei kahjustata ranna kaitse eesmärke.  Planeerimisprotsessis on ehitusõiguste seadmisel arvestatud kõlvikute ja kinnisasjade piiridega, olemasolevate teede- ja tehnovõrkudega, väljakujunenud asustusega ning ranna eripäraga, sh reljeefi ja taimestikuga. Keskkonnaregistri (29.04.2013 seisuga) andmetel ei paikne planeeritava elamukrundi alal LKS mõistes kaitstavaid loodusobjekte ega mälestisi. Seega ei too ehituskeeluvööndi vähendamine kaasa inimtegevusest tulenevat kahjulikku mõju, tagatud inimeste ja loomade vaba juurdepääs ranna-alal ning liikumine piki kallast vastavalt LKS § 36 sätestatule. Samuti on tagatud veeseaduse § 29 sätestatud veekaitsevööndi ulatus kaitsmaks merd hajureostuse eest ja vältimaks ranna uhtumisprotsesse.

Eeltoodule tuginedes oleme seisukohal, et ehituskeeluvööndi vähendamisega ei kahjustata ranna kaitse eesmärke.

Krundile pos 1. on planeeritud 1 üksikelamu ja 2 abihoonet (saun ja paadikuur). Krundi maksimaalne ehitusalune pindala on 150 m², maksimaalne korruste arv –1 (6m/4m).
Arvestades Prangli saarel väljakujunenud hoonemahtudega, elu- ja abihooned saarel võrreldes mandriga väiksemad, on detailplaneeringuga kavandatavate üksikelamute max. harjakõrguseks määratud 6.0 m  ümbritseva maapinna keskmisest kõrgusmärgist ning abihoonetel 4m.

Planeeritava hoone fassaadiviimistluses kasutada voodrilauda, katus: ühe- või kahepoolse kaldega viilkatus kaldega 30-45º, katuse harjajoon on vaba. Lubatud korruste arv üksikelamul -  1 korrus. 

Hooned võivad paikneda vastavalt joonisele AP-5 määratud hoonestusalas. Hoonestusala ei sisalda konsoolsete rõdude, katmata terrasside ja treppide ning katuseräästaste pindasid.

Hoonete minimaalne tulepüsivusklass on TP-3.

Piire planeeritud elamumaa krundi ümber võib olla puidust, näiteks Pranglile iseloomulik roigasaed. Lubatud on rajada ka traditsiooniline kiviaed. Maksimaalne piirde kõrgus on 0,8 m. Krundi piiramine ei ole kohustuslik.

Prangli hoiuala kaitseks on Prangli Tuulejõu I maaüksusele moodustatud  kaitsehaljastuse sihtotstarbega krunt pos.nr. 2. 

Muud arhitektuuri- või tehnilised nõuded:

Arhitektuurse lahenduse väljatöötamisel lähtuda Viimsi valla üldplaneeringust ning arvestada detailplaneeringus esitatud tingimustest ja Viimsi Vallavalitsuse nõuetest.

Ehitusloa saamiseks tuleb koostada ehitusprojekt. Projekt peab vastama Viimsi valla ehitusmääruse § 17 ning Majandus- ja Kommunikatsiooniministri määrusele nr 67 (17.09.2010)  "Nõuded ehitusprojektile".

Projektid tuleb kooskõlastada Päästeameti Põhja Päästekeskusega ning esitada Viimsi Vallavalitsusele ehitusloa saamiseks.
Ehitustegevus kruntidel ilma ehitusloata on keelatud. Detailplaneeringus antud piirangute ja kohustuste täitmise järelvalvet teostavad selleks Viimsi valla ehitusmäärusega volitatud ametiisikud.

Käesoleva detailplaneeringuga hõlmatud maa-alal on järgmised maakasutuse sihtotstarbed:

EP – pereelamu maa (kataster – elamumaa)

HK – kaitsehaljastuse maa (kataster – sotsiaalmaa (üldkasutatav maa))

2.4. Teed. Liiklus. Parkimine

Juurdepääs planeeringualale on ette nähtud Kelnase sadamast algavast ja Prangli Tuulejõud I kinnistu mereäärses servas kulgevalt pinnaseteelt. Elamukrundi tarbeks on kavandatud tee laiusega 3m, millele on ettenähtud servituudi vajadus alates Tuulejõu I  kinnistu piirist kuni krundini pos.nr. 1. 

2.5. Vertikaalplaneerimine

Vertikaalplaneerimise aluseks on planeeritud ala olemasolevad maapinna kõrgusarvud. Tegemist on hästi dreeniva  liivapinnasega ning sade- ja pinnaseveed immutatakse pinnasesse.

2.6.  Looduskeskkond ja haljastus

Planeeringu ala on ebatasane hoonestamata ranna-äärne liivik, mis on osaliselt kaetud mändidega. Planeeritaval kinnistut läbivad risti-rästi pinnasteed.

Looduskaitseseaduse § 4 lõike 3 järgi on hoiuala elupaikade ja kasvukohtade kaitseks määratud ala, mille säilimise tagamiseks hinnatakse kavandavate tegevuste mõju ja keelatakse ala soodsat seisundit kahjustavad tegevused. 

Vastavalt käesoleva seaduse § 32 lõike 3 kohaselt on hoiualal metsaraie keelatud, kui see võib rikkuda kaitstava elupaiga struktuuri ja funktsioone ning ohustada elupaigale tüüpiliste liikide säilimist.

Metsaseaduse kohase metsateatise menetlemisel tuleb arvestada hoiuala kehtestamise eesmärki. Hoiuala valitseja võib kohustada:

1. tegema kavandatavat metsaraiet kindlaks määratud ajal;

2. kasutama kavandatava raie korral kindlaks määratut tehnoloogiat.

Hoiualal kavandatava tegevuse mõju elupaikade ja liikide seisundile hinnatakse keskkonnamõju hindamise käigus või looduskaitse seaduse §-s 33 sätestatud korras.

Hoiuala piires asuva kinnisasja valdaja peab esitama hoiuala valitsejale teatise järgmiste tegevuste kavandamise korral:

1. tee rajamine;

2. loodusliku kivimi või pinnase teisaldamine;

3. veekogude veetaseme ja kaldajoone muutmine;

4. biotsiidi ja taimekaitsevahendi kasutamine;

5. loodusliku ja poolloodusliku rohumaa ning poldri kultiveerimine ja väetamine;

6. maaparandussüsteemi rajamine ja rekonstrueerimine.

Teatis tuleb esitada hoiuala valitsejale vähemalt üks kuu enne tööde alustamist.

2.7. Keskkonnakaitselised abinõud

Käsitletav kinnistu jääb Prangli Hoiualasse (Natura 2000).

Planeeritud maa-ala keskkonnakaitselised abinõud on järgmised:

1. Jäätmete kogumine konteineritesse, hoiustamine omal krundil ja regulaarne äravedu. Äraveo osas sõlmida leping seda teenust pakkuva firmaga. Jäätmete äraveoga Kelnase sadamasse ja sealt edasi mandrile tegeleb OÜ „Saared”.

2. Vertikaalplaneerimisel tuleb võimalikult suures mahus ära kasutada ehitustsoonis asuvat rajamistöödeks sobivat pinnast.

3. Tehnilise infrastruktuuri objektidest tulenevate piirangutega (kaitsevööndite, kujadega jne.) arvestamine;

4. Olemasoleva kõrghaljastuse (männid) säilitamine ja vajadusel uue haljastuse rajamine.
2.8. Kehtivad piirangud. Kaitsevöönd

Kaitsevöönd annab õiguse juhtida läbi võõra kinnisasja elektri- ja sideliine ning rajada vee-ning kanalisatsioonitrasse.

2.8.1. Elektri kaitsevöönd

Mõlemale poole 0,4 kV elektrikaablit on kaitsevöönd 1,0 m. Seal võib töid teostada ainult AS Eesti Energia loal.

2.8.2. Veetrassi kaitsevöönd

Mõlemale poole olemasolevat veetrassi on kaitsevöönd 2,0 m, seal võib töid teostada AS Viimsi Vesi loal.

2.9. Turvaabinõud

Korrashoid:

Ehitustegevuse lõppedes tuleb ala kohe koristada ja lõplikult viimistleda. Head mõju avaldab ala kiire koristamine (prügikonteinerite regulaarne tühjendamine). 

Vargus ja vandalism:

Pimedad nurgatagused ja hoovid tekitavad järelvalveta tunde ning hõlbustavad kuritegevust. Jälgida tuleb hoonete tagumisi sissepääse, mis on teedelt nähtamatud. Tagumised uksed ja aknad tuleb muuta turvalisemaks, see vähendab sissemurdmist.
3 TEHNOVÕRGUD   

3.1 Veevarustus

Planeeritava krundi olmeveevarustus lahendatakse  planeeritavast alast lõunapool oleva veetorustiku baasil.

3.2 Kanalisatsioon
Planeeritud alal puudub reovete utiliseerimise võimalus. Saarel ei ole majandus-fekaalvete kanalisatsiooni ja lähiajal ei ole ettenähtud rajada vastavat sõlme, mis tagaks saare kinnistute reovete tsentraalse töötlemise. 

Planeeritud krundile on ettenähtud elektriline kuivkäimla (nt www.incinolet.com)

Majapidamisveed (hallveed) on ettenähtud juhtida läbi aktiivaeratsiooniga bioloogilise puhastusseadme merre.

Pesuainetest kasutada Põhjamaade keskkonnamärgi või Euroopa Liidu lillesümboli saanud tooteid, milles on tavaliselt vähem keskkonnale ohtlikke tensiide, fosfort ja lisaaineid.

Pinnasesse juhitava heitvee pH või ohtlike ainete sisaldus ei tohi ületada Vabariigi Valitsuse 29.11.2012 määruses 99 „Reovee puhastamise ning heit- ja sademevee suublasse juhtimise kohta esitatavad nõuded, heit- ja sademevee reostusnäitajate piirmäärad ning nende nõuete täitmise kontrollimise meetmed“  esitatud piirmäärasi.

Puhastusseadme kohta koostada eraldi projekt ning kooskõlastada see Viimsi valla keskkonnaametiga. 

Vastavalt Eesti Põhjavee kaitstuse kaardile on Prangli saare põhjavesi väga hästi kaitstud  (www.keskkonnaamet.ee/vesikonnad/static/files/203.harju_pohjave_kaart.pdf).

3.3 Elektrivarustus ja sidevarustus
Planeeritavate hoonete elektrivarustus lahendatakse vastavalt Elektrilevi OÜ Tallinn-Harju regiooni tehnilistele tingimustele . Planeeritavatele hoonetele sidevarustust ei ole ette nähtud. 

4 TULEOHUTUSABINÕUD

Detailplaneering vastab Eesti Vabariigi Valitsuse 27.10.2004.a. kehtestatud 

määrusele nr 315.

Tuleohutusabinõud on järgmised: 

Eri kruntidel paiknevate hoonete minimaalne vahekaugus on 8m

Juurdesõiduteed, läbisõidukohad ja juurdepääsud hoonetele-rajatistele peavad olema vabad ja aastaringselt kasutuskõlblikus seisukorras. Tee või läbisõidukoha sulgemisel remondiks või muul põhjusel, kui see takistab tuletõrje- või päästetehnika läbisõitu, tuleb rajada koheselt uus läbipääs suletavasse lõiku.

Tuleohtlikul ajal on kulu ja risu põletamine keelatud. 

Hoonetevahelisse tuleohutuskujasse on keelatud ladustada põlevmaterjale ning põlevpakendis seadmeid. Hoonete tulepüsivusaste on TP-3. Hoonete ehitusprojektid tuleb kooskõlastada Päästeameti Põhja Päästekeskusega.

Prangli saare tuletõrje veevõtukoht on meres Kelnase sadamas (bet. kai).
Soovitav on rajada krundile tuletõrje veemahuti 10 m³ (võib kasutada merevett)

5. Joonised

5.1  Kontaktvööndi plaan
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5.2  Väljavõte Prangli saare üldplaneeringust
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5.3  Detailplaneeringu tugiplaan M 1:2000
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