SELETUSKIRI.
1. DETAILPLANEERINGU EESMÄRK.
Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on nelja suvilakrundi moodustamine ja maakasutuse sihtotstarbe määramine osaliselt elamumaaks ja osaliselt metsmaaks, vastavalt Naissaare üldplaneeringule ja krundi ehitusõiguse määramine suvemaja ja abihoone ehitamiseks.
2. OLEMASOLEV OLUKORD.
Asukoht.
Tammiku kinnistu asub Väikeheinamaa/Lillängin külas Naissaare edelaküljel mere ääres. Loode ja kagu pool on sarnased elamumaa ja /või maatulundusmaa sihotstarbega kinnistud, kirdepool on mets.
Maa-ala.
Tammiku kinnistu sihtotstarve on 40% elamumaa / 60% maatulundusmaa, suurus 26069 m².
Maastik.
Kinnistu edelapoolsel osal on hõredam puistu, kirdepoolsel osal tihedam mets. Valdavalt on okaspuud. Rand on kivine, väikese kaldaastanguga.
Hoonestus.
Kinnistul on üks suvemaja ja kaks abihoonet.
Teed.
Kinnistu keskosa läbib loode-kagu suunaline avaliku kasutusega pinnase tee. 
Tehnovõrgud.
Kirde pool teed on puurkaev. Olemasolevate hoonete juures on salvkaev ja omapuhasti. 
Piirangud.
Rannal on 200 m laiune piiranguvöönd, 50 m laiune ehituskeeluvöönd, 20 m laiune veekaitsevöönd ja 10 m laiune kallasrada. 

3. ÜLPLANEERING.
Kehtiva Naissaare üldplaneeringu järgi on elamute maa-ala hajaasustus.

4. PLANEERIMISLAHENDUS.
 Maa-ala edelaossa, teest mereni jäävale osale on planeeritud üks elamumaa sihtotstarbega krunt, krundi suurus 11678 m². Teest kirdepoole jäävale maa-alale on planeeritud kolm 1005-1007 m² suurust elamumaa sihtotstarbega krunti (suvemajad) ja kaks maatulundusmaa krunti (9887 ja 837 m²). Suuremal  krundile jääb mets, väiksemale jääb puurkaev.
 Merepoolsele osale jääval krundil on hoonestusala planeeritud 50 m kaugusele merepoolsest krundi piirist (rannajoonest), külgedel 10 m kaugusele krundi piirist. Väikestel elamumaa kruntidel on hoonestusala planeeritud krundi keskele, 8-10 m kaugusele krundi piiridest nii, et hoonestusalade vahel säiliks puudevöönd. Krundil nr 1 on suurim hoonetealune pind 120 m², kruntidel 2-4 80 m². Hooned võivad olla kuni 7 m kõrgused, katuse kalle 30-50°. Krundil nr 1 võib lisaks põhihoonele olla kuni 3 abihoonet, kruntidel nr 2-4 võib olla 1 põhihoone ja 1 abihoone.
 Olemasoleva tee maa-ala on kavandatud eraldi transpordimaa sihtotstarbega krundina. Teekoridori laiuse määramisel on lähtutud kagu pool oleva reformimata riigimaa ettepanekust, kus tee koridori laiuseks on 6 m. Väikeste elamumaa kruntide juurdepääs on kavandatud teeservituudina suurel maatulundusmaa krundil. 

Veevarustus lahendatakse olemasoleva puurkaevu baasil, veetarbimine on alla 10 m³ ööpäevas. Suuremal krundil on kanalisatsioon lahendatud omapuhastiga, väiksematel lahendatakse kogumismahutitega või omapuhastitega. Lahendus selgub peale tehniliste tingimuste saamist AS Viimsi Vesi.
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