Eesti Vabariigi lastekaitse seadus  § 59. Abi vajavast lapsest teavitamine. Igaühel on kohustus viivitamatult teavitada abivajavast lapsest politseid, sotsiaaltalitust või mõnda muud abi andvat organit. 

Perekonnaseadus § 134. Lapse heaolu ohustamine. Lapse heaolu ohustamisest teatab lapse elukohajärgsele valla- või linnavalitsusele või kohtule riigiasutuse või omavalitsusasutuse ametnik, politseinik, tervishoiutöötaja, kohtunik, prokurör, notar, kohtutäitur, õpetaja või muu isik, kellel on andmeid ohustatud lapse kohta. 

Sotsiaalhoolekande seadus § 37. Abivajadusest teatamise kohustus.  Abi vajava isiku perekonnaliikmed, kohtunik, politseinik, prokurör, ravi- või haridusasutuse juht või muu ametiisik on kohustatud teatama sotsiaalhoolekannet vajavast isikust või perekonnast isiku või perekonna elukohajärgsele valla- või linnavalitsusele.

Mõned põhjused, miks peaks lapse heaolu pärast muretsema:
… laps on hooldamata (määrdunud riided, alatoitumus, riietus ei vasta ilmastikule, riided liiga suured/väikesed, näljas jms);
… vanemad on läinud tööle välismaale või viibivad regulaarselt kodust ära ja laps on järelevalveta või sugulaste kasvatusel;
… lapsevanem käitub lapsega halvasti (ülinõudlik, närviline, ükskõikne, karjub, sakutab, ähvardab jms);
... vanem(ad) on alkoholi- või narkojoobes jne.
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