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1.Detailplaneeringu koostamise alused

· Planeerimisseadus
· Taotlus detailplaneeringu algatamiseks 
· Viimsi Vallavalitsuse korraldus detailplaneeringu algatamine  ja lähteülesande kinnitamine ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine Püünsi külas, kinnistutel Viigi 1 ja Viigi 2 . Nr 489  25.04.2014, väljavõte üldplaneeringust.

2. Detailplaneeringu lähtedokumendid

· Viimsi Valla mandriosa üldplaneering 
· Üldplaneeringu teemaplaneering "Viimsi valla üldiste ehitustingimuste     määramine. Elamuehituse põhimõtted"
· Vabariigi valitsuse 27. oktoobri 2004 määrusega nr 315 kehtestatud „Ehitisele ja selle osale esitatavad tuleohutusnõuded”

· Tallinna Linnavolikogu 8. veebruari 2007 otsusega nr 31 kehtestatud „Tallinna jäätmekava aastateks 2006-2011”

· Õigusaktid, projekteerimisnormid ja Eesti standardid (EVS 843:2003 „Linnatänavad”)
· Eesti Standard 809-1:2002. Kuritegevuse ennetamine, 
linnaplaneerimine ja arhitektuur I osa
· Katastriüksuste sihtotstarvete liigid ja nende määramise kord   
· Looduskaitseseadus
· Hea ehitustava

3. Detailplaneeringu koostamiseks teostatud uuringud

· Topo-geodeetiline alusplaan tehnovõrkudega ;Geodeesiakeskus Geopoint, töö nr 13-G316, 25.11.2013
4. Detailplaneeringu eesmärk 

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on kolme üksikelamukrundi ja ühe üldmaa sihtotstarbega katastriüksuse moodustamine, krundi ehitusõiguse määramine ühe üksikelamu ja abihoone ehitamiseks ning haljastuse üldiste põhimõtete määramine. 
5. Olemasolev olukord
Planeeritav ca 1,3 ha hoonestamata maa - ala paikneb  Viimsi vallas Põõnsi küla lõunaosas ning hõlmab kinnistuid Viigi 1 ja Viigi 2. Planeeritavast alast 1/3 moodustab veekogude alune maa millel on osa ainsast looduslikust järvest Viimsis - Viikjärvest. Planeeritava ala maismaa osa paikneb kahel pool Tormilinnu teed, külgneb läänest Rohuneeme teega ja kujutab endast hoonestamata rohumaad. Juurdepääs planeeritavala alale on Tormilinnu teelt. Piirkond on varustatud tehnotrassidega .  
Lähiümbruskonnas paiknevad kuni kahekorruseliste üksikelamutega krundid, mis on hoonestatud või hoonestamisel. Lähedal on külakauplus, Püünsi  põhikool, lasteaed ning kaunis looduskeskkond  vabaajaveetmise võimalustega.
Olemasolev hoonestus: Hoonestus puudub. 
Olemasolev haljastus: maa-ala ida ja lõunaservas kasvab  kõrghaljastust. Planeeritava ala reljeef on ühtlase langusega ida  suunas, kõrguste vahega kogu alal ca 1m.
Olemasolevad tehnovõrgud:  Planeeringu ala  on varustatud tehnovõrkudega:elekter, vesi, side ja kanalisatsioon
6. Vastavus üldplaneeringule ja funktsionaalne tsoneerimine ja kruntimine 
Planeering asub kaunis elamupiirkonnas . Läände jääb meri ja Rohuneeme tee ning itta , põhja ja lõunasse üksikelamud ja Viikjärv. 
 Viimsi valla mandriosa kehtestatud üldplaneeringu järgi on maa juhtfunktsioon väikeelamute maa, looduslik rohumaa ja veekogude alune maa.  Planeeritav ala ei ole üleujutatav.
Koostatav detailplaneering ei muuda kehtivat  üldplaneeringut.

Planeeritaval maa-ala  maakasutuse sihtotstarve - elamumaa (EE) on kavas säilitada . 

Viigi 1 maaüksusele planeerime   üksikelamu krundi (pos. 1)  ja Viigi 2 maaüksusele planeerime 2 üksikelamu krunti (pos. 2 ja 3 )ning lisaks ühe üldmaa krundi(pos. 4) ning liiklusmaa krundi (pos. 5). 
7.  Hoonestuse tingimused

Arvestades Viimsi valla üldplaneeringu teemaplaneeringu "Viimsi valla üldiste ehitustingimuste  määramine. Elamuehituse põhimõtted" ja   lähiümbruse väljakujunenud hoonestust on elamuplokkide maksimaal kõrguseks planeeritud  8,5 m  maapinnast, abihoonetel 5m maapinnast. 
Lubatud ehitusalune pind   on kuni 20% krundi pinnast. 
Elamukrundile number 1 on planeeritud üks üksikelamu ja kaks  abihoonet  hoonetealuse pinnaga   kuni 350  m2. Täpsemad abihoonete nimetused sätestatakse elamuprojektiga. Võimalikud abihooned on kasvuhoone ja  suveköök.
Elamukrundile number 2 ja 3 on planeeritud üks üksikelamu ja kaks abihoonet hoonetealuse pinnaga kuni 300 m2. Täpsemad abihoonete nimetused sätestatakse elamuprojektiga. Võimalikud abihooned on kasvuhoone ja  suveköök , saun. 
Elumajade terrassiga fassaadid on avatud lääne ja lõuna  poole. Külgfassaadid on ette nähtud rajada kinnisemad, mis tekitavad vajaliku privaatsuse.
Planeeritavate  hoonete  arhitektuur peab olema kaasaegne ning kõrgetasemeline.
Fassaadikatteks on ette nähtud kasutada naturaalseid materjale, kivi puitu, klaasi või krohvi ja  sobivalt viimistletud pinnaga metallosad.
Hoonetele on planeeritud katusekalle 0- 45 ¤.

Hoonete fassaadide värvilahendused jäävad valdavalt heledatesse toonidesse. Täpsed värvilahendid antakse koos arhitektuurse projektiga ning eskiisprojektid tuleb kooskõlastada vallaarhitektiga

Hoonete projekteerimisel tuleb lähtuda EPN 12.3 Radooniohutu hoone projekteerimine ja Eesti Standardist EVS 840:2003.  

Elamukrundid piiratakse vajadusel sobiva piirdega maksimaalse kõrgusega 1,50 m mille  lahendus antakse  hoonete projektis.
8.  Liikluskorraldus ja parkimine

Planeeritud ala kruntidele on juurdepääs Tormilinnu  teelt ja igale elamukrundile on 
planeeritud  3 parkimiskohta.
9. Haljastuse ideelahendus

Haljastuse lahendusel on põhieesmärgiks  mitte halvendada haljasmassi hulka võrreldes tänapäeva situatsiooniga. Kõrgema klassi puud on ette nähtud säilitada. 

Istutatavad puud olgu soovitavalt  eestimaised, äärmisel juhul toodud meile sarnase kliimaga kohast, näiteks Lätimaalt. 

Puude ja põõsaste valikul on arvestada nende kasvutingimusi ja vastupidavust ekstreemsemates tingimustes  Murule piisav mullakihi paksus on 20 cm.

Varakevadest hilissügiseni tuleb jälgida kogu aeg mulla niiskusastet (veesisaldust) ja vajadusel kasta. Siin kasvavad taimed ja kindlasti ka muru vajavad korrapärast väetamist. Mullakihi all peab olema drenaaž, mis juhib ära liigse niiskuse.

Põõsad võiks olla 0,6 kuni 0,8 meetri kõrgused, istutades servast o,5 m kaugusele 2 reas vahega 0,5 m .
Üldmaakrunt - looduslik rohumaa ei vaja uushaljastust küll aga tuleb olemasolev puudealune  võsast puhastada. Tulevikus vajaks pinnas täitmist, järve kallas puhastamist ning võimalusel rajada laudteed järvele ligipääsuks, paigaldada pingid ja rajada mänguplats. 
10. Tervise- ja tulekaitsenõuded

Kõrvalkruntidel asetsevate eluruumide vajalik insolatsioon on antud planeeringuga tagatud. Transpordist lähtuva müra puhul tuleb lähtuda sotsiaalministri 4. märtsi 2002. a määrusega nr 42 „Müra normtasemed elu- ja puhkealal, elamutes ning ühiskasutusega hoonetes ja mürataseme mõõtmise meetodid“ (RTL 2002, 38, 511) kehtestatud välismüra normtasemetest. 
Viimsi Vallas on tehtud radooniuuring ja andmete kohaselt antud piirkonnas radooni ei ole kuid samas tuleb hoonete projekteerimisel  arvestada „ Radooniohutu hoone projekteerimine“,EPN 12.3 EestiStandard EVS 840:2003 nõuetega.  Vastavalt Eesti Standardile   EVS 839:2009 „Sisekliima“ peab aasta keskmine radooni sisaldus elu-,puhke-, ja tööruumides olema väiksem kui 200Bq/m3.
Elamud  on paigutatud krundile nii, et hoonete vahele jääb ca 15 m vaba ruumi. Planeeritavate  hoonete  minimaalne tulepüsivuse klass on TP-3.  Hoonete projekteerimisel tuleb võtta kasutusele abinõud lähtudes "Tuleohutusnormidest ET-1-0109-0235". 
Tuletõrjevesi saadakse tuletõrjehüdrandist mis  paikneb Tormilinnu   teel.
 Krundi hoonestusalast väljajäävatele aladele ei ole lubatud püstitada hooneid ega maapealseid rajatisi. Territooriumi sõidutee, juurdepääsud ehitistele ja ladustatud materjalidele hoitakse vaba. Põlevmaterjale territooriumile ladustada ei ole lubatud. Pimedal ajal on hoonete numbrid ja tuletõrjeveevõtuhüdrant valgustatud. 
11. Jäätmekäitlus ja keskkonnakaitselise abinõud

Olmejäätmete kogumine toimub omal krundil ning  äravedu korraldatakse selleks litsenseeritud ettevõtte poolt.

Keskkonnakaitse tagamiseks nähakse ette järgnevad abinõud;

· Detailplaneeringuga ei kavandata ehitisi, millele oleks vajalik keskkonnamõju hindamise teostamine detailplaneeringu  koostamise staadiumis.

· Keskkonnaohtlikud rajatised tuleb projekteerida vastavalt kehtivatele keskkonnakaitsenõuetele
12.Turvalisus
Käesoleva peatüki koostamise aluseks on Eesti standard EVS 809-1:2002.

Kuritegevuse riske vähendavad:

· Piirkonna nähtavus ja valgustatus

· Elav keskkond

· Hea juurdepääs

· Juurdepääsuteede ja sissepääsuteede võimalik jälgimine; Tupiktänav

· Tugevad ukse-, ja aknaraamid, uksed, aknad, lukud, klaasid.

· Naabrivalve ja/või elektroonilisevalveteenuse kasutamine
• läbipaistvate piirete kasutamine, mis võimaldab hea nähtavuse
13. Tehnovõrkude lahendused
Tehnovõrgud on lahendatud vastavalt väljastatud tehnilistele tingimustele. 
 Veevarustus ja kanalisatsioon

Veevarustuse ja kanalisatsiooni osa koostamisel on arvestatud AS Viimsi Vesi  liitumise tingimustega nr 17.04.2014 nr 4165
Alale tagatakse veevarustus ja reovete ärajuhtimine ühiskanalisatsiooni Tormilinnu teel olevast   ühisveevärgist.

Ühisveevärgiga liitumisel ühepereelamule on võimalik tagasda veehulk ca 0,8m3/ööpäevas. Veerõhk liitumispunktis on ca 4.0  bar.
Veetorustik on ette nähtud paigaldada plasttorudest PE PN10. Plasttoru peale paigaldada märkekaabel. Veesisendile on ette nähtud paigaldada sulgemisarmatuur (kummikiilsiiber) – liitumispunkt - väljapoole krundipiiri. 

Kanalisatsiooniühendusele, kuni 2 m kaugusele väljapoole kinnistu piiri, näha ette kontrollkaev- liitumispunkt.

 Kanalisatsioonitorustik on ette nähtud paigaldada plasttorudest ja –kaevudest.Hüdrant paikneb Tormilinnu teel. 
Sajuvee kanalisatsioon
Kinnistutele langev   sajuvesi imbub osaliselt  pinnasesse . Sajuvee ja drenaazi eelvooluks kasutada kinnistul paiknevat kraavi ja Viikjärve. .
Sajuveekanalisatsioonitorustik on ette nähtud paigaldada plasttorudest ja –kaevudest.

14.  Elektrivarustus, tänavavalgustus ja side

Projekt on  lahendatud vastavalt Imatra  Elekter AS'i poolt 09.05.2014  väljastatud tehnilistele tingimustele nr 076/14.
Elektrivarustus nähakse ette olemasolevast „Linavästrriku ” alajaama võrgust rajatava kaabelliiniga, sisselõikega fiider F-6 kaabelliini Püünsi teel . 

Liitumiskohtadesse paigaldada liitumiskilbid.  Kinnistute elektrivarustuseks nähakse ette 0,4kV kaablivõrk kahe kaabliga ja krundipiiride vahetusse lähedusse on nähtud ette transiit- ja liitumiskilbid.  Elektripaigaldise projektiga täpsustatakse 0,4 kV kaabelliini trassile servituudid. Viigi 2 kinnistul olev elektriliin likvideeritakse ja nähakse ette uus elektriliin naaberkinnistute varustamiseks elektriga. Viigi 2 kinnistut läbivale 0,4 kV elektrikaablile määrame servituudivajaduse ( 4m ) Imatra Elekter AS kasuks
Tänavavalgustus

Tänavavalgustuse kaabelliin on väljaehitatud külgneval Tormilinnu teel ja Rohuneeme teel.  

Kruntide sissesõiduteedel ja sõidutee alla jäävates kohtades paigaldatakse kaabel vastava tugevusklassiga kaablikaitsetorusse.

Krundi sisene elektripaigaldis ja fassaadivalgusuts lahendatakse hilisema projektstaadiumiga. 

Soojavarustus

Planeeritud hoonete  küte lahendatakse lokaalsena hoone projekteerimise käigus. 
Ei ole lubatud kasutada kivisütt jms. Samuti soovitatakse hoonel vältida õlikütet ja ainult elektrikütte baasil lahendusi. Soovitatakse

eelistada maakütet kombineeritult päikeseküttega või soojusvahetuspumpade (õhksoojuspumbad jne) kasutamist, et vähendada lisanduvat keskkonna saastekoormust läbi võimalikult väikses koguses elektritarbimise.

 Hoonete küttesüsteemi valikul juhinduda küttesüsteemi energiatõhususest. Hoone projekteerimisel lähtuda Vabariigi Valitsuse 20. detsembri 2007. a määrusest nr 258 „Energiatõhususe miinimumnõuded“.
Sidevarustus

Planeeritavate hoonete telefoniseerimine on planeeritud kaabliühendusega.  Lahendatakse eraldi projektiga vastavalt Elion Ettevõtted AS poolt 17.04.2014 väljastatud tehnilitele tingimustele nr  22576120
Kaablikanalisatsiooni ehitamine on ette nähtud  kinnistutega piirnevast, Elionile kuuluvast, olemasolevast sidekanalisatsioonist, sidekaevust nr 10387 ja 10388 . Projekteerida ja välja ehitada 1-avaline 50/100mm läbimõõduga PVC torudest sidekanalisatsioon. Vastavalt vajadusele kasutada KKS tüüpi sidekaevusid. Projekteeritavad sidekaevud ei tohiks jääda planeeritava sõidutee alale. Kinnistutel rajatavale hoonestusele on ette nähtud  individuaalsed sidekanalisatsiooni sisestused. Hilisemas projektis millega on ette nähtud kaevetööd Elioni siderajatiste kaitsevööndis tuleb ette näha  kõik meetmed olemasolevate liinirajatiste kaitseks tagamaks nende säilivus ehitustööde käigus.
Tööjooniste koostamiseks taotletakse eraldi tehnilised tingimused.  Kinnistu tarbeks vajaminevate keerupaaride arv määratakse hilisema projektstaadiumiga.

15. Planeeringualal kehtivad piirangud
Planeeringualal kehtivad järgnevad piirangud:

· Riigimaantee kaitsevöönd 50m

· Teekaitsevöönd 5m

· Ranna ja kalda ehituskeeluvöönd 50m

· Järve ehituskeeluvöönd 25m

· Järve veekaitsevöönd 10m

· Seisuveekogu piiranguvöönd 50m

· Elektikaabli kaitsevöönd kuni 1 kV liinide korral on 2m mõlemal pool liini telge .

· Ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni maa-aluste survetorustike kaitsevööndi ulatus torustiku telgjoonest mõlemale poole on:
1) alla 250 mm siseläbimõõduga torustikul 2 m;
· Ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni maa-aluste vabavoolsete torustike kaitsevööndi ulatus torustiku telgjoonest mõlemale poole on:
1) torustikul, mille siseläbimõõt on alla 250 mm ja mis on paigaldatud kuni 2 m sügavusele – 2 m;
· Siderajatise kaitsevöönd on 2m liini keskelt

16. Planeeringu rakendamise võimalused

Kruntide ehitusõigused realiseeritakse krundi valdaja poolt. Krundi igakordne omanik

kohustub ehitise(d) välja ehitama ehitusloaga ehitusprojekti(de) alusel. Ühendused

tehnovõrkudega rajab krundi valdaja kokkuleppel tehnovõrke valdava ettevõttega..

Käesolev detailplaneering on pärast kehtestamist aluseks planeeringualal edaspidi teostavatele ehituslikele ja tehnilistele projektidele.
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