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1. Viimsi valla 2013 eelarve projekti arutelu.
Randar Lohu – valminud on järgmise aasta eelarve projekt. Eelarve ei ole veel tasakaalus. Teisipäeval toimub esimene lugemine. Plaanis on kohtumised komisjonidega ja allasutuste juhtidega. Ilmselt jõuame eelarve vastu võtta jaanuaris.

Eelarve tasakaalustamisel peame arvestama paljude muutujatega. Eelarve jaguneb: põhitegevuse tulud, põhitegevuse kulud, investeeringud jne. Seadused on muutunud, 2013 aastal suurendab riik omavalitsustele laekuva tulumaksu määra 11,4 % -lt 11,57 %-ni. Vallal on plaan tõsta maamaksu määra. Need vallakodanikud, kes on Tallinna registris, vallast maamaksu soodustust ei saa. Põhitegevuse kulud jagunevad: toetused, tegevuskulud ja muud kulud. Toetused jagunevad omakorda: sotsiaaltoetused, sihtotstarbelised eraldised ja mittesihtotstarbelised eraldised. Tegevuskulud jagunevad personalikulud ja majanduskulud. Investeerimistegevus kasvab järgmisel aastal oluliselt seoses uue kooli ehitamisega Randverre. Võib öelda, et järgmise aasta eelarve on kooli ehituse nägu. Hinnapakkumised oleme ehitajatelt saanud, kuid tulemusi veel kinnitatud ei ole. Ilmselt jääb ehituse maksumus alla 5 milj.euro (ilma käibemaksuta).

Eelarve struktuuri tabelis olen välja toonud võrdluse aastaga 2012. Arvuliste näitajate võrdlemisel tuleb arvestada, et osad summad said üle toodud eelmisest aastast.

Aarne Saluveer – ei ole loogiline, et meie valdkonnas vähenevad summad, mis tähendab -4%. Siin peaks abivallavanemaga rääkima. Küsimus on põhimõttelistes otsustes, kärbetega ei tahaks küll kuidagi nõustuda. Paljud vajalikud toetused jäävad siis tegemata. Peame vaatama kulud üle, kust kannatab võtta vähemaks. 

Treenerid, õpetajad ja huviringide juhid – kas nende palgatõusuga on arvestatud?

Tanel Einaste – vald toetab spordiklubisid tegevustoetusega, mida arvestatakse vastavalt osalevate laste arvule. 2-3 aastaga on rahastamine vähenenud 30-40% . See on stagnatsioon ja tagasiminek.

Rein Ottoson – pearaha järgi toetus ongi treeneritele palkadeks. Üürid tõusevad, raha läheb üürikulude katteks. Treenerite palgaraha pole kusagilt võtta. Paljud omavalitused võtavad algtasemel treenerid palgale. Kuidas edasi saame? Tallinna linna spordibaasid tõstavad järgmisel aastal üürihindu 10%. 

Hjalmar Konno – peame lastevanematele selgitama, miks on vaja osalustasu tõsta, näitame oma eelarvet.

Aarne Saluveer – elekter tõuseb, kütus tõuseb jne. Kuidas lapsevanemad jaksvad? See võib põhjustada järgmisel aastal halbu tagajärgi laste huvitegevusele.

Rein Ottoson  – klubidevahelised võitlused lähevad julmemaks.

Kaarel Zilmer – peame hoidma seda, mis meil on: hea toetussüsteem, hea treenerite kaader, rajatistega asi paraneb. Kuidas edasi läheme? See on poliitiline otsus.

Aarne Saluveer - mis see Viimsi eripära siis on, kui maamaks tõuseb ja kultuurile eraldatakse vähem raha?

Jan Trei  – tegelik eelarve arutamine alles algab, kõik ettepanekud on oodatud. Spordi ja kultuuri valdkonnas peaksime tagama ikka sama taseme, mis 2012. aastal. 

Hjalmar Konno – eelarve vähenemine -4% on siiski hirmutav, loogiline on, et Muusikakool ja Kunstikool vajavad toetamist, jääb kartus, et minnakse spordiklubide rahade kallale. 

Jan Trei – järgmisel aastal läheb palju rahalisi vahendeid Randvere Kooli ehitusse aga ühtlasi saame ka uue taristu, uued spordisaalid ja võimalused huvitegevusega tegelemiseks. Valmimas on klindiastangu terviseraja II etapp. Samuti on kavas paremaks muuta Haabneeme staadioni olukorda. Ilmselt on vaja juurde ehitada veel üks lasteaed. Kõigepealt on vaja ära teha suured asjad. Muidu läheb Viimsi Kool kahte vahetusse. Suured investeeringud lähevad haridusse, omavalitsus peab oma esmaseid ülesandeid täitma.  Seoses kodualuse maamaksust vabastamisega kanname kahju. 

Auklikud teed vajavad parandamist –vajadused suurenevad ka kommunaalvaldkonnas.

Hjalmar Konno - kärped on kõigil, siiski meie valdkonnal on kõige suurem tagasiminek. 

Rein Ottoson – uue kooli ehitus on muidugi oluline, samas kahe vahetusega kooli vastu poleks mul midagi, saaksin osadega treeninguid hommikul läbi viia.

Jan Trei - kultuur ja sport ei pea kannatama, tegelikud arutelud eelarve osas alles algavad. Vaatame valdkonna seest, kompromisse tuleb ilmselt teha. Kultuuri ja spordi toetamine on kohaliku omavalitsuse hea tahe.
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