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Punkt  3. 

Viimsi valla 2012. aasta eelarve projekt

Ettekandega esineb rahandusameti juhataja Tähve Milt.

Eelarve projekt esitatakse 1. novembriks vallavolikogu kantseleile. Sel aastal on eelarve uues struktuuris, vastavalt KOFS poolt jõustunud muudatustele.

Struktuur järgmine:

· Põhitegevuse tulud 

· Põhitegevuse kulud

· Investeerimise tegevus – tulud, mis on seotud investeeringutega. Summa välja võetud põhitegevuse tuludest. Samuti on põhitegevuse kuludest välja võetud intressitulud, teede investeeringud. Selle eelarveosa all kõik kanded on kas – plussiga (tulud), või miinusega (kulud).

· Finantseerimise tegevus – laenu põhiosa võtmine ja tagasimaksmine.

· Muutused varades – aasta alguse ja lõpujäägi muutus.

Hetkel 2012 a eelarve projekt ca 650 000 eurot miinuses.

Saldo peab kinnitamise hetkeks olema kas null või positiive. Negatiive olla ei tohi.

T. Milt tutvustav 2012. a eelarve projekti lähemalt.

Eelarve põhitegevuse tulud jagatakse täiendavalt:

· Maksud;

· Kaupade teenuste müük;

· Saadud toetused;

· Muud tulud

Eelarve põhitegevuse kulud jagatakse täiendavalt:

· Antud toetused

· Muud tegevuskulud – personalikulud, majandamiskulud., investeeringutegevus.

· Muud kulud

Eelarve investeerimistegevus jagatakse järgnevalt:

· Materiaalsete ja immateriaalsete varade müük
· Materiaalsete ja immateriaalsete varade soetamine ja renoveerimine
· Finantstulu
· Intressikulu
Eelarve finantseerimistegevustes kajastatakse kohustuste vähendamist ja suurendamist.

Põhitegevuse tulemi arvutamine näitab valla laenuvõtmise võimekust. Netovõlakoormuse arvutamise tulemusel saadakse netovõlakoormuse piir, mis näitabki valla võimlusi laenu võtmiseks.

2012. a eelarves prognoositakse ainult tuludes tulumaksu kasvu 2%. Prognoos on rajatud maksumaksjate kasvule ning töötuse kahanemisele. Suureneb bruto sissetulek 2% ja maksumaksjate arvu kasv 1,5%. 

Tulumaksu laekumise kõver, aastast 2006, näitab samuti, et eelarve tulumaksuplaani suurendada enam ei saa, kuna see on juba võimalikult kõrgele viidud.

Netovõlakoormus 2012.a jaanuariks on 21 milj eurot mis vastavalt KOFS-le on 107%. Alla 100% jõuab vald 2012. aasta III kvartalis. Samas laenuprotsendi nõue jõustub tegelikult 2013. aastal.

Arvestades pingelist eelarve seisu, tuleb eelarve projekti muudatusettepanekud esitada põhjendatult, esitades arvutused kulutuste ning katteallikate kohta.

Eesmärk on eelarve projekt II lugemiseks saada tasakaalu.

Järgmise aasta oktoobrikuuks tuleb esitada ka eelarve strateegia, millega juba tegeletakse.

Komisjoni liige R. Madissoon soovib teada, kas vallal on laenusid mõtet kiiremini tagasi maksta kuna praegused intressid on head ja tulevikus ei pruugi nii häid intressipakkumisi pankadelt saada?

T. Milt vastab, et Hansapanga marginaalid on head ja need ka jätkuvad. Karulaugu kooli osas on ka marginaal suhteliselt soodne, kuna tagasimakseid on 2011. a suurendatud (Nordea pank), samas on pangaga juba ka suheldud ning taotletud 2013. aastaks laenuperioodi pikendamist. Pank on põhimõttelise nõusoleku andnud, mõista andes, et soovivad, valla arveldamist mingis osas ka nende pangas.

Komisjoni liige M. Saluneem soovib teada, miks varade müügi ja trahvide osas on prognoos jäetud samaks, kuigi 2011. aasta näitab, prognoos ei täitu?

T. Milt vastab, et vallavalitsus on arvamusel, et 2012. aastal varade müügiga aktiivsemal tegelemisel on võimalik prognoos saavutada.

Komisjoni liige I. Kaasik soovib teada, mis on saanud teise lasteaia ehitusest? 

Abivallavanem J. Trei vastab, et ettevalmistamisel on uue lasteaia ehitamise kontseptsioon. Kaks võimalikku varianti on ka juba olemas, kuid tööd nendega tuleb veel teha.

I. Kaasik soovib täiendavalt teada, kas on ka võrreldud/kalkuleeritud eralasteaedade ja munitsipaallasteaedade kulusid?

J. Trei lisab, et kalkulatsioone on tehtud, samas eralasteaedade pidajad on väitnud, et valla pinnal lisa eralasteaia  loomine ei ole kasumlik.

Rahandusameti juhataja T. Milt lisab et keskeltläbi on kulu lapse pealt 5500 krooni kuus + lapsevanema osa.

Toimub diskussioon.

Komisjoni esimees A. Jõgimaa soovib teada, kuidas vallavalitsus kavatseb lahendab praeguse eelarve projekti miinuse - 650 000 eurot. Kas on võimalik tegevusalasid veel kärpida või peaks mõningatest poliitilistest lubadustest loobuma?

T. Milt vastab, et kogu summat eelarve kärbetega vähendada ei ole võimalik, kuid midagi tuleb kindlasti välja mõelda. Vaadatakse nii jooksvaid laekumisi, tegeletakse varade müügiga ja vaadatakse veelkordselt üle ka alaeelarved.
A. Jõgimaa kommenteerib, et varade müük on üks variant, millega summat vähendada. Ettepanek on vallavolikogu liige Madis Saretok teemaga tegelema suunata, kuna temal on vastav teadmistepagas ja soov ka olemas.

Samas võiks panustada ka trahvinõuete aktiivsemaks esitamiseks ning poliitikutel tuleks üle vaadata ka oma valimislubadused ning vajadusel mõnest loobuda.
OTSUS: Eelnõu heaks kiita ning esitada volikogule I lugemiseks.
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