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II SELETUSKIRI
1. DETAILPLANEERINGU KOOSTAMISE ALUSED JA LÄHTEDOKUMENDID
· Planeerimisseadus,
· Viimsi valla mandriosa üldplaneering kehtestatud 11.01.2000. a Viimsi Vallavolikogu otsus nr 1;
· Viimsi valla mandriosa üldplaneeringu teemaplaneering „Viimsi valla üldiste ehitustingimuste määramine. Elamuehituse põhimõtted” kehtestatud Viimsi Vallavolikogu 13.09.2005 määrusega nr. 32;
· Viimsi valla mandriosa üldplaneeringu teemaplaneering 13.10.2009 nr 22 „Miljööväärtuslikud  alad ja rohevõrgustik“. 

· Viimsi Vallavolikogu 11.03.2014 määrusega nr 8 vastu võetud Viimsi valla jäätmehoolduseeskiri;
· Eesti Standard EVS 843:2016. Linnatänavad;
· Siseministri määrus 30.03.2017 nr 17, „Ehitisele esitatavad tuleohutusnõuded ja nõuded tuletõrje veevarustusele”;
· Olemasolevad arengukavad ning algatatud ja kehtestatud planeeringud.
2. DETAILPLANEERINGU KOOSTAMISEKS TEOSTATUD UURINGUD

Topo-geodeetiline alusplaan Geodeesiakeskus GeoPoint töö nr 19-G229  14.05.2019 a.
3. RUUMILISE KESKKONNA ANALÜÜS JA PLANEERINGU EESMÄRK

3.1. Planeeringuala lähiümbruse ehituslike ja funktsionaalsete seoste ning keskkonnatingimuste analüüs

Planeeritav ala asub Viimsi vallas, Metsakasti  külas, Rohuneeme teest idas.
Planeeringu ala hõlmab  Pikapõllu  (89001:001:0488) ja Jaanilille  (89001:001:0487)  ja Riiasöödi tee L1 (89001:001:0620)  kinnistuid.  
Planeeringu ala piirneb lõuna- põhjasuunaliselt väljakujunenud tihehoonestusalaga , mis on hoonestatud kaasaegsete ühe- või kahekorruseliste eramute ja ridaelamutega. Kirde- idasuunal suunal paiknevad talumaad. Hoonestus on arhitektuuriliselt mitmekesine, domineerivad ühe- ja kahekorruselised elamud.
Kirdesuunal paikneb  lähtuvalt Viimsi valla üldplaneeringu teemaplaneering ``Miljööväärtuslikud alad ja rohevõrgustik`` reserveeritud rohevõrgustiku koridori ala ( 100m laiuselt).
Juurdepääsutee planeeringualale on läänesuunalt Heinamaa// Riiasöödi teelt 
(89001:010:0323) ja idast  Randvere tee kaudu. Planeeringuga antakse lahendus Riiasöödi tee ühendus Randvere teega.
Piirkond on sobilik elamute ehitamiseks: on olemas hea infrastruktuur (planeeringuala   piirile on projekteeritud  kõik vajalikud kommunikatsioonid), ka puhkamisvõimaluste olemasolu (kergliiklusteed, puhke ja /või virgestusala). 
Järeldused kontaktvööndi analüüsist on et kavandatav tegevus ei ole vastuolus olemasoleva keskkonnaga.
3.2. Vastavus Viimsi valla mandriosa üldplaneeringule
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Viimsi valla mandriosa üldplaneeringu väljavõte.
Planeeringu ala- EVR ala ehk perspektiivne väike ja ridaelamu maa. 
Detailplaneeringu lahendus näeb ette 23 elamumaa sihtotstarbega krunti, ehitusõigusega üksikelamu või paarismaja   ja abihoonete ehitamiseks; kaks transpordimaa,  ühe üldkasutatava ja  ühe maatulundusmaa sihtotstarbega krundi. Detailplaneeringuga kavandatav vastab Viimsi valla mandriosa üldplaneeringu kohasele maakasutuse juhtotstarbele.

Vastavus Viimsi valla üldplaneeringu teemaplaneeringule „Viimsi valla üldiste ehitustingimuste määramine. Elamuehituse põhimõtted”
Detailplaneeringuga kavandatav vastab Viimsi valla mandriosas üldplaneeringukohasele maakasutuse juhtotstarbele, mis planeeritava piirkonnas on väikeelamute- ja ridaelamute  maa. Üldplaneeringu teemaplaneeringuga ,,Viimsi valla üldiste ehitustingimuste määramine. Elamuehituse põhimõtted” järgi peab planeeritaval elamualal olema minimaalne lubatud eramu krundi suurus 1200 m² ja kaksikelamu ja muu kahe korteriga elamu ehitamiseks 1800 m² 
Planeeringuala läbib Riiasöödi tee  perspektiivne teekoridor, et ühendada Riiasöödi ja Randvere tee alad.
Vastavus teemaplaneeringu „Miljööväärtuslikud alad ja rohevõrgustik”
Planeeringuga kavandatav  maakasutus  vastab teemaplaneeringule „Miljööväärtuslikud alad ja rohevõrgustik”. Planeeringuala kirdeossa on planeeritud üks üldmaa sihtotstarbega  kinnistu mis moodustab osa  teemaplaneeringus antud, perspektiivse 100 m laiuse, rohevõrgustiku alast. 
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Teemaplaneeringu „Miljööväärtuslikud alad ja rohevõrgustik” väljavõte.

Alale kavandatud maakasutus vastab üldplaneeringu järgsele maakasutusele, mis antud juhul on üldplaneeringu kohaselt üldmaa, tagades seeläbi rohevõrgustiku toimimise.
3.3. Vastavus kehtivale üldplaneeringule
Detailplaneeringuga kavandatav vastab Viimsi valla mandriosas üldplaneeringu kohasele maakasutuse  juhtotstarbele,  mis planeeritavas asukohas on  väikeelamute maa  hajaasustusviisil.
· Lähtudes Viimsi valla üldplaneeringust on üksikelamu krundi minimaalseks krundi suuruseks 1200 m²; kaksikelamu  ja muu kahe korteriga elamu ehitamiseks 1800 m²;
· Planeeringulahendus annab võimalused olemasoleva elamupiirkonna arenguks ja täienemiseks, ilma et vähendaks olemasolevaid üldkasutatava maaga alasid;
Planeeringu lahenduses kruntidele määratud kasutamise tingimused ja ehitusõigused on piirkonna elamukruntidele iseloomulikud.
3.4. Detailplaneeringu koostamise eesmärk

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on tiheasustusviisil elamumaa,  teemaa  ja loodusliku maa kruntide moodustamine, elamumaa kruntidele ehitusõiguse määramine, sidusa teedevõrgustiku, sealhulgas Riiasöödi tee  pikenduse rajamine ( Riiasöödi tee  ühendamine Randvere teega )  ja roheala moodustamine. 

Moodustatavatele elamumaa sihtotstarbega kruntidele ehitusõiguse määramine ühe üksikelamu ja ühe abihoone püstitamiseks, paariselamute kruntidele ühe kahe korteriga elamu ja kahe abihoone püstitamiseks. Krundi asukohast lähtuvalt määratakse hoonete arhitektuurilised ja kujunduslikud ning ehituslikud tingimused, mis ümbritseva keskkonnaga sobitudes kujundavad naaberkinnistustega ruumilise terviklahenduse. Samuti määratakse hoonestusalad, tehnovõrkude ja -rajatiste asukohad, liikluskorralduse põhimõtted ning haljastuse ja heakorrastuse põhimõtted.

4. OLEMASOLEVA OLUKORRA ISELOOMUSTUS
Planeeritud ala suuruseks on  64404 m² .  Maa- alal paikneb kaks   maaüksust, ida läbid edela-kagu suunaliselt Riiasöödi tee maa-ala.
Maa-ala on hoonestamata.  
Planeeringusse on kaasatud Riiasöödi tee maa-ala, mis on vajalik teede- ja tehnovõrkude planeerimiseks. 
4.1. Planeeringu ala asukoht ja iseloomustus
Planeeringuala paikneb Viimsi vallas Metsakasti  külas, väljakujunenud elamupiirkonna ja Randvere tee vahel.
Planeeritava ala moodustab: Jaanilille (89001:003:0487) , Pikapõllu (89001:001:0488) Riiasöödi tee L1 (89001:001:0620 )  kinnistu.
Planeeringu ala on tasane,  tõusuga lõunasuunal. Jaanilille kinnistu on osaliselt kõrghaljastatud, Pikapõllu kinnistul kasvab kõrghaljastus kinnistu piiril ida – läänesuunal. Jaanilille kinnistul paikneb  lähtuvalt Viimsi valla üldplaneeringu teemaplaneering ``Miljööväärtuslikud alad ja rohevõrgustik`` reserveeritud rohevõrgustiku koridori ala ( 100m laiuselt)  kus kasvab osaliselt kõrghaljastus.
Pikapõllu kinnistul paikneb kagusuunal kraav. 
4.2. Planeeringuala maakasutus ja hoonestus

Jaanilille ja Pikapõllu kinnistute  sihtotstarve  on maatulundusmaa, Riiasöödi teealal transpordimaa
Kinnistud on hoonestamata.
4.3. Planeeringualaga külgnevad kinnistud ja nende iseloomustus
Planeeringuala piirneb  loode- edelasuunal ja kagu lõunasuunal  tiheasustusalaga kus paiknevad elamumaad mis on hoonestatud eramute  ja ridaelamutega. Põhja ja idasuunal on tegemist hajaasustuse alaga koos vanade talumaadega. Põhja kirdesuunal on alale üldplaneeringu teemaplaneeringuga ``Miljööväärtuslikud alad ja rohevõrgustik`` reserveeritud rohevõrgustiku koridori ala ( 100m laiuselt) .
4.4. Olemasolevad teed ja juurdepääsud 

Planeeritavale alale tagab  juurdepääsu 11250 Viimsi- Randvere  tee (89001:0001:0371).
Lääneküljelt  on juurdepääs  Heinamaa// Riiasöödi teelt ( 89001:010:0323) ja  põhjast Hobuvankri tee L1 (89001:001:0505).
4.5. Olemasolev tehnovarustus
Planeeringuala lääne servas  paiknevad  eelnevate detailplaneeringutega Riiasöödi tee ja Randvere tee alale väljaehitatud tehnovõrgud.  Planeeringuala  läbivad   kõrgepinge õhuliinid ja Riiasöödi tee L1 osas veetorustik.
4.6. Olemasolev haljastus
Planeeritaval alal on olemasolev kõrghaljastus. Jaanilille kinnistul kasvab kõrghaljastus puistutena. Lõunaküljel,  Pikapõllu kinnistul kagu–edelasuunal piki piiri. 
Idaservas piki planeeringuala  ( Jaanilille kinnistu osas )   piiri  ja kagu –edelasuunal ( Pikapõllu kinnistul)  kulgevad  maaparanduskraavid.
4.7. Kehtivad piirangud
· Kallavere - Viimsi elektriõhuliini 35-110kV ( L015)  kaitsevöönd 50 m laiuselt
· Elektriõhuliini 1-20kV ( FID 986008) kaitsevöönd 20 m laiuselt; 

· Randvere tee kaitsevöönd 30 m:
5. PLANEERUNGU ETTEPANEK

Detailplaneeringu ala jääb väikeelamute maale  tiheasustuses (Viimsi valla mandriosa üldplaneering). Lisaks väikeelamutele võib krundile kavandada ka  abihooneid. 

Planeerimisel on lähtutud üldplaneeringuga kehtestatud nõuetest. Elamumaa sihtotstarbega kruntide suurused on kavandatud  minimaalset 1200 m² või suuremad. 

Planeeritud kruntidele hoonestusalade määramisel on lähtutud Viimsi valla mandriosa üldplaneeringu teemaplaneeringust „Viimsi valla üldiste ehitustingimuste määramine. Elamuehituse põhimõtted”, kinnistut läbivate tehnotrasside kaitsevöönditest ja olemasolevate hoonete paiknemisest. Neist tulenevalt on põhihoone hoonestus ala määratud 7,5 m krundipiirist ja abihoone hoonestusala 5 m krundi piirist ning väljas poole tehnorajatiste kaitsevöönditest.
Hoonete suuruse kavandamisel on lähtutud Viimsi valla mandriosa üldplaneeringu teemaplaneering „Viimsi valla üldiste ehitustingimuste määramine. Elamuehituse põhimõtted” 

Üksikelamu krundi suurim lubatud  täisehituse protsent on 20% ,  kaksikelamu ja muu kahe korteriga elamu osas 25%.  Üksikelamu suurim lubatud kõrgus on 8,5 m ümbritseva maapinna keskmisest kõrgusmärgist, abihoonetel 5,0 m. 
Planeeritud ehitusõigus hoonetele võimaldab ehitada kahekorruselised, maa-aluse korrusega viil- või lamekatusega elamu ja ühekorruselise abihoone. Käsitletavas detailplaneeringus on hoonete asukohad krundil soovituslikud.

Alale on planeeritud 23   elamumaa  ( pos 1- pos 23) ja  kaks transpordimaa ( pos 24 ja 25) ,  üks maatulundusmaa ( pos 26) ja  üldmaa (pos 27)   sihtotstarbega krunt. 
5.1. Planeeritud maa-ala krundijaotus

Planeeringu lahendusega muudetakse olemasolevat krundijaotust. 
Planeeringu ala suurus  on 59674,0m². Alale moodustakse kakskümmend seitse krunti.
· Kakskümmend kolm (23)  elamumaa sihtotstarbega krunti.
krunt pos 1 – pos 23  suurused vahemikus 1310- 1990m²
· kaks transpordimaa sihtotstarbega krunti 


krunt pos 24- pos 25 suurusega vahemikus 4112m² ja 2720m²
· üks maatulundusmaa sihtotstarbega krunt



krunt pos 26   suurusega 3200m²
· üks üldmaa sihtotstarbega krunt



krunt pos 27   suurusega 7643m²
5.2. Kavandatud kruntide ehitusõigus
Pos  1- pos 8 ja pos 18- pos 23
Krundi kasutamise sihtotstarve
elamumaa 100% EE2 
Hoonete suurim arv krundil
3 (muu kahe korteriga elamu  ja kaks abihoonet)

Hoonete suurim lubatud ehitisealune pind
400 m²

Hoonete suurim lubatud kõrgus
elamu 8,5 m; abihoone 5 m
Parkimiskohtade arv 
4
Hoonestusala kaugus min 7,5m naaberkrundist
Pos  9- pos 18
Krundi kasutamise sihtotstarve
elamumaa 100% EE
Hoonete suurim arv krundil
2 (üksikelamu ja abihoone)

Hoonete suurim lubatud ehitisealune pind
250 m²

Hoonete suurim lubatud kõrgus
elamu 8,5 m; abihoone 5 m
Parkimiskohtade arv 
3

Hoonestusala kaugus min 7,5m naaberkrundist

Pos  24
Krundi kasutamise sihtotstarve
transpordimaa 100%
Pos  25
Krundi kasutamise sihtotstarve
transpordimaa 100%
Pos  26
Krundi kasutamise sihtotstarve
maatulundusmaa 100%
Pos 27
Krundi kasutamise sihtotstarve
üldkasutatav maa  100%
5.3. Kavandatud kruntide arhitektuuri nõuded:

· Katusekalle:
0 – 45°;
Kvartalisiseselt  kasutada piiratud arvu katusekaldeid; 
· maksimaalne kõrgus:
maapinnast 8,5 m elamu, 5 m abihoone;
· välisviimistlus:
betoon, klaas, looduskivi, krohv, puit;
· katusematerjalideks:
rullmaterjal, plekk ja kivi ;

· piirded:
puit- ja looduskivipiire kõrgusega kuni 1,5 m.

Soovituslikult peaks puitmajadel olema puitmaterjalist piirdeaiad. Kivimajadele võib rajada nii puitmaterjalist, metallist kui kivist piirdeid või neid omavahel kombineerida.
5.4. Tänavate maa-alad, liiklus- ja parkimiskorraldus

Juurdepääs planeeritavale alale tagatakse Riiasöödi tee L1 lõik väljaehitamisega. 
Heinamaa// Riiasöödi teelt ( 89001:010:0323)  tee  ühendatakse 11250 Viimsi- Randvere  tee (89001:0001:0371) Randvere teega.  Planeeritavad  teed ühendatakse olemasoleva liikumis- ja terviseradade võrgustikuga. 
Elamukvartalite  siseselt on planeeritud  kaks  transpordimaa krunti ( pos 24 ja pos 25), mis on ühendatud Riiasöödi tee L1 lõiguga.  
Parkimine on ette nähtud krundisiseselt. 

Liikluskorralduse planeerimisel on lähtutud Eesti Standard EVS 843:2016 nõuetest. Parkimine elamualadel tuleb lahendada detailplaneeringute koostamise käigus ja valdavalt kruntide piires. 

Parkimine:
	Ehitise otstarve
	Norm arvutus
	Normatiivne

parkimiskohtade arv


	Planeeritud

parkimiskohtade arv

krundil

	
	Väike-elamute ala
	
	

	Planeeritud eramu
	3
	3
	3

	Planeeritud  kahe 

korteriga elamu
	2
	2x2
	4


5.5. Haljastuse rajamise ja heakorra tagamise põhimõtted

5.5.1. Haljastuse rajamise põhimõtted
Planeeritaval alal on olemasolev kõrghaljastus.
Elamukrundi  koosseisus on kavandatud maksimaalselt kõrghaljastust säilitada.

Soovitused olemasoleva haljastuse hoolduseks ja täiendamiseks:

· Mullastiku tingimustelt sobivad istutamiseks suure kasvuga puudest erinevad kased, pärnad ja sanglepad, väiksemat kasvu puudest aga iluõunapuud;
· samuti võiks istutada erineva suuruse (kõrgusega) põõsaid (harilik sirel, virgiinia toomingas, kontpuud, villane lodjapuu, enelad jt);
· kui säilitatavate puude läheduses on vaja maapinda täita, siis tuleb arvestada, et pindmise juurekavaga puud reageerivad juurte matmisele hääbumisega kahe-kolme aasta jooksul;
· hoonete ja tehnovõrkude projekteerimisel tagada istutatavate puude ning ehitiste vahelised kujad vastavalt Eesti Standard EVS 843:2016 nõuetele. Vajadusel paigutada hoonestusala puudepoolsemasse serva juuretõkkematerjal, mis juhib puude juured eemale;
· olemasoleva kõrghaljastuse hoolduslõikuseks ja likvideerimiseks taotleda raieluba.
Positsioon  27 ossa on planeeritud lastemänguväljak ja juurdepääs Riiasöödi teelt.
5.5.2. Heakorra tagamise põhimõtted

Planeeritud hoone jäätmekäitlus peab vastama Viimsi valla jäätmekäitluseeskiri nõuetele. Kruntidele on ette nähtud jäätmekonteinerid, mis asuvad kõvakattega alusel vahetult krundile sissesõidutee ääres.
Ohtlikud jäätmed tuleb koguda muudest jäätmetest eraldi ning üle anda ohtlike jäätmete käitlemise litsentsi omavatele ettevõtetele.
Objektil tekkinud ehitusjäätmed taaskasutatakse või antakse üle vastavat jäätmeluba omavale ehitusjäätmete käitlusettevõttele. Ehitusprojektis ette näha ehitusaegsete jääkmaterjalide taaskasutus, näiteks muld, liiv. Taaskasutuseks mittesobivad ehitusel tekkivad jäätmed tuleb käidelda vastavalt kehtivale korrale.

Ehitustööde teostamise käigus jälgida selleks ettenähtud tuleohutusabinõusid.
5.6. Vertikaalplaneerimise põhimõtted

Käesolevas planeeringus ei kavandata olulist maapinna vertikaali muutmist. Hoonete rajamisel ja laiendamisel maapind tasandada nii et sademevesi naaberkinnistutele ja teemaale ei valguks. 

Drenaaživee ja sademevee juhtimine reoveekanalisatsiooni on keelatud. 

Vertikaalplaneerimine lahendab sademevee äravoolu ning tagab sujuvad peale- ja mahasõidud planeeritavale alale. 
Vertikaalplaneeringu lahendus töötatakse välja hoonete ehitusprojektide koostamise käigus.
5.7. Tuleohutusnõuded

Hoonete ehitamisel tuleb arvestada tuleohutusklassidega ja hoonetevaheliste kujadega vastavalt Siseministri määrusele 30.03.2017 nr 17 „Ehitisele esitatavad tuleohutusnõuded ja nõuded tuletõrje veevarustusele”.

Hoonete minimaalne tulepüsivusklass on TP3. Planeeritavate hoonete tulepüsivusklass ja täpsemad tulekaitsenõuded määratakse hoone ehitusprojekti koostamise käigus lähtudes kehtivatest normidest.

Detailplaneeringu lahenduses on kruntidele määratud võimalik hoonestussala arvestades tulekaitsenorme. Päästemeeskonnale on tagatud päästetööde tegemiseks piisav juurdepääs tulekahju kustutamiseks ettenähtud päästevahenditega.
Vajalik väline tulekustutusvesi 10 l/s saadakse planeeritavatest tuletõrjevee hüdrantidest.
5.8. Tehnovõrkude lahendus
Tehnovõrkude lahenduse osas lähtutakse Viimsi valla mandriosas ühisveevärgi ja –kanalisatsiooni arengukavast aastateks 2013-2024a.

Tehnovõrkude lahenduse koostamisel on arvestatakse  olemasolevat olukorda, planeerimislahendust ja sellest tulenevaid vajadusi ning tehnovõrkude valdajate poolt väljastatud tehniliste tingimustega.

Kõik planeeritavad tehnovõrgud on ette nähtud teemaa alale.

5.8.1.  Veevarustus ja kanalisatsioon
Enne järgnevaid projekteerimise staadiumeid taotleda AS Viimsi Vesi tehnilised tingimused.

5.8.2. Elektrivarustus

Liitumiskilbist elektripaigaldise peakilpi ehitab tarbija oma vajadustele vastava liini.
Järgnevate projekteerimisstaadiumite koostamiseks taotleda Imatra Elekter AS-lt tehnilised tingimused. 
5.8.3.  Sidevarustus

Igale planeeritavale krundile on ette nähtud individuaalne sidekanalisatsiooni sisestus planeeritavast põhitrassist.
Detailplaneeringuga tuleb täpsustada sidevajadust ning tegevuse jätkamiseks on vajalik tellida Telia Eesti AS-lt  tehnilised tingimused;
5.8.4.  Soojavarustus

Elamute soojavarustuse tagamiseks võib kasutada kombineeritud kütteviisi kasutades  õhk-vesi tüüpi soojuspumpa või kaminahje. Lisaks võib hoone katusele paigaldada päikesepatareid.
6. KESKKONNAKAITSE

Planeeritaval alal ei paikne Natura 2000 võrgustiku alasid ja teisi maastiku väärtuslikke alasid.

Detailplaneeringuga ei kavandata olulise keskkonnamõjuga tegevusi, millega kaasneks keskkonnaseisundi kahjustumine, sh vee, pinnase, õhu saastatuse, olulise jäätmetekke ja müratasemete suurenemine.
Lähtudes planeeringuala ja selle lähiümbruse keskkonnatingimustest ja maakasutusest, ei põhjusta üksikelamu ja abihoonete ehitamine ning ekspluateerimine antud asukohas olulist keskkonnamõju. Tegevusega kaasnevad võimalikud mõjud on ehituseaegsed, nende ulatus piirneb peamiselt planeeringualaga ning avariiolukordade esinemise tõenäosus on väike, kui detailplaneeringu elluviimisel arvestatakse detailplaneeringu tingimusi ja õigusaktide nõudeid.
Planeeringualal ei paikne keskkonda saastavaid objekte, samuti ei ole alal varasemalt toimunud tootmist ega muud keskkonnaohtlikku tegevust. Seetõttu ei eeldata ka olulist pinnase- või põhjavee reostust, mis seaks piiranguid edasisele ehitustegevusele.
Tegevusega ei kaasne olulisel määral soojust, kiirgust ega lõhna teket.
6.1. Radooniohutuse tagamine
Ala paikneb piirkonnas, kus võib esineda radoonioht, mistõttu tuleb arvestada võimaliku radooni hoonesse sattumise ohuga. Selle vältimiseks tuleb enne hoone projekti koostamist tellida radoonitaseme mõõtmine või kasutada radoonitõkkekilet.

Radooni hoonealusest pinnasest eluruumidesse sattumise vältimiseks tuleb silmas pidada järgmist: 

· poorsetest materjalidest (n: väikeplokkidest) ehitatud vundamendid peavad olema ehitatud selliselt, et radoon ei satuks pooride ja plokkide vaheliste vuukide kaudu keldrisse ja välisseina, kust see võib edasi tungida eluruumidesse;
· elamu esimese korruse põrand, keldriseinad ja vundament peavad moodustama ühtse õhutiheda radoonitõkke;
· radoonitõkkekihte läbivate tarindite ning kommunikatsioonitorude ja -juhtmete liitekohad peavad olema õhutihedad;
· tuleb vältida pragude (temperatuuri kahanemisest jm põhjustest tingitud) tekkimist radoonitõkkes;
· Radoonitõkkekile paigaldatakse hoone alla kogu ulatuses nii, et oleks täielikult välistatud radooni tungimine hoonesse. Kile alla tuleb tasanduseks teha vähemalt 50 mm paksune liivapadi. Pärast kile paigaldust tuleb see võimalikult kiirelt katta võimalike U-kiirguse või mehhaaniliste vigastuste eest (näiteks soojusisolatsiooniga). Kile paigaldamisel tuleb arvestada ka võimalike hoone kasutusaja jooksul tekkivate deformatsioonidega.

Juhinduda Eesti Standardist EVS 840:2009 „Radooniohutu hoone projekteerimise” nõudeist.
6.2. Kuritegevuse riske vähendavad nõuded ja tingimused

Planeeritaval maa-alal arvestada vajalike meetmetega kuritegevuse ennetamiseks juhindudes dokumendist EVS 809-1:2002 „Kuritegevuse ennetamine. Linnaplaneerimine ja arhitektuur. Osa 1 : Linnaplaneerimine”.
Detailplaneeringus on arvestatud ja soovitatakse kuritegevuse ennetamiseks järgmiseid meetmeid:

· krundile rajada piirdeaiad;

· autode parkimine oma krundile rajatud parklas;

· hoonele paigaldada vastupidavad uksed ja aknad jne;

· sissepääsude juures kasutada videovalvet;

· juurdepääsutee ja siseõu varustada valgustusega;

· mittesüttivad prügikonteinerid.
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