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II SELETUSKIRI

1 DETAILPLANEERINGU KOOSTAMISE ALUSED, LÄHTEDOKUMENDID JA TEOSTATUD UURINGUD

Detailplaneeringu koostamise alused:

· Planeerimisseadus
· Viimsi valla ehitusmäärus

· Viimsi Vallavalitsuse 28.01.2011 korralduse nr 53 „Detailplaneeringu algatamine ja lähteülesande kinnitamine ning keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamine Muuga külas Koorma tn 2a ning Virna tn 3“ muutmine (Viimsi Vallavalitsuse korraldus nr 312, 12.05.2011)

· Detailplaneeringu algatamise ja lähteülesande kinnitamise ning keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamise otsus (Viimsi Vallavalitsuse korraldus nr 53, 28.01.2011)

Detailplaneeringu lähtedokumendid:

· Viimsi valla mandriosa üldplaneering

· Eurodek Synergy OÜ Koorma 2a ja Virna 3 perspektiivse naftasaaduste terminali eelprojekt, SWECO Projekt AS, töö nr 09320-0031, 2010
· Vesta Terminal Tallinn OÜ Koorma 2a ja Virna 3 perspektiivse naftasaaduste terminali eelprojekt, SWECO Projekt AS, töö nr 11300-0013, 2011 

· Õigusaktid, projekteerimisnormid ja Eesti standardid
· TS Energia OÜ tehnilised tingimused nr 1-5/276-13, 26.11.2013

Detailplaneeringu koostamiseks teostatud uuringud: 
· Geodeetilised mõõdistused, aktsiaselts TALLINNA SADAM, töö nr 00231, 2013
· Viimsi vallas Muuga sadamas Koorma 2a ja Virna 3 kinnistutel Vesta Terminal Tallinn OÜ perspektiivse naftasaaduste terminali detailplaneeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine, programmi eelnõu, Osaühing E-KONSULT, 2013
2 DETAILPLANEERINGU KOOSTAMISE EESMÄRK
Planeeringu koostamise eesmärk on Koorma tn 2a ja Virna tn 3 kinnistute ehitusõiguse muutmise (täisehituse protsendi ja hoonete suurima lubatud kõrguse osas) väljaselgitamine: ehitusalusele pinnale kuni 85% Koorma tn 2a kinnistul ja kuni 75% Virna tn 3 kinnistul ning 15 meetri asemel kuni 50 meetri kõrguste ehitiste (ehitised ehitusseaduse tähenduses) rajamine, sealhulgas kuni 35 meetri kõrguste naftasaaduste mahutite rajamine.
Detailplaneeringu aluseks on SWECO Projekt ASi poolt koostatud naftasaaduste terminali eelprojekt (töö nr 09320-0031) ja Vesta Terminal Tallinn OÜ Koorma 2a ja Virna 3 perspektiivse naftasaaduste terminali eelprojekt (töö nr 11300-0013).
Vesta Terminal Tallinn OÜ soovib rajada Muuga sadama lääneosa territooriumile Koorma tn 2a ja Virna tn 3 kinnistutele naftasaaduste terminali eesmärgiga käidelda nii heledaid kui ka tumedaid naftasaadusi.

3 OLEMASOLEVA OLUKORRA KIRJELDUS

Maa-ala asub Harjumaal, Viimsi vallas, Muuga külas Muuga sadama territooriumil. Muuga sadam kuulub aktsiaseltsi TALLINNA SADAM hallatavasse kauba- ja reisisadamate kompleksi. Muuga sadam on Eesti suurim ja sügavaim kaubasadam. Tänu oma soodsale asukohale ning heale raudtee- ja maanteeühendusele sisemaaga etendab ta olulist osa Eesti transiitkaubanduses.
Muuga sadam piirneb vahetult (nt lääneosas) elamualadega või elamualad paiknevad selle lähinaabruses. Koorma tn 2a ja Virna tn 3 kinnistud elamualadega ei piirne.
Planeeringuala suurus on 8,36 ha.

Koorma tn 2a kinnistul asub kaks mahutiparki tumedatele naftasaadustele 4x12 500 m3 (kokku 8x12 500 m3), produktipumbamaja ja manifolding, trafoalajaam, turvavärav, õlipüüdur, torustiku toed, tuletõrje vahu moodustaja sõlm.

Virna tn 3 kinnistul asub üks hoone ja raudtee.
Kinnistutel ei kasva ühtegi puud ega paikne ühtegi kaitsealust objekti.
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Muuga sadama aerofoto

Olemasoleva olukorra täpsem kirjeldus on toodud Viimsi vallas Muuga sadamas Koorma 2a ja Virna 3 kinnistutel Vesta Terminal Tallinn OÜ perspektiivse naftasaaduste terminali detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise programmis (Osaühing E-KONSULT, 2013).

3.1 MAAOMAND 
Maa-alal asuvad järgmised kinnistud:

	Nr
	Aadress
	Pindala m²
	Registriosa
nr
	Katastritunnus
	Sihtotstarve 
	Omanik

	1 
	Koorma tn 2A
	42673
	2419802
	89012:001:0034
	Tootmismaa
	aktsiaselts TALLINNA SADAM

	2 
	Virna tn 3
	40970
	14116002
	89012:001:0082
	Tootmismaa
	aktsiaselts TALLINNA SADAM


3.2 KEHTIVAD KITSENDUSED

· Virna tn 3 kinnistul asub riikliku kaitse all olev geodeetilised märk – polügonomeetria punkt nr 669. Geodeetilised märgid tuleb taastada, säilitada või vajadusel ümber tõsta projekteerimise staadiumis.
· Koorma tn 2a kinnistul asuva olemasoleva mahutirühma ohutuskuja.
· Planeeritav ala jääb Koorma tn 13 kinnistul asuva AS-i DBT A-kategooria suurõnnetuse ohuga alasse (r=4904 m).
· Koorma tn 2a. Kõrgetel tugedel magistraal kütusetoru juhe. Isiklik kasutusõigus tähtajaga AS Vopak E.O.S kasuks. Isiklik kasutusõigus on alates 01.01.2007 tasuta. Isiklik kasutusõigus vastavalt 07.03.2000. a lepingule ja 13.06.2007. a. lepingu punktile 2.2 ja 06.08.2009 asjaõiguslepingu punktile 4.1.
4 PLANEERINGUS KAVANDATU
Planeeringus on kavandatud naftasaaduste terminalide laiendamine Muuga sadama lääneosas Koorma tn 2a ja Virna tn 3 kinnistutel. Samas võib planeeritavale alale rajada muid tootmisobjekte, kui nafta-terminali rajamine ei osutu otstarbekaks.
Mõlemale kinnistule rajatavad terminalid lülituvad olemasolevate Muuga sadamas paiknevate Vesta Terminal Tallinn OÜ terminalide võrku, võimaldades mahutiparkide ristkäitlust.
Virna tn 3 paiknev hoone on ette nähtud lammutada, kui alale rajatakse uued tootmisobjektid. 
4.1 LINNARUUM

4.1.1 Vastavus üldplaneeringule

Detailplaneering vastab Viimsi valla mandriosa üldplaneeringule. Üldplaneeringuga on kinnistutele määratud tootmismaa sihtotstarve.

4.1.2 Kehtiva detailplaneeringu osaline kehtetuks muutmine

Muuga sadama lääneosa detailplaneeringus (kehtestatud 2002) on määratud käesoleva planeeringuala kruntide ehitusõigused.

Muuga sadama lääneosa territooriumi kruntide detailplaneeringus (kehtestatud 04.02.2005 Viimsi Vallavalitsuse korraldusega nr 65) on korrigeeritud ja täiendatud krundijaotuse osas eelnimetatud 2002. aastal kehtestatud detailplaneeringut käesoleva planeeringuala ulatuses. 

Käesolev detailplaneering muudab osaliselt Muuga sadama lääneosa territooriumi kruntide detailplaneeringut (kehtestatud 2005). Uue detailplaneeringu kehtestamisega muutub eelmise planeeringu lahendus Koorma tn 2a ning Virna tn 3 kinnistutel täisehituse protsendi ja hoonete suurima lubatud kõrguse osas.
4.1.3 Eskiislahenduse avalikul arutelul tehtud ettepanekute arvestamine

Detailplaneeringu lähteseisukohtasid ja eskiislahendust tutvustav avalik arutelu toimus 12.06.2013 Muuga sadama peahoones, kus esitatud seisukohad on lisatud detailplaneeringu menetlusdokumentidesse. Kuna planeering vastab kehtivale üldplaneeringule, on teostaud vajalikud uuringud ja analüüsid, siis planeeringulahendus on jäänud samaks detailplaneeringu algatamisettepanekul esitatud variandiga.
4.1.4 Muudatused võrreldes eskiislahendusega

OÜ E-Konsult on koostanud ja Viimsi Vallavalitsuse esindajale tutvustanud Viimsi vallas Muuga sadamas Koorma 2a ja Virna 3 kinnistutel Vesta Terminal Tallinn OÜ perspektiivse naftasaaduste terminali detailplaneeringu riskianalüüsi ning valminud on KSH aruanne ning millest lähtuvalt on detailplaneeringu lahendus kavandatud ning lahendust on jäänud samaks võrreldes eskiislahendusega.
4.1.5 Planeeringulahenduse ideed

· Kinnistul Koorma tn 2a on mahutipargid projekteeritud tumedatele naftasaadustele, mille leektäpp on üle 55°C. Kõik mahutid on isoleeritud ja sisemise soojenduskontuuriga. Naftasaaduste soojendamiseks säilitustemperatuurile 60°C ning mahutite soojuskao kompenseerimiseks. Soojuskandjaks on termaalõli.

· Kinnistul Virna tn 3 projekteeritakse kõik mahutid heledatele naftasaadustele. Kõikidele mahutitele on ette nähtud pontoonid õhu saaste vähendamiseks.
· Koorma tn 2a tumedate naftasaaduste terminal:
Mahutipark
4x12 500 m3 ( olemasolev)

Mahutipark
4x12 500 m3 ( olemasolev)

Mahutipark
4x12 500 m3 ( planeeritav)

Mahutipark
4x9800 m3 ( planeeritav)

Mahutipark
4x9800 m3 ( planeeritav)

Terminali kogumaht:
100 000 m3 ( olemasolev)

128 400 m3 ( planeeritav)

· Virna tn 3 heledate naftasaaduste terminal:

Mahutipark
6x12 500 m3 ( planeeritav)

Mahutipark
4x12 500 m3 ( planeeritav)

Mahutipark
4x12 500 m3 ( planeeritav)

Terminali kogumaht:
175 000 m3 ( planeeritav)

Kavandatava tegevuse täpsem kirjeldus on toodud Viimsi vallas Muuga sadamas Koorma 2a ja Virna 3 kinnistutel Vesta Terminal Tallinn OÜ perspektiivse naftasaaduste terminali detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise programmis (Osaühing E-KONSULT, 2013).

Samas võib planeeritavale alale rajada muid tootmisobjekte, kui naftaterminali rajamine ei osutu otstarbekaks. Kui nimetatud objektid on tulenevalt keskkonnamõju hindamise ja keskkonnamõju juhtimissüsteemi seadusest olulise keskkonnamõjuga objektid on nende ehitusprojekti koostamise käigus kohustus hinnata keskkonnamõju (kui ei ole eelnevalt hinnatud) ning nende objektide projekteerimisel tuleb lähtuda kõigist ohutusreeglitest ja arvestada juba olemasoleva tegevusega sadamas. 

4.1.6 Kavandatud kruntide ehitusõigus ja kasutamise tingimused

Planeeringus on kavandatud naftasaaduste terminalide laiendamine Muuga sadama lääneosas Koorma tn 2a ja Virna tn 3 kinnistutel.

Planeeringu koostamise eesmärk on Koorma tn 2a ja Virna tn 3 kinnistute ehitusõiguse muutmise väljaselgitamine: ehitusalusele pinnale kuni 85% Koorma tn 2a kinnistul ja kuni 75% Virna tn 3 kinnistul ning 15 meetri asemel kuni 50 meetri kõrguste ehitiste (ehitised ehitusseaduse tähenduses) rajamine, sealhulgas kuni 35 meetri kõrguste naftasaaduste mahutite rajamine.

Detailplaneeringus ei ole ette nähtud muuta krundipiire.
Virna tn 3 paiknev hoone on ette nähtud lammutada.

Pos 1






Koorma tn 2a
Krundi kasutamise sihtotstarve: 

tootmismaa

Hoonete suurim lubatud arv krundil:

10 hoonet + 20 mahutit
Ehitiste suurim lubatud ehitusalune pindala:
36 000 m2 (maapealne)

Hoonete suurim lubatud kõrgus:
50 m (nii kõrge vaid katlamaja korsten)

35 m mahutite kõrgus


35 m hoonete kõrgus

Planeeritud objektid Koorma tn 2a kinnistul naftaterminali rajamise puhul:
· Mahutipark tumedatele naftasaadustele 4x12 500 m3
· Mahutipark tumedatele naftasaadustele 4x9800 m3
· Mahutipark tumedatele naftasaadustele 4x9800 m3
· Produktipumbamaja nr 1 ja manifolding

· Produktipumbamaja nr 2 ja manifolding
· Termaalõli katlamaja 5x8 MW
· Alajaam
· Juhtimiskeskus - operatiivjuhtimise ning reageerimiskiiruse tõstmiseks
Pos 2






Virna tn 3
Krundi kasutamise sihtotstarve: 

tootmismaa

Hoonete suurim lubatud arv krundil:

10 hoonet + 14 mahutit

Ehitiste suurim lubatud ehitusalune pindala:
32 000 m2 (maapealne)

Hoonete suurim lubatud kõrgus:

40 m

40 m mahutite kõrgus
Planeeritavad objektid Virna tn 3 kinnistul naftaterminali rajamise puhul:

· Mahutipark heledatele naftasaadustele 6x12 500 m3
· Mahutipark heledatele naftasaadustele 4x12 500 m3
· Mahutipark heledatele naftasaadustele 4x12 500 m3
· Produktipumbamaja ja manifolding
· Raudtee laadimisestakaad 2x18 kohta 

· Trafoalajaam 

· Õlipüüdur 

· Turva värav

· Gaaside tagastuse kompleks - väliõhu saaste vähendamiseks.
4.1.7 Nõuded ehitusprojektide koostamiseks

· Planeeritava kütuseterminali ehitamine ei tohi kaasa tuua õigusaktides sätestatud saastatuse

piirväärtuste ja muude normide ületamist.

· Ehitusprojektid peavad olema kooskõlas Vabariigi Valitsuse 16.05.2001. a. määrusega nr 172 „Naftasaaduste hoidmisehitiste veekaitsenõuded“.
Tehnovõrgu valdajate nõuded:

· Projektide koostamiseks tuleb tellida tehnovõrkude valdajatelt tehnilised tingimused ning projektid kooskõlastada võrguvaldajatega.

4.1.8 Kavandatud kitsendused

Detailplaneeringus on tehtud ettepanekud järgmiste servituutide seadmiseks:

· Krundile pos 1 (Koorma tn 2a) on määratud servituudi vajadusega ala planeeritud veetorudele koridori laiusega 5 m, võrgu valdaja kasuks, 

· Krundile pos 1 (Koorma tn 2a) on määratud servituudi vajadusega ala olemasolevale sademevee kanalisatsioonitorule koridori laiusega kuni 2,1 m, võrgu valdaja kasuks.

· Krundil pos 1 (Koorma tn 2a) oleva ja planeeritud alajaama kaitsevöönd 2 m.
· Krundile pos 2 (Virna tn 3) on määratud servituudi vajadusega ala olemasolevale sademevee kanalisatsioonitorule koridori laiusega kuni 6 m, võrgu valdaja kasuks.

· Krundile pos 2 (Virna tn 3) planeeritud alajaama kaitsevöönd 2 m.

4.2 KESKKONNAKAITSEALASED ETTEPANEKUD
Planeeringu raames on hinnatud strateegilist keskkonnamõju juhuks, kui planeeritavale alale rajatakse naftaterminal. Samas võib planeeritavale alale rajada muid tootmisobjekte, kui naftaterminali rajamine ei osutu otstarbekaks. Kui nimetatud objektid on tulenevalt keskkonnamõju hindamise ja keskkonnamõju juhtimissüsteemi seadusest olulise keskkonnamõjuga objektid on nende ehitusprojekti koostamise käigus kohustus hinnata keskkonnamõju (kui ei ole eelnevalt hinnatud). 

4.2.1 Keskkonnamõju strateegiline hindamine
Viimsi Vallavalitsuse 20.01.2011 korraldusega nr 53 algatati detailplaneering ja keskkonnamõju strateegiline hindamine (KSH).

Viimsi vallas Muuga sadamas Koorma 2a ja Virna 3 kinnistutel Vesta Terminal Tallinn OÜ perspektiivse naftasaaduste terminali detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise koostaja on Osaühing E-KONSULT.

KESKKONNAMÕJUDE JA OHURISKIDE LEEVENDUSMEETMED 

Meetmed õhuheitmete piiramiseks

Õhuheitmete piiramiseks saab rakendada erinevaid meetmeid – tehnilisi, korralduslikke jms. Vesta Terminal Tallinn OÜ poolt rakendatud korralduslike meetmete ülevaade on KSH ptk.-s 1.1.2. Sellele lisaks on välisõhu saasteloaga nr L.ÕV/325913 kehtestatud piirtasemed ettevõttes käideldava masuudi väävlisisaldusele.

Ülevaade võimalikest tehnilistest meetmetest, nende tõhususest, rakendatavusest ja keskkonnamõjudest on toodud KSH aruande lisas 2. Lõhnaainete vähendamise tegevuskava (vt KSH ptk 1.1.2.3) kohaselt kohustub ettevõte hiljemalt 31.03.2017 rakendama raudtee estakaadilt nr 3 gaaside kogumise ja utiliseerimise süsteemi. Selleks vajalik mobiilne katseseade on ettevõtte territooriumile paigaldatud. KSH käigus ei selgunud asjaolusid, mis tingiksid kehtivas välisõhu saasteloas, lõhnaainete vähendamise tegevuskavas või välisõhu saasteainete vähendamise tegevuskavas sätestatud tingimuste muutmise või täiendavate tingimuste seadmise.

Meetmed müra tekke ja leviku piiramiseks

Müratõkete vajadus 

KSH käigus koostatud mürauuringust (vt KSH lisa 3) selgus vajadus müratõkete rajamiseks järgmistesse asukohtadesse:

· Muuga sadama territooriumil piki raudteed asukohas, mis tõkestaks müra levikut Lasti tee 11 ja Randoja tee elamualadele – vt mürakaardid KSH 15-1 ja 15-2 (alternatiiv 4 koos kavandatud müratõkke pikendusega).  Leevendusmeetme rakendamisel on lähtudes modelleerimistulemusest võimalik tagada öise mürataseme piirväärtus 45 dB elamualadel. Müratõkke asukoht on näidatud Lonessa terminali DP põhijoonisel.

· Muuga jaama suunduva raudtee äärde Muuga aedlinnaga külgnevas lõigus (vt ka vastav käsitlus Maardu linna ÜP KSH aruandes ja ÜP-s). 

Müratõkete vajadus ei ole seotud Lonessa ja Vesta terminalide arendustega, sest need tegevused piirkonna üldist mürataset märkimisväärselt ei mõjuta. Müratõkete vajadus on seotud juba tänaseks välja kujunenud kriitilise olukorraga nimetatud piirkondades.

Ehitusaegse müra mõju leevendamine 

Ehitusaegse mürahäiringu vältimiseks on heaks tavaks kujunenud nõuda ehitajalt keskkonnajuhtimissüsteemi olemasolu ja toimimist. Selle peamised elemendid on järgmised:
· Öise mürahäiringu vältimiseks ei ole mürarikkaid ehitustöid soovitatav läbi viia öisel ajal (23.00-07.00), lihtsamaid operatsioone ja töid siseruumides ei ole põhjust öisel ajal siiski täielikult välistada. 

· Tavaline ehitustööde teostamise aeg on soovituslikult esmaspäevast reedeni 07.00–19.00 (või 07.00-23.00). Kui töid teostatakse ka nädalavahetustel, on mõistlik tööde algusajaks valida hilisem kellaaeg (näiteks 09.00) ja tööd lõpetada samuti varasemalt (näiteks 17.00). 

Õnnetuste ennetamise ja tagajärgede likvideerimise abinõud

Töötajate väljaõppe kirjeldus ja koolitusvajadus

Ettevõtte töötajate väljaõppe ja koolitamise kord on reguleeritud Vesta Terminal Tallinn OÜ kehtiva riskianalüüsiga. Riskianalüüsi on kooskõlastanud Päästeamet ja Tehnilise Järelevalve Amet. Uute mahutiparkide lisandumisel koolitatakse töötajaid vajadusel vastavalt riskianalüüsi nõuetele.

Riskianalüüsi põhjal on ettevõttes väga olulisel kohal töötajate koolitamine ja koolitusvajaduste välja selgitamine. Töötajad läbivad igal aastal ohutusalased koolitus, mis lõpevad eksamiga. Ettevõttes toimuvad iga kuu kvaliteedi-, keskkonna-, töötervishoiu ja tööohutuse (QSHE - Quality, Safety, Health & Environment) standardi ülevaatused. Kontrolli viivad läbi Vesta Terminal Tallinn OÜ kontserni spetsialistid Hollandist.

Kohustuslik vastutuskindlustus

Kemikaaliseaduse § 25 on suurõnnetuse ohuga ettevõtte käitajal nõutud vastutuskindlustus. Nii kehtestatud kui algatatud detailplaneeringu realiseerimisel peab Vesta Terminal Tallinn OÜ oma vastutuskindlustuse üle vaatama ning valima uue kindlustussumma, mis peab vastama kemikaaliseaduse § 25lõige 3 nõuetele: Käitaja peab valima kindlustussumma, mis on mõistlik, arvestades kemikaalide käitamisega seotud tegevuskohta, kemikaalide kogust ja käitlemise viisi, tegevuse ja sellest tuleneda võivate kahjustuste ulatust ning muid asjaolusid. Kindlustussumma peab katma vähemalt käesoleva paragrahvi lõike 2 punktiga 2 hõlmatud nõuded ning ei tohi olla väiksem kui 400 000 eurot. Kehtiva ohutusaruande kohaselt on Vesta Terminal Tallinn OÜ vastutuskindlustuse praegune suurus 50 miljonit eurot.

Vaatamata vastutuskindlustuse olemasolule ei saa eeldada kõigi kahjude kohest korvamist kindlustuse poolt. Tehnilise Järelevalve Amet [7] on selgitanud, et „kemikaaliseaduse eesmärk ei ole tagada kahjude korvamine tingimatult kindlustuslepingu alusel. Pigem on eesmärgiks kindlustusjuhtumi toimumise ärahoidmine ja kui kindlustusjuhtum siiski toimub, tagada kahju kannatanud kolmanda isiku õiguste parem kaitstus. Vastutuskindlustuse olemasolu või selle puudumine ei mõjuta kahju tekitanud isiku vastutust kahju ja selle hüvitamise eest. Vastutuskindlustuse mõte seisneb eelkõige kolmandate isikute õiguste paremas kaitsmises. Suurõnnetuse ohuga ettevõtete puhul lähtuti vastutuskindlustuse nõude kohustuslikuks tegemisel võimalusest, et õnnetuse korral on kolmandatele isikutele tekkivad kahjud suured ning kahju tekitanud isiku finantsvõimekus ei pruugi olla piisav kõikide nõuete rahuldamiseks. Sellisel juhul on kindlustus kindlustusvõtjale toeks kahjude korvamisel, kuid siiski üksnes kokkulepitud kindlustussumma ja hüvitatavate kahjude ulatuses. Kindlustuse puudumise või sellega kokkulepitud kindlustussumma ebapiisavuse korral peaks kahju tekitanud isik kahju hüvitama oma vahendite arvelt.

Meetmed valgusreostuse vältimiseks

Valgusrajatiste projekteerimisel ja paigaldamisel tuleb arvesse võtta, et ükski valgusallikas (välja arvatud ohu- ja signaaltuled ning ajutised töötuled) ei valgustaks territooriumist välja jäävat ala. Seda aitavad tagada kvaliteetsete reflektoritega lambid ning valgustid, mis ei kiirga kõrgemale kui 70 kraadi nadiirist. Valgusteid tohib paigaldada ainult horisontaalselt maapinnaga või valgusreostusevabade lampide puhul ette nähtud asendis. Valgustus on vaja kavandada selliselt, et valgustid valgustavad territooriumi keskosa suunas, mitte keskelt väljapoole. Kui eelistada kaasaegseid, säästlikke valgusteid, siis annavad need parema spektraaljaotusega valguse. Sellisel juhul on tagatud parem nähtavus juba madalamate valgustuse näitajate juures. 

OLULISE KESKKONNAMÕJU SEIREKS KAVANDATAVAD MEETMED

Välisõhu seire

Kogu Muuga sadama seiresüsteem põhineb kolmel pidevseirejaamal, millest Muuga 1 ja Muuga 2 paiknevad sadama lääneosas. Seirejaamades mõõdetakse pidevalt üldsüsivesinikke, aromaatseid süsivesinikke ja vesiniksulfiidi ning Muuga 3 seirejaamas ka peeneid osakesi. Lisaks mõõdetakse Muuga 1 ja Muuga 3 seirejaamades meteoroloogilisi parameetreid. Ülevaade välisõhu seire käigus viimase viie aasta jooksul mõõdetud saasteainete tasemetest on toodud ptk-s 4.1.1. 

Lisas 2 on toodud hinnang olemasolevale seiresüsteemile, mille kohaselt on olemasolev hetkeliste heitkoguste piiramiseks adekvaatne. Kontrollimatu heite korral selline süsteem ei toimi, kuna puudub otseselt tegevus, mille piiramine vähendaks heiteid välisõhku. Mahutite tavapärane hingamine ja muud sedalaadi heited langevad sellesse kategooriasse. Selleks on Muuga sadamas rakendatud ühtne online režiimis monitooringu süsteem eNinad, millega Vesta Terminal Tallinn OÜ on liitunud. Kui süsteem tuvastab lõhnahäiringu, peavad võimalikud lõhnahäiringu põhjustajad võtma tarvitusele meetmed lõhnahäiringu vähendamiseks. Hollandis Rotterdami sadamas ja selle äärde jäävas elamu piirkonnas on eNinade süsteem rakendatud  ning lõhnakaebuste arv vähenes ca 96 % (aastal 2012 oli lõhnakaebusi ca 600, aastal 2014 peale süsteemi rakendamist 20). Vesta terminali rajamisel on uued saasteallikad olemasolevate seirejaamade ja eNinade võrgustikuga kaetud.

Lisaks ühtsele eNinade süsteemile peab ettevõte vastavalt välisõhu saasteloa nr L.ÕV/325913 eritingimusele 8.6 rajama terminali piirile täiendava eNinade võrgustiku juhul, kui ettevõte ei soovi jätkuvalt jälgida välisõhu saasteloaga kehtestatud piirtasemeid ettevõttes käideldava masuudi väävlisisaldusele – vt KSH ptk 1.1.2.1. 

Vastavalt välisõhu kaitse § 89 lg 2 kohaselt on ettevõttel kohustus uue paikse saasteallika lisandumisel läbi viia saasteainete heitkoguste inventuuri kolme kuu jooksul pärast saasteallika kasutusele võtmist. Inventuur tootmisterritooriumil seisneb eralduvate saasteainete heitkoguste ja saasteallikate parameetrite täpsustamises otseste mõõtmiste ja kontrollarvutuste abil. Inventuuri tulemused tuleb esitada Keskkonnaametile ja kohalikule omavalitsusele. Inventuuri tulemuste põhjal koostatakse välisõhu saasteloa taotlus ja selle aluseks olev lubatud heitkoguste projekt, kus on käsitletud kõik uued saasteallikad. Juhul, kui Vesta terminal Tallinn OÜ otsustab loobuda käideldava masuudi väävlisisalduse piirtasemete jälgimisest, siis tuleb ka planeeritava terminali ja elamualade vahele rajada analoogiline täiendav eNinade võrgustik. Oluline on, et praegu kehtivad tingimused oleksid kohustuslikud ka rajatavale terminalile ning kajastuksid koostatavas LHK projektis.

KSH koostamisel ei ilmnenud asjaolusid, mis tingiksid DP kehtestamisel täiendavate välisõhu kaitse alaste seiremeetmete väljatöötamise ja rakendamise vajaduse.

Muuga sadama üldise müraolukorra täpsustamine 

AS Tallinna Sadam koostab 2017. aasta jooksul kogu Muuga sadama ala hõlmava mürauuringu. Lähteülesande kohaselt arvestab mürauuring kõiki olemasolevaid müra tekitavaid seadmeid ja tööprotsesse (nt laadimine/lossimine, tõstukid, rongid, vedurite manööverdamine jms) ning määrab müraallikate helivõimsustasemed. Selleks teostatakse müratasemete mõõtmised kaugpunktides vastavalt lähteülesande lisas toodud mõõtmispunktide skeemile, koostatakse mürakaart ja antakse võimalike leevendusmeetmete analüüs ning soovitused. Samuti peab uuring käsitlema sadama territooriumil toimuvat rongi- ja autoliiklust, rongikoosseisude koostamist jms. Koostatav mürauuring peab käsitlema olemasoleva olukorra kaardistamist ning ei arvesta planeeritavaid tegevusi. Müra uuringu eesmärgiks on selgitada välja, kas ületatakse sotsiaalministri 04.03.2002 määrusega nr 42 “Müra normtasemed elu- ja puhkealal, elamutes ning ühiskasutusega hoonetes ja mürataseme mõõtmise meetodid” kehtestatud tööstusmüra norme, millised tegevused on selle põhjuseks ning kas on olemas leevendusmeetmeid olemasoleva olukorra parandamiseks ja nende võimalik mõjuanalüüs. Töö käigus määratakse sadamas tegutsevate ettevõtete peamised müratekitavad seadmed ja tööprotsessid. 

Selleks, et integreerida Vesta terminali tegevusest tulenev müra Muuga sadama mürakaardile, tuleb Vesta terminali valmimisel teostada samadel metoodilistel alustel helirõhutasemete kontrollmõõtmised Vesta terminali piiril ja lähimas mõõtmispiirkonnas.

Ohutuse seire

Suurõnnetuse ohuga ettevõttes võib kemikaali käidelda üksnes tegevusloa alusel (KeMS § 134). Vesta terminali puhul on selleks tegevusloaks ohtliku kemikaali käitlemise tegevusluba nr OKK-23-11. DP kehtestamise korral lisandub käitisesse uusi riskiallikaid ja Vesta Terminal Tallinn OÜ-l on seadusest tulenev kohustus tegevusluba muuta. Loa taotluse koostamisel analüüsitakse ka ettevõtte tehnilist taset ohutuse tagamisel. Muuhulgas on vajalik kemikaalide (sh oma tarbeks kasutatavate kütuste ja määrdeõlide) koguse pidevseire selleks sobivate mõõte- ja jälgimisandurite abil. Tehnilise Järelevalve Amet ja Päästeamet saavad vajadusel sätestada täiendavaid seiremeetmeid ohutuse tagamiseks ohtlike kemikaalide käitlemisel. KSH koostamisel ei ilmnenud asjaolusid, mis tingiksid DP kehtestamisel täiendavate ohutuse alaste seiremeetmete väljatöötamise ja rakendamise vajaduse.
4.2.2 Jäätmekäitlus

Viimsi valla haldusterritooriumil määrab jäätmehoolduse korra kohustuslikult kõikidele juriidilistele ning füüsilistele isikutele Viimsi Vallavolikogu 11.03.2014 määrusega nr 8 vastu võetud Viimsi valla jäätmehoolduseeskiri.
4.2.3 Soojavarustuse põhimõtted

Soojusvarustuse tarvis ehitatakse Koorma tn 2A kinnistule uus termaalõli katlamaja. Katlamajja planeeritakse viis katelt võimsusega a’ 8,0 MW, kokku 40,0 MW. Katlad töötavad gaasiga. Katlad on varustatud kõigi tööks vajaliku seadmetega ja põlemisautomaatikaga. Soojusagendiks kasutatakse termaalõli parameetritega 180/140(C. 

4.3 TULEOHUTUSNÕUDED
Planeeritavate mahutiparkide tulekustutus on kavas lahendada olemasolevate tuletõrje süsteemide baasil. 

Planeeritud ala sisene tulekustutusvee vajadus - voolikusüsteem (majandushoone) Q = 1 x 2,5 l/s.

Sisemise tulekustutusvee vajadus täpsustada järgmises projekteerimise staadiumis, arvestatud on vooluhulgaga kuni 2,5 l/s majandus-joogivee torustikust.

Välise tulekustutusvee vajadus (20 l/s kolme tunni jooksul, vooluhulk täpsustada järgmises projekteerimise staadiumis) on tagatud olemasolevast tuletõrjeveemahutist Vilja tn 4 territooriumil, kus asub veereservuaar V=2500 m³ ja tuletõrjepumpla.
Kinnistul Koorma tn 2a on olemas vahumoodustajasõlm objekt nr 07 (objekti number vastavalt Vesta Terminal Tallinn OÜ Koorma 2a ja Virna 3 perspektiivse naftasaaduste terminali eelprojektile, SWECO Projekt AS, töö nr 11300-0013, 2011) ja lokaalne töötav tuletõrje torustiku süsteem.

Kinnistule Virna tn 3 on planeeritud tuletõrjevee torustiku liitumispunktid 2xDN150 olemasolevatelt Ø315 mm torustikelt.
Järgmises projekteerimise staadiumis täpsustada võimalust kasutada kinnistul Koorma tn 2a asuvat olemasolevat vahumoodustamisesõlme ja/või kinnistule planeeritud (eraldi) liitumispunktide vajadust.
Kinnistule Virna tn 3 on lisaks planeeritud täiendav tuletõrjeveeühendus DN150 transiit tuletõrjeveetorust DN200.

5 TEHNOVÕRGUD

Tehnovõrkude lahendus on põhimõtteline ning täpsustatakse ehitusprojekti staadiumis tehnovõrkude valdajalt taotletud tehniliste tingimuste alusel.

5.1 VEEVARUSTUS JA KANALISATSIOON

5.1.1 Üldosa

Lahendus on koostatud vastavalt TS Energia OÜ tehnilistele tingimustele nr 26.11.2013 nr 1‑5/276-13.

Projekteerimisel on arvestatud järgmiste normide ja nõuetega:

· Eesti standard EVS 921:2014 Veevarustuse välisvõrk 

· Eesti standard EVS 848:2013 Väliskanalisatsioonivõrk 

· Eesti standard EVS 835:2014 Hoone veevärk
· Eesti standard EVS 846:2013 Hoone kanalisatsioon 

· Eesti standard EVS 812-6:2012 Ehitise tuleohutus. Osa 6. Tuletõrje veevarustus

· Eesti standard EVS 907:2010 Rajatiste ehitusprojekt 

· Eesti standard EVS 843:2016 Linnatänavad 

· EVS-EN 1610:2007 Dreenide ja kanalisatsioonitorustike ehitamine ja katsetamine 

· RIL 77-2005 Maa sisse ja vette paigaldatavad plasttorud. Paigaldusjuhend

· KT 02 Kunnallisteknisten töiden yleinen työselostus 02

· Eesti Vabariigi määrus nr 55, 28.09.1999, Tee projekteerimise normid“

5.1.2 Veevarustus

Planeeritud ala veevajadus tagatakse Koorma tn 3 poole suunduvast ( 250 mm veetorustikust.

Kinnistule Koorma tn 2a on ette nähtud veeühendus ja liitumispunkt 1 m kinnistu piirist väljapoole. Veeühenduse ja liitumispunkti asukoht täpsustada järgmises projekteerimise staadiumis. Kinnistule Virna tn 3 veetarbimist ei ole planeeritud,  majandusvee ühendust ei ole ette nähtud.

Planeeritud ala veevajadus kokku:

- majandus-joogivesi






Q = 3 m³/d
- sisene tulekustutusvee vajadus voolikusüsteem (majandushoone) 
Q = 1 x 2,5 l/s

Sisemise tulekustutusvee vajadus täpsustada järgmises projekteerimise staadiumis, arvestatud on vooluhulgaga kuni 2,5 l/s majandus-joogivee torustikust.
Välise tulekustutusvee vajadus (20 l/s kolme tunni jooksul, vooluhulk täpsustada järgmises projekteerimise staadiumis) on tagatud olemasolevast tuletõrjeveemahutist Vilja tn 4 territooriumil, kus asub veereservuaar V=2500 m³ ja tuletõrjepumpla. 

Kinnistul Koorma tn 2a on olemas vahumoodustajasõlm objekt nr 07 (objekti number vastavalt Vesta Terminal Tallinn OÜ Koorma 2a ja Virna 3 perspektiivse naftasaaduste terminali eelprojektile, SWECO Projekt AS, töö nr 11300-0013, 2011) ja lokaalne töötav tuletõrje torustiku süsteem.

Kinnistule Virna tn 3 on planeeritud  tuletõrjevee torustiku liitumispunktid 2xDN150 olemasolevatelt Ø315 mm torustikelt. 
Järgmises projekteerimise staadiumis täpsustada võimalust kasutada kinnistul Koorma tn 2a  asuvat olemasolevat vahumoodustamisesõlme ja/või kinnistule planeeritud (eraldi) liitumispunktide vajadust.  

Kinnistule Virna tn 3 on lisaks planeeritud täiendav tuletõrjeveeühendus DN150 transiit tuletõrjeveetorust DN200.

Kasutusest väljajäävad veetorud likvideeritakse hargnemisel olemasoleva veetoruga.

Olemasolevad siibrikaevud (2 tk) on planeeritud tõsta ümber kinnistust väljapoole.

5.1.3 Planeeritud reovee kanalisatsioon

Planeeritud ala kanalisatsioonisüsteem on lahkvoolne.

Planeeritud ala reovee kanalisatsiooni eelvooluks on olemasolev isevoolne kanalisatsioon DN300 Muuga sadam 101 krundil, ühinemispunktiks on planeeritud kaev.

Kinnistu Koorma 2a reoveekanalisatsioon juhitakse eelvoolu ülepumpamise teel, planeeritud reoveepumpla asub kinnistul. Survekanalisatsioonitoru ühinemispunktini asub Muuga sadam 101 krundil, survekustutuseks on ette nähtud voolurahustuskaev.  

Planeeritud ala reovee kanalisatsiooni arvutusäravool kokku: Q = 3 m3/d.
Kinnistule Virna tn 3 kanalisatsiooni liitumist ei ole ette nähtud.

5.1.4 Planeeritud sademevee kanalisatsioon

Planeeritud ala sademevee kanalisatsiooni eelvooluks on olemasolev sademeveekanalisatsioon DN900 Koorma tn 2 kinnistul. 

Sademevee kogumine on planeeritud mahutipargist ja raudtee laadimisestakaadilt.

Arvutuslik vooluhulk (ala ~ 4 ha)  280 l/s.

Sademeveed mahutipargist ja raudtee laadimisestakaadilt puhastatakse lokaalsetes puhastusseadmes ja juhitakse projekteeritud ja olemasolevate sademevee kollektorite kaudu Tallinna Sadama sadeveekollektorisse. Normaalses olukorras on mahutipargist sademevee väljalasketorudele ette nähtud siiber suletud olekus.
Järgmises projekteerimise staadiumis esitada kontrollarvutus lisanduva sademevee koguse ja olemasoleva torustiku läbilaskevõime kohta.

Vajadusel sademevee vooluhulk piirata/ akumuleerida oma territooriumil, kasutada kinniseid mahuteid.

Planeeritud alal mittetöötavad olemasolevad sademevee torustikud likvideeritakse. Kinnistut läbiv olemasolev torustik De450/De400 mm on planeeritud osaliselt tõsta ringi kinnistust väljapoole, raudteepoolses osas on planeeritud moodustada olemasoleva torustiku servituut.

Igale kinnistule on ette nähtud sademevee kanalisatsiooniühendus liitumispunktiga kinnistu piirist väljaspool.

Juhul kui rajatakse uus sademevee väljalask, tuleb esitada Keskkonnaametile vee erikasutusloa nr L.VV/325130 muutmise taotlus tulenevalt keskkonnaministri 01.06.2002 määruse nr 18 „Vee erikasutusloa ja ajutise vee erikasutusloa andmise, muutmise ja kehtetuks tunnistamise kord, loa taotlemiseks vajalike materjalide loetelu ja loa vormid“ §-st 21 uue sademevee väljalaskme lisamiseks vee erikasutusloasse.
5.2 ELEKTRIVARUSTUS JA TÄNAVAVALGUSTUS

Detailplaneeringu projekti elektrivarustuse osa lahenduse aluseks on TS Energia OÜ poolt välja antud tehnilised tingimused nr 1-5/276 -13, 26.11.2013.a.

Terminali elektrivarustus on ette nähtud olemasoleva alajaama AJ8 (Koorma tn 2a) ja kahe planeeritud alajaama baasil. Planeeritud alajaamad paigutatakse territooriumile selliselt, et oleks tagatud võimalikult ühtlane koormuste jagunemine. Alajaamade üldine maksimaalne elektrikoormus on 14,9 MW. Planeeritud alajaamade elektrivarustus on ette nähtud alajaama AJ8 mõlemalt 10kV sektsioonilt.

Terminali põhilisteks elektritarbijateks on tehnoloogilised pumbad ning produktitorustike küttesüsteem, katlamaja ja administratiivhooned. Suurimad tarbijad on pumbamajades paiknevad pumbad ca 500 kW pingel 0,69 kV ja 0,4kV.
Pingesüsteem
objektil 10/0,69/0,4/0,23kV; 50 Hz.
Planeeritud terminali elektripaigaldis peab vastama Eestis kehtivale elektriohutuse seadusandlusele.

Kesk- ja madalpinge toiteliinid ehitatakse kaabelliinidena, kaablid pinnases kaitstakse kogu trassi pikkuse ulatuses plasttorudega Ø160. Kaablite paigaldus teostatakse vastavuses Elektrilevi OÜ võrgustandardiga.
Vastavalt TS Energia OÜ tehnilistele tingimustele võrguteenuse lepingu sõlmimisel koostatakse piiritlusakt, millega määratakse omandi- ja teeninduspiir. Liitumine TS Energia OÜ võrguga on ette nähtud liitumistasu põhimõttel vastavalt tehtud kulutustele.

Ehitusprojekti koostamise staadiumis keskpinge võrgus teostatakse arvutusi releekaitse sätete ümberseadistamiseks vastavalt suurenenud elektrikoormusele, samuti kommutatsiooniaparatuuri ja voolutrafode vahetuseks.

Käesolev lahendus on põhimõtteline. Planeeritud objekti alajaamade ja kaablivõrgu lahendused täpsustatakse ehitusprojekti mahus (arvestades objektide arhitektuuriga). Objekti elektrivarustuse ehitusprojekti koostamine toimub võrgu valdajalt taotletud tehniliste tingimuste alusel.

5.3 SIDEVARUSTUS

Kruntide sidevarustuse lahenduse aluseks on Elion Ettevõtted Aktsiaseltsi (kehtiv ärinimi Telia Eesti AS) 05.12.2013 väljastatud telekommunikatsioonialased tehnilised tingimused nr 22027526.
Planeeritud objekti sidevarustus on ette nähtud lähtuvana olemasolevast Virna tänava ääres kulgeva sidekanalisatsiooni lähimast sidekaevust. Sideoperaator objektil on AS Tallinna Sadam.

Planeeritud sidekanalisatsioon on ette nähtud ehitada plasttorudest. Sidekanalisatsiooni hargnemistel kasutatakse r/b sidekaevusid ja haruühendusi.
Sidekanalisatsiooni paigaldussügavus sõidutee all on min.1.0m, väljaspool sõiduteed 0.7m.

Sidekaablite maht ja sidekaablite paigaldamine juurdepääsuvõrgu osas lahendatakse ehitusprojekti mahus.

Sidevarustuse ehitusprojekti koostamine toimub võrgu valdajalt taotletud tehniliste tingimuste alusel.

5.4 GAASIVARUSTUS

Planeeritud ala (Muuga sadamas Koorma tn 2a ja Virna tn 3 kinnistud) soojusvarustus on ette nähtud lahendada kohaliku planeeritud gaasikatlamaja baasil. Gaasivarustuse lahenduse aluseks on aktsiaseltsi Eesti Gaas 29.11.2013 väljastatud tehnilised tingimused nr 5-1/265.

Uue naftasaaduste terminali katlamaja on planeeritud maagaasil. Ühendus maagaasivõrguga on planeeritud Koorma ja Õli tänavate ristmiku piirkonnas. Liitumine on ette nähtud maa-aluse B‑kategooria gaasitorustikuga PEØ315 mm. Ühenduskohas on planeeritud uus hargnemine. Gaasi tarnetorustik on planeeritud maa-alusena, plastikust gaasitorudest. Liitumispunkt on kavandatud kinnistu piirile.

5.5 NÕUDED EHITUSPROJEKTI KOOSTAMISEKS TEHNOVÕRKUDE OSAS

Kõik tehnovõrkude servituudi vajadusega alad on detailplaneeringu joonistel tähistatud. Servituutide seadmise notariaalsed lepingud saab sõlmida peale detailplaneeringu kehtestamist ning enne võrkude ehitamist.

Sidevarustus:

· Tööde teostamisel tuleb lähtuda liinirajatiste kaitsevööndis tegutsemise eeskirjast.

· Tööde teostamiseks planeeritud piirkonnas on vaja täiendavalt esitada tööjoonised.

· Tegevuse jätkamiseks on vajalik tellida Elion Ettevõtted Aktsiaseltsi tehnilised tingimused.
· Hoone lammutusprojekt, kaabli ümberlülitusprojekt kooskõlastada tööjooniste staadiumis Elion Ettevõtted Aktsiaseltsiga. 
· Projekt kooskõlastada ka AS Tallinna Sadam Sidegrupiga.
Elektrivarustus:
TS Energia OÜ tingimused:

· Vastavalt täpsustatud koormustele tellida ehitusprojekti teostamiseks uued tehnilised tingimused.
· Ehitusprojekt kooskõlastada TS Energia OÜ-ga.
Elering AS tingimused:
· Täiendavalt kooskõlastada planeeringuala tehnovõrkude tööprojektid, mis piirnevad Elering AS liinirajatiste kaitsevööndiga.

· Tööprojektide koostamisel ja tööde teostamisel lähtuda lubatud kaugustest ja liinirajatiste kaitsevööndis tegutsemise korrast. Valdaja peab kinni pidama Elektriohutusseaduse § 12-st. (elektrivõrgu kaitsevööndid ning nendega seotud kitsendused). Valdaja peab kinni pidama Asjaõigusseaduse § 158 lõige 1-st.

· Enne tööde algust kaitsevööndis vormistada 110kV kaabelliinide kaitsevööndis töötamise luba, tel 71 51 310.

· Objektil või selle lähiümbruses olemasolevate elektripaigaldiste vigastamise ohu korral ehitustegevuse tõttu, näha ette kaitsmise meetmed ning lahendused.

· Töökohal peab olema Elering AS poolt kooskõlastatud projekt.
Veevarustus ja kanalisatsioon:

· Vastavalt täpsustatud koormustele tellida ehitusprojekti teostamiseks uued tehnilised tingimused TS Energia OÜ-lt.

· Ehitusprojekt kooskõlastada TS Energia OÜ-ga.
Gaasivarustus:

· Vastavalt täpsustatud koormustele tellida ehitusprojekti teostamiseks uued tehnilised tingimused.

· Ehitusprojekt kooskõlastada aktsiaseltsiga Eesti Gaas.

V
KOORMA TN 2A NING VIRNA TN 3 KINNISTUTE DETAILPLANEERINGU KOOSKÕLASTUSTE KOONDTABEL
	Jrk
nr
	Kooskõlastav organisatsioon
	Kooskõlastuse 

nr ja kuupäev
	Kooskõlastuse täielik ärakiri
	Kooskõlastuse originaali asukoht
	Märkus 

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1 
	Elion Ettevõtted Aktsiaselts
	31.07.2014
Nr 23049569
	Kooskõlastus, tervikteksti vt kiri

Allkirjastatud digitaalselt /Marina Prigask/
	Kiri (saadud digitaalselt)

Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
	Tingimused edaspidiseks tegutsemiseks on esitatud seletuskirja punktis 5.5.

	2 
	aktsiaselts Eesti Gaas
	06.08.2014
	Detailplaneering kooskõlastatud
Allkiri /Ahti Suimets/ arengu peaspetsialist
	Joonis GE-5
Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
	

	3 
	aktsiaselts TALLINNA SADAM
	11.08.2014
	Kooskõlastatud
Allkiri /Jaan Vain/ sidespetsialist
	Joonis GE-5

Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
	

	4 
	TS Energia OÜ
	21.08.2014
Nr 1-5/139-14
	TS Energia OÜ kooskõlastab Vesta Terminal Tallinn OÜ detailplaneeringu:
· Koorma tn 2a ning Virna tn 3 kinnistute detailplaneering;

· tehnovõrkude koondplaan;

· joonis DP-5, töö nr 13015.

Allkirjastatud digitaalselt /Riho Jaanson/ energeetikateenistuse juht
	Kiri (saadud digitaalselt)

Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
	Kuupäev kirjal 19.08.2014

	5 
	AS Viimsi Vesi
	28.08.2014
Nr 4346
	Kooskõlastatud Koorma tn 2a ning Virna tn 3 kinnistute detailplaneeringu tehnovõrkude koondplaan. Töö nr: 13015 joonis DP-5.

Allkiri /Ilona Pärkna/ tootmis- ja arendusjuht
	Kiri 

Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
	

	6 
	Elering AS
	23.07.2014

Nr 14-1/2014/729
	Detailplaneering: “Koorma tn 2a ja Virna tn 3 kinnistute detailplaneering” Harju maakond, Viimsi vald, Muuga küla (Muuga sadama Vesta terminal) “ 

Kooskõlastatud tingimusel:

1. Planeeringuala kõrval (lääne pool, Muuga sadam 101 kat:89012:001:0094) paikneb Elering AS 110 kV maakaabelliin L015K Galvex LP - Ruma  

2. Täiendavalt kooskõlastada planeeringuala tehnovõrkude tööprojektid, mis piirnevad Elering AS liinirajatiste kaitsevööndiga.

3. Tööprojektide koostamisel ja tööde teostamisel lähtuda lubatud kaugustest ja liinirajatiste kaitsevööndis tegutsemise korrast. Valdaja peab kinni pidama Elektriohutusseaduse § 12-st. (elektrivõrgu kaitsevööndid ning nendega seotud kitsendused). Valdaja peab kinni pidama Asjaõigusseaduse § 158 lõige 1-st. Enne tööde algust kaitsevööndis vormistada 110kV kaabelliinide kaitsevööndis töötamise luba tel. 71 51 310

4. Objektil või selle lähiümbruses olemasolevate elektripaigaldiste vigastamise ohu korral ehitustegevuse tõttu, näha ette kaitsmise meetmed ning lahendused.

5. Töökohal peab olema Elering AS poolt kooskõlastatud projekt

Allkirjastatud digitaalselt /Enno Bender/ Põhja piirkonna liinide käidukorraldaja
	Kiri (saadud digitaalselt)

Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
	Tingimused edaspidiseks tegutsemiseks on esitatud seletuskirja punktis 5.5.

	7 
	Kaitseministeerium
	22.02.2017

Nr 12-1/17/568
	Kaitseministeerium kooskõlastab Viimsi vallas Muuga sadamas Koorma 2a ja Virna 3 kinnistutel Vesta Terminali Tallinn OÜ perspektiivse naftasaaduste terminali detailplaneeringu ja selle keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande eelnõu ja Muuga sadama idaosas Allika I, Allika II, Allika, Muuga, Muuga I, Hansumäe 1, Lasti tee 15, Lasti ja Lasti I maaüksustele AS Vopak E.O.S. Lonessa perspektiivse naftasaaduste terminali detailplaneeringu ja selle keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande eelnõu.
Allkirjastatud digitaalselt /Katri Raudsepp/ kaitseinvesteeringute osakonna juhataja asetäitja
	Kiri (saadud digitaalselt)
Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
	

	8 
	Harju Maavalitsus
	23.02.2017
Nr 12-4/401
	Esitatud planeeringumaterjalidega tutvunud, märgin, et Viimsi Vallavalitsus on esitanud detailplaneeringu maavanemale kooskõlastamiseks. Detailplaneering on algatatud 2011. aastal, mil kehtis planeerimisseaduse varasem redaktsioon (PlanS v.r). PlanS v.r § 17 lõike 3 punktist 2 tulenevalt ning koosmõjus ehitusseadustiku ja planeerimisseaduse rakendamise seaduse § 1 lõikega 1 saab maavanem määrata täiendavate kooskõlastuste vajaduse üldplaneeringut muutvale detailplaneeringule, kuid puudub pädevus detailplaneeringu kooskõlastamiseks. Antud juhul ei muuda Koorma tn 2a ning Virna tn 3 kinnistute detailplaneering kehtivaid üldplaneeringuid. Sellest tulenevalt ei pea Harju Maavalitsus vajalikuks detailplaneeringule täiendavaid kooskõlastusi määrata.

Allkirjastatud digitaalselt /Ülle Rajasalu/ maavanem
	Kiri (saadud digitaalselt)
Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
	

	9 
	Jõelähtme Vallavalitsus
	27.02.2017

Nr 7-3/478-1
	Naaberomavalitsuse detailplaneeringu kooskõlastamine on Jõelähtme Vallavolikogu pädevuses. Järgmine volikogu istung toimub 16. märtsil 2017. Eeltoodust tulenevalt pikendame kooskõlastuse andmise tähtaega kuni 24. märtsini 2017.

Allkirjastatud digitaalselt /Priit Põldma/ vallavalitsuse liige vallavanema ülesannetes
	Kiri (saadud digitaalselt) Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
	

	10 
	Päästeamet

Põhja päästekeskus
	27.02.2017
	Tervikteksti vt. Viimsi Vallavalitsuse 02.02.2017 kiri nr 10-10/564.
Allkirjastatud digitaalselt /Andres Mäll/
	Kinnitusleht (saadud digitaalselt) 
Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
	

	11 
	Tehnilised Järelevalve Amet
	03.03.2017

Nr 1-2/17-0278-002
	Tehnilise Järelevalve Amet (edaspidi TJA) on läbi vaadanud Teie 02.02.2017 kirja nr 10-10/564 „Vesta ja Lonessa detailplaneeringu kooskõlastamiseks esitamine“ ning kirjas toodud lingil olevad dokumendid.

TJA kooskõlastab eelpooltoodud detailplaneeringud.

Allkirjastatud digitaalselt /Heigo Saare/ transporditeenistuse juhataja – peadirektori asetäitja
	Kiri (saadud digitaalselt) Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
	

	12 
	Keskkonnaamet

Põhja regioon
	08.03.2017

Nr 6-5/17/2091-2
	I. Märkused Koorma tn 2a ning Virna tn 3 kinnistute detailplaneeringu (K-Projekt Aktsiaseltsi töö nr 13015) kohta:

1. Detailplaneeringu seletuskirjas esineb vastuolu -kui esmalt kirjutatakse, et sademevesi kogutakse kokku ning peale puhastust suunatakse aktsiaseltsi TALLINNA SADAM sademeveekollektorisse, siis hiljem on aga märgitud, et kinnistute puhastamist vajav sademevesi puhastatakse kinnistu piires lokaalsetes puhastites (liivapüüdjad + õlipüüdjad) enne eelvoolu suunamist. Vesta Terminal Tallinn OÜ-l on olemas vee erikasutusluba sademevee juhtimiseks suublasse. Juhime tähelepanu, et juhul kui rajatakse uus sademevee väljalask, tuleb esitada Keskkonnaametile vee erikasutusloa nr L.VV/325130 muutmise taotlus tulenevalt keskkonnaministri 01.06.2002 määruse nr 18 „Vee erikasutusloa ja ajutise vee erikasutusloa 
andmise, muutmise ja kehtetuks tunnistamise kord, loa taotlemiseks vajalike materjalide loetelu ja loa vormid“ §-st 21 uue sademevee väljalaskme lisamiseks vee erikasutusloasse.

2. Tulenevalt keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (edaspidi KeHJS)§ 43 punktist 12 tuleb strateegilise planeerimisdokumendi koostamisel arvesse võtta KSH tulemusi ja kinnitatud seiremeetmeid. Samuti sätestab PlanS § 9 lõige 12, et detailplaneeringu koostamisel võetakse arvesse KSH ning hädaolukorra riskianalüüsi tulemusi. Antud seadusesätetest tulenevalt tuleb KSH aruande eelnõu peatükkides 8 ja 10välja toodud leevendavad meetmed ja seiremeetmed planeeringusse kanda. Praegusel juhul seda tehtud ei ole. Palume detailplaneeringu seletuskirja antud osas täiendada. 
II. Märkused Viimsi vallas Muuga sadamas Koorma 2a ja Virna 3 kinnistutel Vesta Terminal Tallinn OÜ perspektiivse naftasaaduste terminali detailplaneeringu KSH aruande eelnõu (Osaühing EstKONSULT töö nr E1285) kohta: terviktekst vt Keskkonnaameti

 08.03.2017 kiri nr 6-5/17/2091-2.

Palume eeltoodud märkuste alusel Koorma tn 2a ning Virna tn 3 kinnistute detailplaneeringut ja selle KSH aruande eelnõud täiendada ja parandada. Kui detailplaneeringut ja selle KSH aruannet täiendatakse ja parandatakse eeltoodud märkuste põhjal, siis loeb Keskkonnaamet planeeringu tulenevalt PlanS § 17 lõigetest 2 ja 4 kooskõlastatuks. Täiendatud planeeringut ei ole vaja Keskkonnaametile uuesti kooskõlastamiseks esitada.

Allkirjastatud digitaalselt /Jaak Jürgenson/ juhataja
	Kiri (saadud digitaalselt)

Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
	Vastavalt esitatud märkustele seletuskirja p. 5.1.4 ja 4.2.1 täiendatud. 

	13 
	Maardu Linnavalitsus
	09.03.2017

Nr 7-1.3/496-1
	Maardu Linnavalitsus kooskõlastab Viimsi vallas Muuga sadamas Koorma 2a ja Virna 3 kinnistute (Vesta Terminal Tallinn OÜ) ja Muuga sadama idaosa Allika I, Allika II, Allika, Muuga, Muuga I, Hansumäe 1, Lasti tee 15, Lasti ja Lasti I (Lonessa terminal) detailplaneeringu tingimusel, et vastavate planeeringute keskkonnamõju strateegilistel hindamistel on arvesse võetud kumulatiivsed mõjud, mis võivad tuleneda Maardu Linnavalitsuses menetletava Paemurru 5, Kaarle, Risti, Keldre 1, Keldre 2, Riigimaa 1, Riigimaa 5, Riigimaa 6, Riigimaa 21 kinnistute ja lähiala detailplaneeringu realiseerimisest. 

Allkirjastatud /Väino Moor/ abilinnapea
	Kiri

Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
	

	14 
	Majandus- ja Kommunikatsiooni-ministeerium
	09.03.2017

Nr 1.10-17/17-0086/17-2073
	Oleme tutvunud mõlema detailplaneeringu ja KSH materjalidega ning kooskõlastame detailplaneeringu märkusteta.

Allkirjastatud digitaalselt /Merike Saks/ kantsler
	Kiri (saadud digitaalselt)

Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
	

	15 
	Jõelähtme Vallavolikogu
	17.03.2017

Nr 7-3/478-2
	Naaberomavalitsuse detailplaneeringu kooskõlastamine on Jõelähtme Vallavolikogu pädevuses. Jõelähtme Vallavolikogu istung toimus 16.03.2017. Vallavolikogu, vaadanud läbi 03.02.2017 kättesaadavaks tehtud detailplaneeringu materjalid (aadressil: http://viimsipilv.viimisvald.ee), kooskõlastab Viimsi vallas Muuga sadamas Koorma 2a ja Virna 3 kinnistutel Vesta Terminal Tallinn OÜ perspektiivse naftasaaduste terminali detailplaneeringu ja Viimsi vallas Muuga külas Allika I, Allika II, Allika, Muuga, Muuga I, Hansumäe 1, Lasti tee 15, Lasti ja Lasti I kinnistutel Vopak E.O.S AS perspektiivse naftasaaduste terminali detailplaneeringu.

Allkirjastatud digitaalselt /Art Kuum/ volikogu esimees 
	Kiri (saadud digitaalselt)

Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
	

	16 
	Terviseamet
Põhja talitus
	28.04.2017

Nr 9.3-4/794-8
	Ameti keskkonnatervise osakonna eksperdid ja Põhja talitus on tutvunud täiendatud ning parandatud detailplaneeringute materjalidega ning teatame, et kooskõlastame Vesta ja Lonessa detailplaneeringud (alternatiiv 4) koos kavandatud müratõkke pikendusega.

Allkirjastatud digitaalselt /Natalja Šubina/ direktor
	Kiri (saadud digitaalselt)

Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
	

	17 
	Aktsiaselts TALLINNA SADAM
	18.05.2017

Nr 2-7/14-1294/2817


	AS Tallinna Sadam kooskõlastab 17.05.2017 ja 18.05.2017 esitatud korrigeeritud Viimsi vallas Muuga sadamas Koorma 2a ja Virna 3 kinnistutel Vesta Terminal Tallinn OÜ perspektiivse naftasaaduste terminali detailplaneeringu ja selle keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande eelnõu (Vesta detailplaneering) ja Allika I, Allika II, Allika, Muuga, Muuga I, Hansumäe 1, Lasti tee 15, Lasti ja Lasti I maaüksustel perspektiivse naftasaaduste terminali detailplaneeringu ja selle keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande eelnõu (Lonessa detailplaneering).

Allkirjastatud digitaalselt /Hele-Mai Metsal/ arendusosakonna juhataja
	Kiri (saadud digitaalselt)

Viimsi Vallavalitsuse arhiiv
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